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Στον πόλεμο, η ικανότητα κά-
ποιου να αντέχει τον πόνο εί-
ναι πιο σημαντική από την 

ικανότητά του να τον προκαλεί. Η 
φράση του Αμερικανού δισεκατομ-
μυριούχου διανοητή Ρέι Ντάλιο συ-
μπυκνώνει διακυβεύματα, διλήμ-
ματα, προκλήσεις και κινδύνους 
της κρίσης που εξελίσσεται στη 
Μέση Ανατολή και πιθανολογείται 
να αναβαθμιστεί σε πόλεμο διαρ-
κείας με εμπλοκή χερσαίων δυνά-
μεων.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η ισχύς 
των ΗΠΑ, Ισραήλ, και των Ευρω-
παίων συμμάχων -οι οποίοι, έστω 
καθυστερημένα και απρόθυμα, θα 
αναγκαστούν να εμπλακούν στη δι-
αμάχη-, είναι συντριπτική. 

Το ερώτημα, όμως, είναι ποιος 
αντέχει περισσότερο τον πόνο του 
πολέμου. Ποιος αντέχει τις απώλει-
ες και εντέλει ποιον ευνοεί η χρο-
νική επιμήκυνση της σύγκρουσης.

Η Δύση μπήκε στη σύγκρουση για 
να διασφαλίσει τις ενεργειακές ρο-
ές, να ελέγξει τις τιμές πετρελαίου 
και φυσικού αερίου, να αποτρέψει 
μια γεωοικονομική ασφυξία στον ευ-
ρύτερο ανταγωνισμό της με την Κίνα. 
Μπήκε, δηλαδή, με όρους αγοράς. 

Το Ιράν, από την άλλη, πολεμά με όρους 
επιβίωσης -και του αυταρχικού καθε-
στώτος και της χώρας ευρύτερα. Και 
όταν ένας πόλεμος μετατρέπεται σε 

υπαρξιακή αναμέτρηση, το επίπεδό του 
αλλάζει. Από αναμέτρηση οπλικών συ-
στημάτων μετατρέπεται σε αναμέτρηση 
κοινωνιών. 

Σε λίγο, αμερικανική και ευρωπαϊκή κοι-
νή γνώμη θα αρχίσουν να μετρούν την 
κρίση σε λογαριασμούς καυσίμων, πλη-
θωριστικές πιέσεις, ίσως και φέρετρα 

που θα επιστρέφουν από τα πεδία των 
μαχών. Και τότε θα δοκιμάζεται η κοι-
νωνικοπολιτική συνοχή κάθε δυτικής 
δημοκρατίας που έχει μάθει να ζητά 
γρήγορες επιχειρήσεις, καθαρές νίκες 
και μικρό ανθρώπινο τίμημα.

Απέναντι σε αυτό, το Ιράν διαθέτει ως 
ύστατη καταφυγή τη μετατροπή της 

εξωτερικής απειλής σε εθνική 
αφύπνιση. Μπορεί πράγματι το θε-
οκρατικό καθεστώς να δίνει αγώ-
να επιβίωσης. Αυτό, όμως, δεν συ-
νεπάγεται αυτόματα την εσωτερική 
του αποσύνθεση. Μπορεί η εξωτε-
ρική απειλή να ενεργοποιήσει τα 
ανακλαστικά του εθνικισμού που 
θα νομιμοποιήσουν τον υφιστάμε-
νο καταπιεστικό μηχανισμό εξουσί-
ας ως αμυντικό μηχανισμό υπερά-
σπισης της πατρίδας.

Εκεί βρίσκεται για την Ουάσιγκτον 
και τις δυτικές πρωτεύουσες το 
αδιευκρίνιστο της παγίδας. Μια 
ξαφνική επίθεση που ξεκίνησε με 
στόχο την εξόντωση του ιρανικού 
καθεστώτος να εξελιχθεί σε πόλε-
μο που θα το αναζωογονήσει και θα 
το ενισχύσει.

Για αυτό και ο πόνος του πολέμου 
είναι ο αστάθμητος παράγοντας, 
τώρα που η συζήτηση για αμερι-
κανικές «μπότες στο έδαφος» και η 
εμπλοκή των Χούθι δείχνουν ανα-
βάθμιση της σύγκρουσης και διεύ-
ρυνση του θεάτρου επιχειρήσεων. 
Είναι ο πόνος που μπορείς να απορ-
ροφήσεις χωρίς να λυγίσεις πολιτι-

κά, κοινωνικά, ψυχολογικά. Και η αχίλ-
λειος πτέρνα της Δύσης, στην οποία 
στοχεύουν πλέον οι Ιρανοί. Για να με-
τατοπίσουν το βάρος από το πεδίο των 
μαχών στο εσωτερικό των δυτικών κοι-
νωνιών.

«Ρ»
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Με την κρίση στη Μέση Ανατολή να συνεχίζει 
να έχει δραματικές επιπτώσεις στην οικονο-
μία σε παγκόσμια κλίμακα, ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης μέσα από την εβδο-

μαδιαία ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
άφησε χθες ανοιχτό το παράθυρο για νέες παρεμβάσεις 
στήριξης των πολιτών, μετά τα τέσσερα νέα μέτρα που 
ανακοίνωσε η κυβέρνηση αλλά και το πλαφόν στο πε-
ριθώριο κέρδους στην αντλία και στο ράφι μέχρι τις 30 
Ιουνίου.

«Το ύψος του προγράμματος φτάνει περίπου τα 
300 εκατ. ευρώ και, επειδή κανείς δεν ξέρει πόσο θα 
κρατήσει αυτός ο πόλεμος, προφανώς διατηρούμε 
εφεδρείες για την περίπτωση που η παγκόσμια οικο-
νομική κατάσταση επιδεινωθεί σημαντικά», επισήμα-
νε ο πρωθυπουργός. 

«Σταθερή δέσμευση η μόνιμη 
βελτίωση του εισοδήματος»
Ο πρωθυπουργός απαρίθμησε τα μέτρα που έχουν ήδη 
ληφθεί για τη στήριξη των νοικοκυριών λέγοντας πως 
«τα μέτρα έχουν ήδη εξειδικευτεί και, με τα διευρυμένα 
εισοδηματικά κριτήρια, η στήριξη θα καλύπτει τρία στα 
τέσσερα νοικοκυριά, με το όφελος να είναι μεγαλύτε-
ρο για τις οικογένειες με παιδιά. Καταβάλλεται προ-
σπάθεια, ώστε η πλατφόρμα για το fuel pass να ανοίξει 
εντός της ερχόμενης εβδομάδας και να δοθεί επιδό-
τηση πριν τα μέσα του μηνός. Ειδικά για τους αγρότες 
μας, η επιδότηση στις τιμές των λιπασμάτων θα ισχύει 
αναδρομικά από τις 15 Μαρτίου».

Ο κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε πως «το μήνυμά 
μας, συνεπώς, είναι ένα: η κυβέρνηση είναι και θα πα-
ραμείνει στο πλευρό κάθε Ελληνίδας και κάθε Έλληνα, 
όπως το έκανε σε κάθε δύσκολη στιγμή μέχρι τώρα», 
σημειώνοντας παράλληλα πως πέρα από τα έκτακτα 

«αναχώματα» για τις κρίσεις, η σταθερή δέσμευση της 
κυβέρνησης εξακολουθεί να είναι η μόνιμη βελτίωση 
του εισοδήματος.

Παράλληλα αναφέρθηκε στον νέο κατώτατο μι-
σθό: «Έφτασε, λοιπόν, η στιγμή για μία ακόμη αύξη-
ση του κατώτατου μισθού από την 1η Απριλίου -η έκτη 
κατά σειρά από το 2021- για τους υπαλλήλους όλης 
της χώρας, των οποίων η αμοιβή τους δεν ρυθμίζεται 
από συλλογική σύμβαση εργασίας και αμείβονται με 
τον βασικό μισθό. Και πλέον, η αύξηση αυτή αφορά και 
τους δημόσιους υπαλλήλους που αμείβονται με τον ει-
σαγωγικό μισθό, οι οποίοι, χάρη στη δική μας πρωτο-
βουλία, ακολουθούν μισθολογικά τον κατώτατο μισθό 
του ιδιωτικού τομέα». 

«Η πρόταση της κυβέρνησης -με τη σύμφωνη γνώ-
μη του Υπουργικού Συμβουλίου- είναι να ανέβει από τα 
880 σε 920 ευρώ. Αν δούμε τη συνολική εικόνα, από 
το 2019 όπου ο κατώτατος μισθός που παραλάβαμε 
ήταν 650 ευρώ, έχουν προστεθεί συνολικά τουλάχι-
στον 4 επιπλέον βασικοί μισθοί στην τσέπη των μισθω-
τών ή +3.780 ευρώ ετησίως», συμπλήρωσε και σημεί-

ωσε πως με τη νέα αύξηση, η Ελλάδα ανεβαίνει στη 
12η θέση ανάμεσα στα 22 κράτη-μέλη της ΕΕ με νομο-
θετημένο κατώτατο μισθό. 

«Προφανώς δεν πανηγυρίζουμε», ανέφερε ο πρω-
θυπουργός και πρόσθεσε: «Γνωρίζουμε ότι έχουμε 
ακόμη δρόμο να διανύσουμε για να συγκλίνουμε με 
τους μέσους μισθούς στην ΕΕ. Έχουν γίνει όμως σημα-
ντικά βήματα. Η σωρευτική αύξηση του κατώτατου μι-
σθού από τον Ιούνιο του 2019 ανέρχεται σε 41,5%, που 
σημαίνει 270 ευρώ τον μήνα ή 3.780 ευρώ το έτος (με 
14 καταβολές). Ο στόχος μας για τα 959 ευρώ κατώτα-
το μισθό έως το 2027 είναι πλέον παραπάνω από εφι-
κτός. Και βεβαίως, να μην ξεχνάμε ότι ήδη από τα τέλη 
του 2025 πετύχαμε τον στόχο που είχαμε θέσει για το 
2027, ο μέσος μισθός πλήρους απασχόλησης να φτά-
σει ή να υπερβεί τα 1.500 ευρώ».

«Ουσιαστικά βήματα ενίσχυσης 
των Ενόπλων Δυνάμεων» 
Ο πρωθυπουργός τοποθετήθηκε και για την αμυντική 
θωράκιση της χώρας, μετά τις σημαντικές αποφάσεις 
που έλαβε το ΚΥΣΕΑ την περασμένη Δευτέρα. «Καταρ-
χάς, προχωρά ο σχεδιασμός για τον αντι-drone, αντια-
εροπορικό, αντιβαλλιστικό θόλο της πατρίδας μας, ένα 
πολύ σημαντικό κομμάτι της “Ασπίδας του Αχιλλέα” με 
τα σχετικά “Command & Control”, που σηματοδοτεί τη 
μετάβαση σε μια νέα εποχή για την άμυνά μας. Εγκρί-
θηκε, επίσης, το πρόγραμμα εκσυγχρονισμού -μετά 
από πολλά χρόνια- των φρεγατών ΜΕΚΟ που σημαί-
νει ότι θα έχουμε τέσσερα πλοία τα οποία θα μπορούν 
να ανταποκριθούν στις σύγχρονες συνθήκες. Εξίσου 
σημαντική η δημιουργία των κατάλληλων υποδομών 
για τα F-35, με το πρώτο εξ αυτών να παραδίδεται το 
2028. Ακόμη, με την αναβάθμιση των F-16 Block 50 
σε F-16 Viper και αθροίζοντας τα Rafale και τα F-35, 
η ελληνική Πολεμική Αεροπορία θα είναι μια από τις 
πιο ισχυρές αεροπορίες στην Ευρώπη. Σημαντικά βή-
ματα γίνονται και στα μεταγωγικά αεροσκάφη, με την 
έγκριση της συντήρησης των C-27 και του προγράμμα-
τος υποστήριξης». 

Και όπως είπε: «Από μια περίοδο που οι δυνατότη-
τες ήταν περιορισμένες, σήμερα διαθέτουμε έναν στό-
λο που μπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες. Όλα αυ-
τά είναι ουσιαστικά βήματα ενίσχυσης των Ενόπλων 
Δυνάμεων».
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«Η κυβέρνηση είναι και θα παραμείνει στο πλευρό κάθε Ελληνίδας και κάθε Έλληνα, όπως το έκανε σε κάθε δύσκολη στιγμή μέχρι 
τώρα», δήλωσε ο πρωθυπουργός και απαρίθμησε τα μέτρα που έχουν ήδη ληφθεί για τη στήριξη των νοικοκυριών - Για την αύξηση 
του κατώτατου μισθού τόνισε πως «έχουμε ακόμη δρόμο να διανύσουμε για να συγκλίνουμε με τους μέσους μισθούς στην ΕΕ»

ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

«Διατηρούμε εφεδρείες αν επιδεινωθεί 
η παγκόσμια οικονομική κατάσταση»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης
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Με αφορμή την έναρξη της δίκης των Τε-
μπών ο πρωθυπουργός μίλησε για αυτονό-
ητο χρέος όλων απέναντι στην αλήθεια και 
τη μνήμη των θυμάτων λέγοντας «να απο-

δοθεί δικαιοσύνη σε όσους ευθύνονται για το τραγι-
κό δυστύχημα» και συνέχισε αναφέροντας: «Επιμένω 
στην έγκαιρη έναρξη της διαδικασίας, γιατί αυτή απο-
τελεί το κομβικό γεγονός και όχι, δυστυχώς, οι εικόνες 
ελλιπούς οργάνωσης της πρώτης ημέρας. Γιατί, πράγ-
ματι, υπήρξε σοβαρό πρόβλημα συντονισμού τόσο 
στον έλεγχο εισόδου όσο και στην ταξιθεσία των εκα-
τοντάδων παρισταμένων μέσα στην αίθουσα. Σε εγκα-
ταστάσεις, μάλιστα, οι οποίες κατασκευάστηκαν ειδικά 
για αυτήν τη μεγάλη δίκη και είναι από τις πιο λειτουρ-
γικές και σύγχρονες της Ευρώπης». 

«Πρόκειται για αστοχίες που οφείλουν να έχουν 
ξεπεραστεί έως την 1η Απριλίου και όλα, στη συνέ-
χεια, να κυλήσουν ομαλά. Χωρίς να δίνονται περιττές 
αφορμές σε όσους θέλουν να καθυστερήσουν ή και να 
ακυρώσουν τη δίκη. Ούτε, όμως, και υποκριτικά επι-
χειρήματα σε όποιους -για τους δικούς τους λόγους- 
επιδιώκουν να στρέψουν αλλού το ενδιαφέρον της 
κοινής γνώμης. Κάτι, άλλωστε, το οποίο αμέσως κα-
τήγγειλαν και οι ίδιες οι ενώσεις των δικαστών», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά. Και συνέχισε σημειώνοντας: «Η 
υποχρέωσή μας, πλέον, είναι μία: να αφήσουμε τη Δι-
καιοσύνη να λειτουργήσει ελεύθερη και μακριά από 
πολιτικές σκοπιμότητες. Με κοινό στόχο να αναδειχθεί 
η αλήθεια. Και η υπόθεση να διαλευκανθεί πλήρως, 
ώστε να δοθούν οι απαντήσεις που οφείλονται στην 
κοινωνία και, πρωτίστως, στις οικογένειες των θυμά-
των».

«Αλληλεγγύη στις χώρες 
πρώτης υποδοχής»
Στάθηκε, επίσης, και στο Νέο Σύμφωνο Μετανάστευ-
σης και Ασύλου, τονίζοντας πως «δεν μπορούμε να 
αγνοήσουμε και τις πιθανές επιπτώσεις του πολέμου 
της Μέσης Ανατολής στο Μεταναστευτικό» και επιση-
μαίνοντας πως η χώρα δίνει σθεναρά τη μάχη ενάντια 
στα εγκληματικά δίκτυα των διακινητών. 

«Όπως συμφωνήσαμε με τους Ευρωπαίους εταί-
ρους μας, δεν πρέπει σε καμία περίπτωση η Ευρώπη 
να βρεθεί ξανά αντιμέτωπη με μια κρίση όπως εκεί-
νη του 2015. Για αυτό και το Νέο Σύμφωνο Μετανά-

στευσης και Ασύλου που θα τεθεί σε εφαρμογή από 
τον προσεχή Ιούνιο θεσπίζει νέα, υποχρεωτική για όλα 
τα κράτη-μέλη, διαδικασία για τη διαχείριση της μετα-
νάστευσης σε ομαλές χρονικές περιόδους, καλύπτο-
ντας παράλληλα καταστάσεις κρίσης και φαινόμενα 
εργαλειοποίησης. Κατοχυρώνει, στην πράξη, την αλ-
ληλεγγύη στις χώρες πρώτης υποδοχής και μαζί με 
τον Κανονισμό των Επιστροφών, που προβλέπει ίδρυ-
ση κέντρων κράτησης εκτός της ΕΕ, εγγυάται μια αυ-
στηρή και δίκαιη μεταναστευτική πολιτική», σημείωσε 
χαρακτηριστικά. 

«Μείωση των θανάτων από τροχαία»
Παράλληλα ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε στο νέο νο-
μοσχέδιο του υπουργείου Μεταφορών: «Στο νομο-
θετικό έργο της εβδομάδας, υπερψηφίστηκε το νο-
μοσχέδιο του υπουργείου Μεταφορών, στο οποίο 
ενσωματώθηκαν και προτάσεις των κομμάτων της 
αντιπολίτευσης και επιδιώκει να θέσει ενιαίους κανό-
νες σε κρίσιμους τομείς του συγκοινωνιακού συστήμα-
τος, από τις αστικές συγκοινωνίες και την αγορά ταξί 
έως τον τεχνικό έλεγχο οχημάτων, την ηλεκτροκίνη-
ση και τη βιώσιμη αστική κινητικότητα. Ενδεικτικά να 
αναφέρω την ίδρυση πρότυπης σχολής οδηγών από 

την ΟΣΥ ΑΕ, τη δυνατότητα επιβολής υποχρεωτικής 
κοινωφελούς εργασίας σε όσους προκαλούν φθορές 
σε Μέσα Μαζικής Μεταφοράς και αυστηρότερα πρό-
στιμα για την εισιτηριοδιαφυγή. Σε ό,τι αφορά τα τα-
ξί, επιλύονται χρόνια προβλήματα του κλάδου χωρίς 
να αλλάζει το ισχύον καθεστώς αδειών, με ταυτόχρο-
νη αντιμετώπιση του αυξημένου πλέον μεταφορικού 
έργου».

Στη συνέχεια στάθηκε στο θέμα της οδικής ασφά-
λειας: «Μιας και είμαι στο πεδίο των μεταφορών, με 
χαρά διαπιστώνουμε ότι η στρατηγική μας για την οδι-
κή ασφάλεια έχει αρχίσει να αποδίδει καρπούς. Σύμ-
φωνα με τα επίσημα στοιχεία της Κομισιόν που δημο-
σιεύτηκαν την Τρίτη, η Ελλάδα το 2025 κατέγραψε 
τη δεύτερη μεγαλύτερη μείωση θανάτων, 148 λιγό-
τεροι σε σχέση 2024».  «Πρόκειται για τον χαμηλότε-
ρο αριθμό που έχει καταγραφεί στη χώρα μας από το 
1963», ανέφερε, τονίζοντας πως «τα στοιχεία είναι εν-
θαρρυντικά, αλλά δεν αφήνουν περιθώρια εφησυχα-
σμού. Ο αριθμός των θυμάτων παραμένει υψηλός. Η 
οδική ασφάλεια είναι εθνική προτεραιότητα. Συνεχί-
ζουμε με στόχο τη δραστική μείωση των τροχαίων, σε 
ευθυγράμμιση και με τον ευρωπαϊκό στόχο για μείωση 
κατά 50% έως το 2030».

«Επιτυχής αντιμετώπιση 
της εγκληματικότητας»
Αναφορικά με την εξάρθρωση του κυκλώματος απά-
της σε βάρος του ΕΦΚΑ επισήμανε: «Στο πεδίο της 
αντιμετώπισης της εγκληματικότητας, η Διεύθυνση 
Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος κατέγρα-
ψε ακόμη μία μεγάλη επιτυχία με την εξάρθρωση πο-
λυδαίδαλου κυκλώματος που φέρεται να διέπραττε 
απάτες σε βάρος του ΕΦΚΑ και εκτεταμένη φοροδια-
φυγή μέσω εικονικών εταιρειών, με την εμπλοκή δε-
κάδων ατόμων. Από τη δράση του το κύκλωμα φαί-
νεται να αποκόμισε τουλάχιστον 5 εκατ. ευρώ, ενώ 
οι συνολικές οφειλές προς το Δημόσιο υπολογίζονται 
σε 31 εκατ. ευρώ. Η διάρθρωση της εγκληματικής ορ-
γάνωσης ήταν τέτοια που δεν μπορούσε να εντοπι-
στεί η εκτεταμένη απάτη από τους συνήθεις ελέγχους 
των αρχών, ωστόσο χάρη στη μεθοδική δουλειά αρχι-
κά της Επιθεώρησης Εργασίας και στη συνέχεια των 
αξιωματικών του ελληνικού FBI, η δράση τους εξι-
χνιάστηκε». 

«Να μη δίνονται περιττές αφορμές σε όσους θέλουν να καθυστερήσουν ή και να ακυρώσουν  
τη δίκη» και «να αφήσουμε τη Δικαιοσύνη να λειτουργήσει ελεύθερη και μακριά  
από πολιτικές σκοπιμότητες», τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης για την πολύκροτη δίκη

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ

«Έγιναν αστοχίες που πρέπει να έχουν 
ξεπεραστεί έως την 1η Απριλίου»
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Κάνω από νωρίς την παρένθεση της ημέρας με 
οικονομικό θέμα που έχει πολύ juicy παρασκήνιο. 
Προσέξτε. Δεν έχουν άδικο πολλοί που ισχυρίζο-
νται ότι ο πόλεμος στον Περσικό Κόλπο εξελίσ-
σεται σε έναν δεύτερο… Covid για την κυβέρνηση 
και τον προϋπολογισμό. Στο Μέγαρο Μαξίμου και 
το ΥΠΕΘΟ, ο τρόμος έχει όνομα και τιμή: το βαρέ-
λι του πετρελαίου που δείχνει να «στρατοπεδεύ-
ει» για τα καλά πάνω από τα 100 δολάρια. Αν η 
κατάσταση αυτή παγιωθεί, τότε οι μακροοικονο-
μικοί στόχοι και το πολυπόθητο πλεόνασμα θα πά-
νε… φτου κι από την αρχή, αναγκάζοντας το οι-
κονομικό επιτελείο σε οδυνηρές αναθεωρήσεις. Τι 
φοβούνται όμως ακόμη περισσότερο στο κυβερ-
νών κόμμα; Όπως μου εκμυστηρεύτηκε άνθρωπος 
που κινείται με άνεση μεταξύ Βουλής και αγοράς, 
ο μεγάλος εφιάλτης της Νέας Δημοκρατίας είναι 
η «επανάληψη του 1981». Να θυμίσουμε ότι τότε η 
ακρίβεια είχε ξεφύγει από κάθε έλεγχο λόγω του 
πολέμου Ιράν-Ιράκ το 1979, ο οποίος είχε στείλει 
τις διεθνείς τιμές στα ύψη, ανατρέποντας κάθε πο-
λιτικό σχεδιασμό. Με την ιστορία να δείχνει τάσεις 
επικίνδυνης επανάληψης, το κλίμα στις συσκέ-
ψεις κορυφής είναι κάτι παραπάνω από βαρύ. Αν 
οι τιμές της ενέργειας συνεχίσουν το ξέφρενο ρά-
λι τους, ο κίνδυνος να «καεί» το πολιτικό κεφάλαιο 
της σταθερότητας είναι ορατός. Φτου ένα πράγ-
μα, ούτε ψύλλος στον κόρφο τους, καθώς οι μνή-
μες του παρελθόντος έρχονται να στοιχειώσουν 
την τρέχουσα δημοσιονομική πραγματικότητα.

Αλλάζω «πίστα» και μετακινούμαι σε ένα ζήτημα που 
καίει, καθώς η πορεία προς την Ανάσταση φέτος περνά μέ-
σα από τις συμπληγάδες του πολέμου στη Μέση Ανατολή. 
Υπό την αιγίδα του Πατριάρχη Ιεροσολύμων Θεοφίλου, οι 
αρχηγοί των χριστιανικών εκκλησιών της Αγίας Πόλεως 
συναντήθηκαν σε κλίμα έντονης ανησυχίας, επικυρώνο-
ντας ένα πασχάλιο μήνυμα που φέρει βαρύτητα μεγαλύτε-
ρη από κάθε άλλη χρονιά. Το κεντρικό «αγκάθι» δεν είναι 
άλλο από το πλαίσιο τελέσεως των ακολουθιών της Με-
γάλης Εβδομάδας, με αποκορύφωμα την τελετή αφής του 
Αγίου Φωτός. Το Πατριαρχείο, επιλέγοντας την οδό της 
επίσημης διπλωματίας, απέστειλε έγγραφο-φωτιά προς 
την ισραηλινή κυβέρνηση, ζητώντας άμεσες διευκρινίσεις 

για τα μέτρα ασφαλείας και τις προθέσεις των αρχών. Σε 
μια περίοδο που η περιοχή «βράζει», η πρόσβαση στον Πα-

νάγιο Τάφο το Μεγάλο Σάββατο αποτελεί μια εξίσωση για 
δυνατούς λύτες, καθώς η θρησκευτική ελευθερία πρέπει 
να ισορροπήσει με την ωμή πραγματικότητα των στρατιω-
τικών περιορισμών. Η αγωνία του Πατριαρχείου είναι έκ-
δηλη, όπως μου μετέφεραν σχετικά. Η κορυφαία στιγμή 
της χριστιανοσύνης δεν μπορεί να γίνει «όμηρος» των εξε-
λίξεων, αλλά ούτε και να εκτεθεί σε κίνδυνο. Το πώς θα 
απαντήσει το Τελ Αβίβ στο αίτημα του Θεοφίλου θα κρί-
νει αν το φετινό Άγιο Φως θα φτάσει στις καρδιές των πι-
στών με την πρέπουσα μεγαλοπρέπεια ή αν οι περιορισμοί 
θα μετατρέψουν την τελετή σε μια κλειστή, «στρατιωτικο-
ποιημένη» διαδικασία. Η διπλωματία του άμβωνα βρίσκε-
ται πλέον σε πλήρη εξέλιξη. Θα σας ενημερώσω. 
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και η αγωνία των Ιεροσολύμωνκαι η αγωνία των Ιεροσολύμων

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Καλή σας ημέρα, καλή εβδομάδα! 
Όλοι πλέον έχουν αντιληφθεί ότι ο Κυ-
ριάκος ξέρει να διαβάζει το momentum. 
Και επειδή όλα είναι θέμα… στρατηγι-
κής, ετοιμάζει εκλογικές «εκστρατεί-
ες». Μετά τη Βόρεια Ελλάδα, ο πρωθυ-
πουργός πρόκειται να πατήσει «πόδι» 
στο Ηράκλειο, έχοντας στις αποσκευ-
ές του ένα ισχυρό κοκτέιλ πατριωτικής 
θωράκισης και κοινωνικής στήριξης 
που δεν αφήνει περιθώρια αμφισβή-
τησης της κυβερνητικής κυριαρχίας. Το 
Μαξίμου ποντάρει ανοιχτά στην υψηλή 
αποδοχή των χειρισμών του στο μέτω-
πο της Μέσης Ανατολής. Η έγκριση των 
νέων εξοπλιστικών από το ΚΥΣΕΑ, με 
αιχμή την περίφημη «Ασπίδα του Αχιλ-
λέα», στέλνει ένα ξεκάθαρο μήνυμα 
στη λαϊκή Δεξιά: η Ελλάδα είναι οχυ-
ρωμένη και πρωταγωνίστρια. Το ερώ-
τημα που θέτει ο Μητσοτάκης στους 
συντηρητικούς ψηφοφόρους είναι 
αμείλικτο: «Θα μπορούσε μια κυβέρ-
νηση συνεργασίας να πάρει ακαριαίες 
αποφάσεις για την αποστολή φρεγα-
τών στην Κύπρο;». Η απάντηση φαίνε-
ται να «κλειδώνει» το κεντρώο και δε-
ξιό κοινό στο δόγμα της σταθερότητας, 

βάζοντας τα παράπονα σε δεύτερη μοί-
ρα μπροστά στην εθνική ανάγκη. Την 
ίδια ώρα, η επαναφορά του fuel pass 
αντί της μείωσης των φόρων στα καύ-
σιμα αποδεικνύεται επικοινωνιακό ματ, 
καθώς τα «λεφτά στο χέρι» προσφέ-
ρουν άμεση ανακούφιση στη μεσαία 
τάξη. Στο Candia Maris, πλαισιωμένος 
από υπουργούς-βαριά ονόματα όπως ο 
Χατζηδάκης, η Κεφαλογιάννη και ο Κι-
κίλιας, ο πρωθυπουργός πρόκειται να 
ξεκινήσει μια οργανωμένη αντεπίθε-

ση επανασυσπείρωσης. Οι περιοδεί-
ες όμως δεν σταματούν στο Ηράκλειο: 
επόμενοι σταθμοί με ιδιαίτερο πολιτικό 
βάρος είναι το Ναύπλιο, αμέσως μετά 
το Πάσχα, και η Θεσσαλονίκη στις αρ-
χές Μαΐου. Ειδικά η συμπρωτεύουσα 
θεωρείται «κλειδί» για τον περιορισμό 
των διαρροών στη Βόρεια Ελλάδα, με 
την προσυνεδριακή διαδικασία να απο-
τελεί τον κρίσιμο σταθμό για τη στρα-
τηγική επανατοποθέτηση της παράτα-
ξης στο πολιτικό σκηνικό.
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Θα το συνεχίσω στο ίδιο mood, επει-
δή αυτές τις ημέρες είναι της μοδός τα συ-
νέδρια (ΠΑΣΟΚάρα forever). Μιλώντας με 
«εσωτερικές» πηγές της Πειραιώς και της 
κυβέρνησης, μου είπαν ότι το μεγάλο ερώτημα 
που πλανάται στους διαδρόμους της Πειραιώς 
ενόψει του συνεδρίου της Νέας Δημοκρατίας 
τον Μάιο έχει ονοματεπώνυμο: Κώστας Κα-
ραμανλής. Ο πρώην πρωθυπουργός, που κά-
νει ανά τακτά χρονικά διαστήματα σημαντικές 
παρεμβάσεις στον δημόσιο διάλογο για όλα τα 
ζητήματα, βρίσκεται μπροστά σε ένα κομβικό 
δίλημμα για την παρουσία του στο κορυφαίο 
κομματικό όργανο. Αν ο πρώην πρωθυπουργός 
αποφασίσει να ανέβει στο βήμα, η παρέμβασή 
του, όσο μετριοπαθής και αν είναι, θα έχει το βάρος των προ-

σωπικών του απόψεων, οι οποίες δεν ταυ-
τίζονται πάντα με την τρέχουσα επικαιρό-
τητα και τη «γραμμή» της κυβέρνησης σε 
πολλά ζητήματα. Μια εκτίμηση που γίνε-

ται αναφέρει πως ο πρώην πρωθυπουργός δύ-
σκολα θα επέλεγε ένα κεντρικό συνέδριο της 
παράταξης (που όπως και να το κάνουμε είναι 
το σπίτι του!) για να ασκήσει εσωτερική αντιπο-
λίτευση, προτιμώντας ίσως την οδό της σιωπη-
ρής αποχής. Ωστόσο, η ανάγκη για μια εικόνα 
ενότητας στην τελική ευθεία για τις πολιτικές 
εξελίξεις είναι ισχυρή. Το στοίχημα για το Μα-
ξίμου και την Πειραιώς είναι να διασφαλιστεί 
ότι το «σπίτι» της ΝΔ θα παραμείνει ενωμένο, 
με τον Καραμανλή να δίνει το «παρών». Τις επό-

μενες μέρες θα επανέλθω με νεότερα… 
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Το δίλημμα Καραμανλή



Ο Νότης, το Πλωμάρι και η «ανάσα» του βορείου Αιγαίου
Συνεχίζω! Ναι, το ομολογώ, είχα καιρό να γράψω για τον Νότη Μη-

ταράκη. Ρώτησα να μάθω τι κάνει και μου είπαν πως ο βουλευτής Χί-
ου έχει πέσει με τα μούτρα σε ένα project με πραγματικό αποτύπω-
μα για τους νησιώτες. Ο Μηταράκης προσπαθεί να αναδείξει την 
ανάγκη ακτοπλοϊκής σύνδεσης μεταξύ Καρδαμύλων και Πλωμαρί-
ου, επιχειρώντας να ενώσει τη βόρεια Χίο με τη νότια Λέσβο. 
Με παρέμβασή του στη Βουλή, στηριζόμενος στην ομόφωνη 
απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, προωθεί έναν νέο θα-
λάσσιο άξονα που υπόσχεται να σπάσει την απομόνωση και 
να ενισχύσει την τοπική οικονομία. Αν η πρωτοβουλία υλο-
ποιηθεί, δεν θα είναι απλώς μια γραμμή στον χάρτη, αλλά 
μια πραγματική αναπτυξιακή ανάσα για το βόρειο Αιγαίο. 
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Οι «πλαστελινούληδες» της Χαριλάου Τρικούπη
Ήρθε η ώρα του ΠΑΣΟΚ στη σημερινή μας στήλη 

και σας πάω κατευθείαν στη νέα σύνθεση της Κεντρι-
κής Επιτροπής, που θα καθορίσει τις εσωκομματικές 
ισορροπίες, εκλέγοντας γραμματέα και Πολιτικό Συμ-
βούλιο. Με 5.500 συνέδρους να ψηφίζουν για 271 θέ-
σεις ανάμεσα σε 508 υποψηφιότητες, η μάχη αναμε-
νόταν σκληρή (σ.σ.: οι κάλπες έκλεισαν αργά χθες το 
βράδυ). Από αυτές ξεχώρισε η περίπτωση της Άννας Δι-
αμαντοπούλου, η οποία μπήκε γερά στη μάχη του σταυ-
ρού, φλερτάροντας ανοιχτά με την πρωτιά, παρόλο που 
ως επικεφαλής Πολιτικού Σχεδιασμού θα μπορούσε 
να διεκδικήσει την απαλλαγή από αυτή τη «βάσανο». 
Όπως είναι φυσικό, οι εκλεγμένοι ανήκουν σε συγκεκριμένα στρατόπεδα και οι 
«γραμμές» καθορίζουν το παιχνίδι. Βασικός μοχλός της διαδικασίας, ο υπεύθυ-
νος Οργανωτικού Ηρακλής Δρούλιας, που άκουσε τα εξ αμάξης στους διαδρό-
μους του τάε κβον ντο. Το αποτέλεσμα, πάντως, για ακόμη μία φορά αδικεί αν-
θρώπους με όρεξη για δουλειά, καθώς πολλοί βρέθηκαν εκτός ΚΕ επειδή δεν 
ήταν «πλαστελινούληδες». Οι εύπλαστοι, βλέπετε, προτιμώνται πάντα. Το χει-
ρότερο; Ο Δρούλιας δεν απαντούσε καν στα μηνύματα στελεχών που ζητού-
σαν εξηγήσεις. Έστω για τους τύπους, ρε παιδί μου! Αλλά έτσι είναι όταν αντι-
μετωπίζεις τους άλλους ως «διορισμένος». Επειδή πάντως ο εν λόγω έχει γίνει 
πολλές φορές «κόκκινο πανί» για τους πασόκους, μάλλον του αρέσει η αντίδρα-
ση, δεν εξηγείται αλλιώς. Θα δούμε αν οι «πλαστελίνες» θα αντέξουν στην πί-
εση της επόμενης μέρας.

Ο «πασόκος» Νικόλας (όλων των προέδρων)  
και το ρεπορτάζ που βγάζει… είδηση

Επιμένω στο ΠΑΣΟΚ, με τον γίγαντα Φαραντούρη, ο οποίος κυριολεκτικά 
έκλεψε την παράσταση στην έναρξη του συνεδρίου του Κινήματος. Εμ-

φανίστηκε μαζί με τη σύζυγό του και τους δύο γιους του και μιλούσε 
με τέτοια άνεση με τους συντρόφους, λες και ήταν από τα «σπλάχνα» 
της παράταξης. Το μόνο που δεν έγινε, βρε καλά μου παιδιά εκεί στην 
Κεντροαριστερά, ήταν η επίσημη ανακοίνωση της προσχώρησης στο 

ΠΑΣΟΚ. Η οικειότητα ήταν τέτοια που προκάλεσε και επικά σκη-
νικά. Μάλιστα, μου μεταφέρθηκε ένα γεγονός που δεν πέ-
ρασε απαρατήρητο. Όταν ένας παλιός δημοσιογράφος του 
είπε «καλώς μας ήρθες», ο Φαραντούρης του απάντησε έκ-
πληκτος: «Εσύ ΠΑΣΟΚ είσαι;». Ο συνάδελφος, βέβαια, δεν 
έχασε την ψυχραιμία του και του απάντησε στο ίδιο ύφος: 
«ΠΑΣΟΚ… στο ρεπορτάζ!». Τι άλλο θα ζήσουμε…
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Ολοκληρώνω την πασοκική τριλογία στη 
σημερινή στήλη και ζητάω τη συγχώρεσή σας 
για τον τίτλο, μέρες που διανύουμε. Θου, Κύ-
ριε! Τέλος πάντων. Λοιπόν ατύχησε για τα 
καλά εκείνη η περίφημη ιδέα του προέδρου 
Νίκου για την ανάδειξη των υποψήφιων προ-
έδρων του ΠΑΣΟΚ από το συνέδριο. Το σχέδιο 
προέβλεπε ότι κάθε υποψήφιος, για να πάρει 
το «πράσινο φως», θα έπρεπε να συγκεντρώ-
νει το 15% των συνέδρων. Στην αρχή, είδαμε 
το ποσοστό να αποσύρεται άρον άρον. Μετά, 

εξαφανίστηκε συνολικά και η πρόταση, καθώς 
εκτιμήθηκε -ορθώς, εδώ που τα λέμε- ότι θα 
τίναζε στον αέρα το ενωτικό κλίμα που επι-
τεύχθηκε με τόσα βάσανα και κόπους. Εκεί-
νο όμως, βρε συντρόφια, που μου προκαλεί 
εντύπωση είναι το εξής: ποιος τα σκέφτηκε 
όλα αυτά παραμονές του συνεδρίου; Εκτός και 
αν πρόκειται για ακόμη μια «σατανική» σκέψη 
με τη λογική «ρίχνουμε τη βόμβα στο τραπέζι 
και μετά την απενεργοποιούμε», μόνο και μόνο 
για να φανούμε καλοί πασόκοι που νοιάζονται 

για το καλό του Κινήματος και όχι για τις προ-
σωπικές μας φιλοδοξίες. Σατανάδες, με κολά-
ζετε μέρες που είναι με τέτοια επικοινωνιακά 
τερτίπια! Φαίνεται πως στη Χαριλάου Τρικού-
πη η τέχνη της υποχώρησης βαφτίζεται «ανω-
τερότητα», ενώ η ουσία παραμένει η ίδια: οι 
ισορροπίες είναι τόσο λεπτές που ακόμα και 
μια ιδέα μπορεί να φέρει την ολική ανάφλεξη. 
Δεν βάζω το χέρι μου στη φωτιά αν η επόμενη 
«έμπνευση» θα έχει καλύτερη τύχη ή αν θα χα-
θεί κι αυτή νύχτα. 

Οι «σατανικές» σκέψεις και η απενεργοποίηση της… βόμβας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο Κικίλιας, τα εκατομμύρια του Άθω 
και το «κοσμικό» μυστήριο με τον Παύλο

Παραμένω σε εκκλησιαστικά μονο-
πάτια, αλλά αυτή τη φορά με έντονη 
οσμή θάλασσας και… Ταμείου Ανάκαμ-
ψης. Ο υπουργός Ναυτιλίας Βασίλης 
Κικίλιας βρέθηκε στο Άγιον Όρος για 
μια αυτοψία που κάθε άλλο παρά τυ-
πική ήταν. Ο σχεδιασμός για τις λιμε-
νικές υποδομές της περιοχής φαίνε-
ται πως αφήνει τα συρτάρια και περνά 
στην πράξη, με τον υπουργό να επιβλέ-
πει έργα που στοχεύουν στην ασφά-
λεια και τη λειτουργικότητα ενός γεω-
γραφικά δύσκολου και ιερού τόπου. Με 
το βλέμμα στραμμένο στα τέλη Ιουνί-
ου, οπότε και αναμένεται η ολοκλήρω-
ση των παρεμβάσεων, το «αποτύπω-
μα» του Κικίλια σε Ιβήρων και Μεγίστη 
Λαύρα μεταφράζεται σε ζεστό χρή-
μα. Μιλάμε για έναν συνολικό προϋ-
πολογισμό ύψους 13,1 εκατομμυρίων 
ευρώ, με τη χρηματοδότηση να «κλει-
δώνει» μέσω ΕΣΠΑ και Ταμείου Ανά-
καμψης. Μια κίνηση ουσίας που δεί-
χνει ότι η κυβέρνηση δεν αφήνει την 

Αθωνική Πολιτεία έξω από τον αναπτυ-
ξιακό χάρτη, ειδικά όταν διακυβεύεται 
η ασφάλεια των χιλιάδων προσκυνη-
τών. Ωστόσο, επειδή Άγιον Όρος χωρίς 
παρασκήνιο δεν υφίσταται, οι φήμες 
οργιάζουν για μια… κοσμική σύμπτω-
ση. Την ίδια ακριβώς περίοδο, στα μο-
νοπάτια του Άθω βρέθηκε και ο Παύ-
λος Ντε Γκρες, όπως σας ενημέρωσα 
τις προηγούμενες ημέρες, προκαλώ-
ντας ψιθύρους για μια συνάντηση μα-
κριά από τα φώτα της δημοσιότητας. 
Αν οι δυο τους αντάλλαξαν απόψεις 
ανάμεσα στις αυτοψίες και τους εσπε-
ρινούς μένει να επιβεβαιωθεί, αν και, 
όπως λένε οι γνωρίζοντες, στην ιερή 
χερσόνησο τίποτα δεν γίνεται τυχαία. 
Ο συνδυασμός κρατικών εκατομμυ-
ρίων και υψηλών γνωριμιών πάντως 
έδωσε στη σύντομη επίσκεψη Κικίλια 
μια άλλη, πιο σύνθετη αίγλη.

@Παρών, όπως μου είπαν, ήταν και 
ο πρώην διοικητής του Αγίου Όρους, 
Αθανάσιος Μαρτίνος.



Οι «συκωταριές» της… Βουλής σε πρώτο πλάνο!
Πάω σε μια γκελαριστή είδηση από τη Βουλή, που φέρνει 
στο προσκήνιο το καυτό ζήτημα της υποχρεωτικής απόρ-
ριψης της συκωταριάς των αμνοεριφίων. Μιλάμε για ένα 
μέτρο που στερεί έως και το 1/3 του εισοδήματος των κτη-
νοτρόφων, την ίδια στιγμή που τα ζώα έχουν περάσει επι-
τυχώς όλους τους απαραίτητους ελέγχους. Το ερώτημα 
που τίθεται στους διαδρόμους του Κοινοβουλίου είναι σα-
φές: υπάρχει αναλογικότητα και σκοπιμότητα σε αυτή την 
απόφαση; Οι άνθρωποι της παραγωγής ζητούν είτε επα-
νεξέταση του μέτρου με βάση τα πραγματικά δεδομένα, 
είτε μια δίκαιη αποζημίωση που να καλύπτει τη χασούρα. 
Διαφορετικά, η περιβόητη «πρόληψη» κινδυνεύει να μετα-
τραπεί σε καθαρή οικονομική ασφυξία για τους κτηνοτρόφους μας. Φαίνεται πως 
στην πολιτική, ακόμα και οι συκωταριές μπορούν να προκαλέσουν... δυσπεψία στον 
προϋπολογισμό των νοικοκυριών της υπαίθρου.
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Αλέξης, από τα «πεζούλια»  
του Βελουχιώτη στον… Κυριακού
Ξεφεύγω για τα καλά όμως και πηγαίνω στον Αλέ-
ξη Τσίπρα που μάλλον δεν βαρέθηκε να παρουσιάζει 
σε πόλεις το βιβλίο του «Ιθάκη». Τέλος πάντων, έχει 
αντοχές, ο κόσμος δεν ξέρω εάν (τον) αντέχει. Συνεχί-
ζω όμως και αναφέρομαι στην τηλεοπτική εμφάνισή 
του στον Νίκο Χατζηνικολάου (την προσεχή Πέμπτη, εάν όλα πάνε καλά), με πολ-
λούς να ψιθυρίζουν ότι δεν αποκλείεται να αναφερθεί στο… κόμμα του. Ο πρώην 
πρωθυπουργός, όπως μου είπαν αγαπημένοι (μου) σύντροφοι, φαίνεται πως επι-
ταχύνει τις διαδικασίες, πιστεύοντας ότι ο Μητσοτάκης σχεδιάζει πρόωρο αιφνι-
διασμό για να αφήσει εκτός παιχνιδιού τον ίδιο και τη Μαρία Καρυστιανού. Το κλί-
μα, πάντως, το προετοίμασε από τη Λαμία πριν από μερικές ημέρες. Λίγο μετά την 
επέτειο του ‘21, ο Τσίπρας επέλεξε να κάνει μια σύγκριση του πατριωτισμού με την 
«πατριδοκαπηλία» της ολιγαρχίας. Επιστρατεύοντας τον Αθανάσιο Διάκο και, κυ-
ρίως, τον Άρη Βελουχιώτη (ε ναι, λογικό το ακούω), θύμισε το ιστορικό απόσπα-
σμα από τον λόγο του τελευταίου στη Λαμία: «Το κεφάλαιο δεν έχει πατρίδα... εμείς 
έχουμε μόνο τα πεζούλια μας». Με αυτό το ιδεολογικό «μανιφέστο» στις αποσκευ-
ές του, ο Αλέξης ετοιμάζεται να δηλώσει «ετοιμοπόλεμος» μέσω της συχνότητας 
του ομίλου Κυριακού που πλέον έχει ισχυρούς «συμπαίκτες» δίπλα του (Βαρδινο-
γιάννης - Μαρινάκης). Αν δεν υπάρξει ανατροπή, η συνέντευξη θα είναι η αφετη-
ρία για τη νέα του πορεία, δείχνοντας ότι ο ίδιος δεν σκοπεύει να μείνει στα «πε-
ζούλια» της ιστορίας, αλλά να επιστρέψει στην πρώτη γραμμή της σκακιέρας (έτσι 
πιστεύει τουλάχιστον). 
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Αλλάζω status και πάω στον 
Γρηγόρη Δημητριάδη που συνε-
χίζει τις επαφές του σε όλη την 
Ελλάδα, με την τελευταία του 
επίσκεψη να «καταγράφεται» στη 
Λαμία. Ο πρώην γενικός γραμμα-
τέας του πρωθυπουργού βρέθηκε 
στη Φθιώτιδα, όπου γευμάτισε με 
παλιά στελέχη της παράταξης και 
ενημερώθηκε στη ΔΕΕΠ για την 
πορεία του κόμματος. Φυσικά, δεν έλειψαν οι συναντήσεις με τους ΟΝΝΕΔίτες, 
τους οποίους αποκαλεί «δύναμη και μέλλον». Η στενή του σχέση με τη βάση πα-
ραμένει ενεργή, δείχνοντας ότι ο Γρηγόρης δεν σταματά να «οργώνει» την πε-
ριφέρεια.

Συνεχίζω με ΣΥΡΙΖΑ και ολοκληρώνω τη ση-
μερινή μας βόλτα με τον επίσης αγαπημένο μου 
Πολάκη. 

Ώπα! Τι ήταν να δει ο Παύλος τον Νίκο Φαρα-
ντούρη στο συνέδριο του ΠΑΣΟΚ; Ποιος είδε τον 
«αψύ» και δεν τον φοβήθηκε! Αν και ήταν γνωστό 
ότι ο πρώην ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ θα έδινε 
το «παρών» στη Χαριλάου Τρικούπη, ο βουλευτής 
Χανίων δεν άφησε την ευκαιρία να πάει χαμένη, 
θυμίζοντας σε όλους ότι ο Φαραντούρης υπήρξε 

οπαδός όλων των προέδρων του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά 
ξεκίνησε την πολιτική του πορεία... από τη ΔΑΠ. 
Συγκεκριμένα, ο Πολάκης «κέντησε» στην ανάρ-
τησή του, γράφοντας με το γνωστό του ύφος: «Ο 
τύπος είναι ένας ΦΕΛΛΟΣ! Δυστυχώς έπρεπε να 
τον έχω ξεφτιλίσει όταν κατέβηκε και για υποψή-
φιος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά είχαμε αρκετά 
τραύματα τότε! Μην ξεχνάμε πως μικρός ήταν στη 
ΔΑΠ, δεν έχει κλείσει ακόμα ο κύκλος των μετα-
κινήσεών του…»! Τι ζούμε, Θεέ μου!

Το στρίβω το πράγμα και πηγαίνω στην αγα-
πημένη (μου) Δόμνα, που πάντα με «τροφοδο-
τεί» με υλικό που βγάζει ειδήσεις. Προσέξτε τι 
έμαθα (new entry story). Λοιπόν, κάτι παραπά-
νω από «προσεγμένη» φαίνεται πως κοστίζει η 
ασφάλεια στο υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας, καθώς με τη διαδικασία του κα-
τεπείγοντος εγκρίθηκε σύμβαση που αγγίζει τις 
160.000 ευρώ για λίγους μόλις μήνες. Ναι ναι, 
με το γνώριμο επιχείρημα της «επείγουσας ανά-
γκης», η φύλαξη των γραφείων σε Δραγατσα-
νίου, Σολωμού και Παπαναστασίου ανατίθεται 

απευθείας, θυμίζοντας ότι όταν υπάρχει βού-
ληση, οι διαδικασίες επιταχύνονται θεαματικά. 
Το ερώτημα βέβαια παραμένει: η ανάγκη προ-
έκυψε ξαφνικά ή κάποιοι φρόντισαν να τη βα-
φτίσουν «κατεπείγουσα» για να αποφευχθούν 
τα πολλά-πολλά; Έλα μου ντε… Γιατί στο τέλος 
της ημέρας, η φύλαξη μπορεί να είναι απαραί-
τητη, αλλά το κόστος και ο τρόπος ανάθεσης εί-
ναι που φυλάνε… Θερμοπύλες. Φαίνεται πως 
στο υπουργείο της Δόμνας η οικογενειακή συ-
νοχή ξεκινά από την ακριβή προστασία των τει-
χών της!

Ξεσπάθωσε ο Πολάκης για Φαραντούρη με… φελλό! 
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Η Δόμνα,  Η Δόμνα,  
η «κατεπείγουσα»  η «κατεπείγουσα»  
ανάγκη και  ανάγκη και  
οι 160.000 ευρώοι 160.000 ευρώ

Η νέα «γαλάζια» περιοδεία του Γρηγόρη  
και το ραντεβού με την ΟΝΝΕΔ
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ΤΑ ΛΌΓΙΑ  ΤΑ ΛΌΓΙΑ  
ΕΊΝΑΙ ΠΕΡΙΤΤΆ…ΕΊΝΑΙ ΠΕΡΙΤΤΆ…

Δεν χωρίζουμε όμως, Δεν χωρίζουμε όμως, 
αφού η φωνή σου…  αφού η φωνή σου…  

θα είναι πάντα μέσα μας.θα είναι πάντα μέσα μας.
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Νίκος Ανδρουλάκης και Χάρης Δούκας κατά τη διάρκεια του τρι-
ήμερου συνεδρίου είχαν δύο στιγμιότυπα που μαρτυρούσαν 
αν μη τι άλλο τις προθέσεις τους για τη θετική εξέλιξη αυτού 
του κορυφαίου κομματικού γεγονότος. Και οι δύο τους το προ-

ηγούμενο διάστημα ήταν πρωταγωνιστές ενός σκληρού μπρα ντε φερ 
που είχε οδηγήσει το ΠΑΣΟΚ σε μια ισορροπία στην κόψη του ξυραφιού. 
Εσωκομματικά χαρακώματα και μπηχτές ένθεν κακείθεν ήταν στην ημε-
ρήσια διάταξη. 

Την πρώτη μέρα του συνεδρίου ο Νίκος Ανδρουλάκης και ο δήμαρ-
χος της Αθήνας άφησαν στην άκρη τους «πάγους να λιώσουν» και είχαν 
έναν «κανονικό» έως και θερμό χαιρετισμό μεταξύ τους. Το Σάββατο κά-
θισαν για αρκετή ώρα δίπλα-δίπλα και συζητούσαν. Ξεπεράστηκαν οι 
αντιθέσεις; Φυσικά και όχι. Όμως ως ώριμοι πολιτικοί άνδρες φαίνεται 
πως αποφάσισαν να κάνουν τις αμοιβαίες κινήσεις καλής θέλησης και, 
αντί να κάνουν το συνέδριο «Κούγκι», να προτάξουν το καλό της παρά-
ταξης και να ομώσουν στην ενότητα! 

«Δεν θέλουμε να είμαστε 
συνδιαχειριστές δεξιών επιλογών»
Το ίδιο έπραξαν και όλα τα κορυφαία στελέχη κατά τη διάρκεια των πα-
ρεμβάσεών τους. Έβαλαν ελαφρώς στην άκρη τις φιλοδοξίες τους και 
μίλησαν με έναν ρεαλιστικό λόγο και πολιτικά επιχειρήματα για το τι 
πρέπει να γίνει ώστε η επόμενη μέρα να αποτελέσει εφαλτήριο επανεκ-
κίνησης για το ΠΑΣΟΚ.

Κανείς δεν είναι αφελής ώστε να πιστεύει ότι μέσα σε τρεις μέρες 
συνεδρίου γεφυρώθηκαν τα χάσματα που τους χώριζαν. Ενδεχομένως 
αυτήν τη φορά αντιλήφθηκαν ότι όντως οι ευκαιρίες κάποια στιγμή τε-
λειώνουν. Κοινός παρονομαστής η αγωνία να ξεκολλήσει η δημοσκο-
πική «βελόνα».

Μπορεί το 4ο Τακτικό Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ να μην είχε τον παλμό 
και την ένταση άλλων εποχών, κατάφεραν όμως να πέσει η αυλαία, να 
βγουν όλοι μαζί ενωμένοι και να δουν πώς θα βρουν τον τρόπο να «δου-
λέψουν» από κοινού για την επίτευξη του στόχου της πολιτικής αλλα-
γής και της ήττας της ΝΔ. 

Τον τόνο σε όλη τη διαδικασία έδωσε ο Νίκος Ανδρουλάκης, αλλά 
κυρίως η καθοριστική -πλην όμως αθόρυβη- δουλειά των Κώστα Σκαν-
δαλίδη και Κώστα Λαλιώτη. Το ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ξέκοψε με 
τον τρόπο του ότι δεν υπάρχει κανένα ενδεχόμενο συνεργασίας με τη 
ΝΔ οδήγησε τον Χάρη Δούκα να αναγνωρίσει και να αποδέχεται τη νέα 
συνθήκη, όπως διατυπώθηκε και στο κείμενο της πολιτικής απόφασης. 

Στην ομιλία του επανέλαβε τη θέση του ότι το ΠΑΣΟΚ δεν πρέπει να 
συνεργαστεί με τη ΝΔ μετά τις εκλογές για τη συγκρότηση κυβέρνησης, 

λέγοντας πως είναι «απαράβατος όρος για την πολιτική μας αξιοπιστία» 
και αποτελεί προϋπόθεση «για να μεγαλώσουμε εκλογικά» προκειμέ-
νου να αποκτήσει το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης «προοπτι-
κή νίκης». 

Όπως είπε, «δεν θέλουμε να είμαστε συνδιαχειριστές δεξιών επι-
λογών» και πως το «μεγάλο “όχι”» στη συγκυβέρνηση είναι «το μεγάλο 
“ναι” στις αλλαγές που έχει ανάγκη ο τόπος». Και απαντώντας στην απο-
στροφή του Νίκου Ανδρουλάκη που ερμηνεύτηκε και ως «καρφί» ενα-
ντίον του τόνισε: «Αναγνωρίζω το θετικό της προσπάθειας. Είμαστε σε 
καλό δρόμο. Άκουσα χθες τον πρόεδρο να αναφέρει ότι όποιος πιστεύ-
ει ότι υπάρχει σενάριο συνεργασίας με αυτούς που οργάνωσαν την ηθι-
κή και πολιτική του εξόντωση, βρίσκεται εκτός πραγματικότητας. Χαί-
ρομαι που το ακούω και συμφωνώ, πρόεδρε! Μπορούμε μάλιστα να το 
προσθέσουμε στην απόφαση του συνεδρίου και να το ψηφίσουμε όλοι 
μαζί. Πάντως, το πιο σημαντικό είναι ότι μετά το κείμενο που κατατέθη-
κε, η στρατηγική μας είναι πια εντός πραγματικότητας». 

Συγκυβέρνηση «σε καμία περίπτωση!»
Ο Παύλος Γερουλάνος σε ένα ενωτικό κρεσέντο σημείωσε: «Εχθρός μας 

είναι μόνο τα προβλήματα του λαού. Εμπόδιο στον δρόμο να τα λύσου-
με η ΝΔ και ο κύριος Μητσοτάκης. Ήρθαν με πρόσχημα τη Δημοκρατία. 
Την ποδοπάτησαν όπου, όπως και όποτε μπορούσαν. Ήρθαν μιλώντας 
για “αριστεία”. Και εννοούσαν αλαζονεία, αυθαιρεσία, ατιμωρησία. Είναι 
το πρόβλημα. Και είμαστε η λύση. Αυτά τα δύο δεν συμβιβάζονται ούτε 
κυβερνητικά. Σε καμία περίπτωση! Σωστός ο Χάρης που επέμεινε. Σω-
στός ο πρόεδρος που το υιοθέτησε». 

Kαι διευκρίνισε: «Όχι μόνο διότι είναι κακό για το ΠΑΣΟΚ. Διότι εί-
ναι κάκιστο για την πατρίδα. Όπου δοκιμάστηκε, γεννήθηκαν πολιτικά 
τέρατα, λαϊκισμού και φασισμού. Δεν νοείται λοιπόν κανένας κυβερνη-
τικός συμβιβασμός που υπονομεύει το μέλλον της πατρίδας μας. Για κα-
μία καρέκλα εξουσίας». Απευθυνόμενος μάλιστα προς τον πρόεδρο του 
συνεδρίου, Κώστα Σκανδαλίδη, είπε: «Σε καμία περίπτωση! Κώστα, βά-
λε και αυτές τις τρεις λέξεις στο κείμενο και καλύπτουμε κάθε προοδευ-
τικό πολίτη». 

Στο καθαρά πολιτικό πεδίο χαρακτήρισε «μοναδικής εθνικής και πο-
λιτικής σημασίας» τις επόμενες εθνικές εκλογές και παρουσίασε συγκε-
κριμένες προτάσεις για τη νίκη της παράταξης λέγοντας με νόημα ότι «η 
νίκη στις εκλογές θα έρθει με σύστημα, οργάνωση και ενότητα». 

Για χάρη της ενότητας και με την αγωνία να ξεκολλήσει η δημοσκοπική «βελόνα» Ανδρουλάκης  
και Δούκας… ομονόησαν και αποφεύχθηκε το «μπουρλότο» κατά τη διάρκεια της τριήμερης κορυφαίας 
κομματικής διαδικασίας - Ενωτικό κρεσέντο και από άλλα κορυφαία στελέχη

4ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΣΟΚ

Ενότητα με αστερίσκους 
και πώς δεν έγινε… Κούγκι

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Οι ομιλίες των διακεκριμένων στελεχών του κόμμα-
τος κατά τη διάρκεια του συνεδρίου υπήρξαν εν-
διαφέρουσες, ιδιαίτερα για όσους μπορούσαν να 
διαβάσουν τις «λεπτομέρειες που κάνουν τη δια-

φορά» σε όσα είπαν. Ο Γιώργος Παπανδρέου άδραξε την ευ-
καιρία να βάλει στο στόχαστρό του τη ΝΔ και τα ελλείμματα 
της διακυβέρνησής της ως την αιτία για την κρίση χρεοκο-
πίας, αλλά και την Αριστερά: «Το γνώριζαν και επέλεξαν να 
το συγκαλύψουν. Ξέπλυναν τη Δεξιά για να χτυπήσουν το 
ΠΑΣΟΚ» και να καταλήξει με την επισήμανση πως «θέλουμε 
την ενότητα των ευρύτερων δημοκρατικών και προοδευτι-
κών δυνάμεων. Όχι όμως στη βάση μιας ψεύτικης ανάγνω-
σης της ιστορίας». 

«Να κάνουμε τη λέξη 
"Δημοκρατία" ξανά επικίνδυνη»
Επίσης, με μια στοχευμένη επισήμανση κατάφερε να προκα-
λέσει αίσθηση στο κομματικό ακροατήριο. «Το ΠΑΣΟΚ δεν 
επιστρέφει για να διαχειριστεί καλύτερα αυτό που υπάρχει. 
Επιστρέφει για να αλλάξει τον τρόπο που λειτουργεί η χώ-
ρα. Να κάνουμε τη λέξη “Δημοκρατία” ξανά επικίνδυνη για 
τα κατεστημένα και λυτρωτική για τους πολλούς», ανέφερε 
ο πρώην πρωθυπουργός.

Ιδιαίτερα επικριτικός απέναντι στον Κυριά-
κο Μητσοτάκη στάθηκε ο Ευάγγελος Βενιζέ-
λος. Τον κατηγόρησε για «γενικευμένη κρίση 
των θεσμών της Δημοκρατίας και του κράτους 
δικαίου: Της Βουλής, της Δικαιοσύνης, των 
ανεξάρτητων αρχών». Μίλησε για μια «συγκε-
ντρωτική και μονοπρόσωπη διακυβέρνηση του 
κ. Μητσοτάκη που κάνει διαρκώς και σκοπίμως 
την επιλογή της όξυνσης, της έντασης, της σύ-
γκρουσης. Το τελείως αντίθετο από τη φυσιο-
λογική επιδίωξη κάθε κυβέρνησης για ήπιο κλί-
μα, συναίνεση, συμμετοχή της αντιπολίτευσης 
στην ευθύνη στρατηγικών εθνικών επιλογών». 

Σε αυτό το πλαίσιο εξήγησε πως «αυτό το 
κάνει για αυτοπροστασία λόγω της σώρευσης 
σκανδάλων που μπορεί ανά πάσα στιγμή να 
προσλάβουν εκρηκτικές διαστάσεις και απαι-
τούν μια συμπαγή και ελεγχόμενη κυβερνητι-
κή πλειοψηφία που αντί να κυβερνά αναπτύσ-
σοντας πολιτικές διαχειρίζεται υποθέσεις και 
αντιπολιτεύεται την αντιπολίτευση». 

«Πάνω απ’ όλα η πατρίδα»
Η Άννα Διαμαντοπούλου υποστήριξε ότι «Το 

ΠΑΣΟΚ δεν χρειάζεται συμπληρώματα για να κατέβει στις 
εκλογές. Είναι αυτόνομο και ενιαίο», υπογραμμίζοντας πως 
αντίπαλός του είναι η συντήρηση, ο πελατειασμός και ο κά-
θε λογής λαϊκισμός». Έστειλε το μήνυμα πως το ΠΑΣΟΚ «δεν 
υπάρχει περίπτωση να συνεργαστεί με κόμματα με τα οποία 
έχει ιδεολογικές, πολιτικές και ηθικές διαφορές, όπως η ΝΔ 
του κ. Μητσοτάκη. Έχει πάνω απ’ όλα την πατρίδα», εκτιμώ-
ντας πως «δεν πρόκειται να γίνει συμπλήρωμα ούτε θα δια-
σπαστεί. Δεν υποχωρεί, ανοίγει νέους δρόμους κι ευκαιρίες 
για το μέλλον της χώρας».

Καταθέτοντας την πρότασή του για το πώς πρέπει να κι-
νηθεί το ΠΑΣΟΚ, ο Μανώλης Χριστοδουλάκης, μεταξύ άλ-
λων, τόνισε πως «καθαρή πρέπει να είναι και η διαχωριστική 
γραμμή με τη Δεξιά. Χωρίς θολά σημεία και χωρίς αστερί-
σκους. Διαχωριστική γραμμή με τη Δεξιά του Μητσοτάκη, 
αλλά και διαχωριστική γραμμή με τη Δεξιά οποιουδήποτε 
την εκπροσωπεί». Τάχθηκε υπέρ της διεύρυνσης, αλλά με 
όρια: «Δεν έχουμε τίποτα να φοβηθούμε από αυτούς που το 
παίζουν ανταγωνιστές στον προοδευτικό χώρο».

Το αίτημα για μια διαφορετική Ελλάδα με κοινωνική δι-
καιοσύνη, ισχυρούς θεσμούς και πραγματική πολιτική αλ-
λαγή ανέδειξε ο Μιχάλης Κατρίνης, υπογραμμίζοντας ότι το 
κόμμα είναι «ενωμένο, δυνατό και αποφασισμένο» να διεκ-

δικήσει τη νίκη στις εκλογές και να συγκροτήσει προοδευτι-
κή κυβέρνηση. Έμφαση έδωσε στη στρατηγική του ΠΑΣΟΚ, 
ξεκαθαρίζοντας ότι στόχος πρέπει να είναι η πρώτη εκλογι-
κή θέση και ο σχηματισμός προοδευτικής κυβέρνησης, ενώ 
σε διαφορετική περίπτωση το κόμμα θα πρέπει να παραμεί-
νει στην αντιπολίτευση, αποκλείοντας κάθε ενδεχόμενο συ-
νεργασίας με τη ΝΔ. Παράλληλα, ανέδειξε την ανάγκη προ-
γραμματικού διαλόγου με τις προοδευτικές δυνάμεις.

Οι αλλαγές στο νέο καταστατικό
Μπορεί τα βλέμματα όλων να ήταν στραμμένα στο αν θα 
σκάσει ή όχι «το εσωκομματικό ναρκοπέδιο», ωστόσο ένα 
από τα μεγάλα ζητήματα ήταν οι αλλαγές στο καταστατικό 
του κόμματος: Εγκρίθηκε ομόφωνα η απόφαση για τις πολι-
τικές θέσεις του κόμματος, καταλήγοντας σε οριστική από-
φαση κατά της συγκυβέρνησης με τη ΝΔ, ενώ εγκρίθηκε 
ομόφωνα και το πρόγραμμα του κόμματος που είχε παρου-
σιάσει ο Νίκος Ανδρουλάκης στη ΔΕΘ. Τέλος, με συντριπτι-
κή πλειοψηφία (ψήφισαν «κατά» 8 σύνεδροι) εγκρίθηκαν οι 
καταστατικές αλλαγές που αφορούν:

Τη μετατροπή του ΠΑΣΟΚ σε ενιαίο κόμμα προκειμένου 
να μπορεί να πάρει το μπόνους των 50 εδρών στην περίπτω-
ση που κατακτήσει την πρώτη θέση στις εθνικές εκλογές. 

Οι διαφορετικές τάσεις θα εκπροσωπούνται με πο-
σόστωση, ενώ μπαίνει όριο στις θητείες που μπορούν 
να υπηρετήσουν τα στελέχη. Συγκεκριμένα, ρυθμί-
ζονται:
• Έως 5 πλήρεις θητείες για τους βουλευτές, με σύ-
νολο 20 χρόνια.
• Έως 3 πλήρεις θητείες για τους ευρωβουλευτές, σύ-
νολο 15 χρόνια.
• Έως 4 θητείες για εκλεγμένους σε ανώτατα συνδι-
καλιστικά όργανα, σύνολο 16 χρόνια. 
• Η συμμετοχή του γραμματέα της Κεντρικής Πολιτι-
κής Επιτροπής θα είναι ασυμβίβαστη με σταυρό στις 
εκλογές.
• Καθιερώνεται ασυμβίβαστο όσων συμμετέχουν σε 
αυτοδιοικητικά και συνδικαλιστικά ψηφοδέλτια που 
δεν στηρίζει το ΠΑΣΟΚ. Δηλαδή δεν θα μπορούν να 
είναι μέλη της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής.
• Στα αριστίνδην μέλη της Κεντρικής Επιτροπής προ-
στίθενται ο δήμαρχος Αθηναίων, οι πρώην γραμμα-
τείς του κόμματος και οι εκλεγμένοι περιφερειάρχες 
με το ΠΑΣΟΚ.
• Συστήνονται 13 περιφερειακά συμβούλια.
• Η ΚΕ γίνεται 271 από 300 μέλη.
• Το Πολιτικό Συμβούλιο γίνεται 23 από 31 μέλη.

Τι είπαν στις ομιλίες τους οι Γιώργος Παπανδρέου, Ευάγγελος Βενιζέλος, 
Άννα Διαμαντοπούλου, Μανώλης Χριστοδουλάκης και Μιχάλης Κατρίνης -  
Εγκρίθηκε ομόφωνα η απόφαση κατά της συγκυβέρνησης με τη ΝΔ

4o ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΣΟΚ

«Πυρ» κατά της ΝΔ και με 
βλέμμα στραμμένο στις κάλπες
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Την κάθοδο του κόμματός του στις προσε-
χείς εκλογές, όποτε και αν αυτές γίνουν, 
προανήγγειλε κατά την ομιλία του στη Λα-
μία όπου παρουσίασε το βιβλίο του «Ιθάκη» 

ο Αλέξης Τσίπρας. «Στις επόμενες εκλογές, όποτε 
και αν αυτές γίνουν, η ΝΔ και ο κύριος Μητσοτά-
κης να έχουν αντίπαλο. Και ας είναι όλοι βέβαιοι ότι 
θα έχουν αντίπαλο. Μια ανασυγκροτημένη προο-
δευτική παράταξη. Μια ισχυρή Αριστερά. Ικανή να 
εμπνεύσει, να ενώσει, να καταθέσει εντιμότητα, 
αγωνιστικότητα, νέα πρόσωπα και ιδέες. Αλλά και 
εμπειρία διακυβέρνησης», ανέφερε μεταξύ άλλων ο 
πρώην πρωθυπουργός.

Ο ίδιος έριξε και πάλι τα καρφιά του στις δυνά-
μεις της προοδευτικής αντιπολίτευσης τονίζοντας 
χαρακτηριστικά: «Σήμερα, δυστυχώς, οι πολιτικές 
δυνάμεις της δημοκρατικής αντιπολίτευσης δεν εί-
ναι σε θέση να εκπροσωπήσουν αυτό το αναγκαίο 
“ναι”. Να προτείνουν μια ρεαλιστική προοδευτική 
απάντηση, διέξοδο, εναλλακτική στο καθεστώς 
της διαφθοράς και της ανασφάλειας. Και να πεί-
σουν μια δύσπιστη κοινωνία». 

«Ανέφικτες προτάσεις 
συγκολλήσεων»
Ο Αλέξης Τσίπρας εξηγώντας τη δυστοκία των δυ-
νάμεων της προόδου σημείωσε ακόμα: «Μικρο-
κομματικοί υπολογισμοί, μεγαλόστομες και εκτός 
πραγματικότητας διακηρύξεις νίκης, ανέφικτες 
προτάσεις συγκολλήσεων χαρακτηρίζουν τη δη-
μοκρατική και προοδευτική πανσπερμία. Αποχω-
ρήσεις, μετακινήσεις με τη βουλευτική έδρα υπό 
μάλης, αντιφατικές δηλώσεις, εξουθένωση αξιακή 

και ιδεολογική παίρνουν χαρακτήρα πολιτικού εκ-
φυλισμού. Κι αυτό παράγει και επιτείνει την απογο-
ήτευση, την ιδιώτευση, την αποχή. Και αυτό επίσης 
είναι το πιο αποτελεσματικό όπλο του Μητσοτάκη 
και της κουστωδίας του στα μίντια και το κράτος».

Σε αντίθεση με όσα ανέφερε και απευθύνονται 
στο ΠΑΣΟΚ (τα περί μεγαλόστομων διακηρύξεων 
νίκης) και τον ΣΥΡΙΖΑ (τα περί ανέφικτων προτάσε-
ων συγκολλήσεων), ο ίδιος τόνισε πως είναι η ώρα 
της μεγάλης ανασύνθεσης και ανατροπής. «Τώρα, 
λοιπόν, είναι η ώρα να κινήσουμε, να στηρίξουμε, 
να ενθαρρύνουμε, το ‘‘ναι’’ της κοινωνίας. Το ‘‘ναι’’ 
μιας μεγάλης ανασύνθεσης και ανατροπής στην 
προοδευτική παράταξη. Το ‘‘ναι’’ του πολίτη, κάθε 
συλλογικότητας, κάθε αυθόρμητης ομάδας πρω-
τοβουλίας, κάθε προσωπικότητας. Κάθε ανθρώ-
που της δουλειάς και της δημιουργίας». 

Ο Αλέξης Τσίπρας έστειλε το μήνυμα πως πρέ-
πει «να εντείνουμε τις προσπάθειες να δημιουργη-
θεί ένα στιβαρό ανθρώπινο και προγραμματικό θε-
μέλιο. Και πάνω σ’ αυτό, πάνω στα γερά θεμέλια 
του ‘‘ναι’’ εκατομμυρίων ανθρώπων, να οργανώ-
σουμε την πολιτική συλλογικότητα της αλλαγής. 
Της συμπερίληψης, της διάρκειας, της προοπτι-
κής και της νίκης». Γι’ αυτό και, όπως προεξόφλη-
σε ο Αλέξης Τσίπρας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης στις 
επόμενες εκλογές θα έχει αντίπαλο, ικανό να νική-
σει και να κάνει πράξη «τις μεγάλες τομές που έχει 
ανάγκη ο λαός και ο τόπος μας».

Προσδοκίες για ανακοινώσεις
Περισσότερες λεπτομέρειες για τις επόμενες κι-
νήσεις του αναμένεται να δώσει ο Αλέξης Τσίπρας 
στην πρώτη του, μετά από τρία χρόνια, τηλεοπτική 
συνέντευξη, την ερχόμενη Πέμπτη. Ο πρώην πρω-
θυπουργός δεν έχει παραχωρήσει άλλη τηλεοπτι-
κή συνέντευξη από την ημέρα που παραιτήθηκε 
από την προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ, οπότε η επανεμφά-
νισή του δημιουργεί προσδοκίες για ανακοινώσεις 
σχετικά με το νέο του πολιτικό εγχείρημα. Σύμφω-
να με τις μέχρι σήμερα πληροφορίες, οι ανακοινώ-
σεις για το νέο κόμμα (όνομα, πρόγραμμα, στελέ-
χη) αναμένονταν μετά το καλοκαίρι, όμως οι φήμες 
για πιθανή πρόωρη προσφυγή στις κάλπες και το 
σταδιακό ξεκαθάρισμα σε Νέα Αριστερά και ΣΥΡΙ-
ΖΑ ίσως επισπεύσουν τις διαδικασίες.

Ο πρώην πρωθυπουργός κατά την παρουσίαση της «Ιθάκης» στη Λαμία ανακοίνωσε την κάθοδο  
του νέου κόμματος στις κάλπες «όποτε και αν αυτές γίνουν» και μίλησε για «μια ανασυγκροτημένη  
 προοδευτική παράταξη» και για «μια ισχυρή Αριστερά» - Τα «καρφιά» σε ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ

ΠΡΟΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΙΠΡΑ

«Στις επόμενες εκλογές 
η ΝΔ θα έχει αντίπαλο»

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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Σε περιβάλλον υψηλού ρίσκου και αβεβαιότη-
τας έχουν μετατρέψει την Ανατολική Μεσόγειο 
οι απειλές του Ιράν κατά συμμάχων των Ηνω-
μένων Πολιτειών και του Ισραήλ. Τα γεωπολιτι-

κά και στρατιωτικά δεδομένα μεταβάλλονται διαρκώς, 
με την Ελλάδα και την Κυπριακή Δημοκρατία να κινού-
νται συντονισμένα και να προχωρούν στη διαμόρφωση 
ενός πλαισίου ενεργής αποτροπής, με σταθερή παρου-
σία ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων στο νησί, τόσο στον 
αέρα όσο και στη θάλασσα.

Η επιλογή αυτή, μάλιστα, ήταν που ενεργοποίησε 
τα -συνήθως- αργά αντανακλαστικά των Ευρωπαίων 
συμμάχων που έστειλαν δυνάμεις για να ενισχύσουν 
την «ασπίδα προστασίας» στη Μεγαλόνησο. Η συνερ-
γασία ωστόσο της Αθήνας με τη Λευκωσία δεν περι-
ορίζεται σε μια συγκυριακή αντίδραση, αλλά αποκτά 
χαρακτηριστικά στρατηγικής διάρκειας, ενισχύοντας 
το ενιαίο αμυντικό αποτύπωμα σε μία από τις πιο κρί-
σιμες περιοχές του πλανήτη.

Εναλλαγή δυνάμεων 
και επιχειρησιακή συνέχεια
Η πρώτη φάση της ελληνικής ανάπτυξης είχε χαρα-
κτήρα άμεσης αντίδρασης. Μαχητικά F-16 μεταστάθ-
μευσαν από τη Σούδα στην αεροπορική βάση της 
Πάφου, ενώ η φρεγάτα «Κίμων» (η πρώτη ελληνική 
Belh@rra) και η ΜΕΚΟ «Ψαρά» του Πολεμικού Ναυτι-
κού ανέλαβαν αποστολές επιτήρησης και παρουσίας 
στην ευρύτερη θαλάσσια περιοχή.

Με τον πόλεμο ωστόσο να μην ολοκληρώνεται και 
τις εξελίξεις να δείχνουν διάρκεια, ο σχεδιασμός της 
πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας διαμορφώνεται 
ώστε η ελληνική παρουσία στην περιοχή να παρατα-
θεί για όσο χρειαστεί.

Τα τέσσερα μαχητικά F-16 Viper που είχαν απογει-
ωθεί από την 115 Πτέρυγα Μάχης στη Σούδα έχουν 
ήδη αντικατασταθεί από νέα F-16 που προέρχονται 

από την 116 ΠΜ στον Άραξο και την 110 ΠΜ στη Λά-
ρισα. Παράλληλα έχει αντικατασταθεί και το τεχνικό 
προσωπικό.

Αντίστοιχα, στο ναυτικό σκέλος, οι φρεγάτες που 
βρέθηκαν στην πρώτη γραμμή αποχωρούν σταδια-
κά, με νέα πλοία να αναλαμβάνουν δράση. Η φρεγά-
τα «Έλλη» αναμένεται να βρεθεί τις επόμενες ημέρες 
στην Κύπρο, με τις «Κίμων» και «Ψαρά» να επιστρέ-
φουν για λίγο στον ναύσταθμο Σαλαμίνας και να προ-
ετοιμάζονται για τις επόμενες αποστολές. 

Πληροφορίες αναφέρουν πως από την επόμενη 
εβδομάδα θα βρεθεί ανοιχτά της Κύπρου και μία εκ 
των πανίσχυρων πυραυλακάτων του Πολεμικού μας 
Ναυτικού, οι οποίες θυμίζουμε πως είναι βαρύτατα 
οπλισμένες με στρατηγικούς πυραύλους exocet. Το 
rotation αυτό δίνει πολύτιμες ανάσες στο προσωπικό, 
το οποίο τους πρώτους τρεις μήνες του 2026 έχει γρά-
ψει ήδη εκατοντάδες ώρες εν πλω.

Μήνυμα ισχύος προς 
συμμάχους και αντιπάλους
Η σταθερή παρουσία ελληνικών δυνάμεων στην Κύ-
προ εκπέμπει σαφές μήνυμα σε πολλαπλά επίπεδα. Σε 
ένα περιβάλλον όπου το Ιράν αφήνει ανοιχτό το ενδε-
χόμενο πλήγματος κατά συμμάχων της Δύσης, η ελ-
ληνική παρουσία λειτουργεί ως παράγοντας σταθε-
ρότητας αλλά και ως σαφής ένδειξη ετοιμότητας, ενώ 
ενισχύει την εικόνα ενός ενιαίου αμυντικού χώρου Ελ-
λάδας και Κύπρου.

Το μήνυμα απευθύνεται ταυτόχρονα και στους δι-
εθνείς εταίρους. Η επιλογή της διαρκούς παρουσίας 
ενισχύει την αξιοπιστία της Ελλάδας στο πλαίσιο των 

συμμαχιών της. Η δυνατότητα ανάπτυξης και διατήρη-
σης δυνάμεων εκτός του άμεσου εθνικού χώρου απο-
τελεί ένδειξη επιχειρησιακής επάρκειας και στρατηγι-
κής συνέπειας.

Σταθερός εταίρος η Ελλάδα
Για τους συμμάχους, η εικόνα αυτή μεταφράζεται σε 
αυξημένη εμπιστοσύνη. Η Ελλάδα εμφανίζεται ως 
σταθερός εταίρος σε μια περίοδο όπου η ανάγκη για 
ασφαλείς πυλώνες στην περιοχή είναι μεγαλύτερη 
από ποτέ. Παράλληλα, η Κυπριακή Δημοκρατία ενι-
σχύει ουσιαστικά τη θέση της, αποκτώντας έμπρακτη 
στρατιωτική στήριξη και μάλιστα με δυνατότητα δια-
τήρησής της σε βάθος χρόνου.

Σε ένα περιβάλλον όπου το Ιράν αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο πλήγματος κατά συμμάχων  
της Δύσης, η παρουσία της χώρας μας αποκτά χαρακτηριστικά στρατηγικής διάρκειας και λειτουργεί  
ως παράγοντας σταθερότητας αλλά και ως σαφής ένδειξη ετοιμότητας,  
ενώ ενισχύει την εικόνα ενός ενιαίου αμυντικού χώρου σε μια από τις πιο κρίσιμες περιοχές του πλανήτη

Ήρθε για να μείνει η ελληνική
«ασπίδα» στην Κύπρο 

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Η φρεγάτα ΜΕΚΟ «Έλλη» Μαχητικό αεροσκάφος F-16
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στη Γεωργία Λαγού 

Ο ακαδημαϊκός Κιάν Τατζμπάχς, γεννημένος 
στο Ιράν, δεν είναι ένας ακόμα αναλυτής 
που παρακολουθεί τα τεκταινόμενα στη 
Μέση Ανατολή από απόσταση ασφαλείας. 

Είναι ένας άνθρωπος που βρέθηκε απέναντι στους 
ανακριτές των Φρουρών της Επανάστασης, που 
άκουσε την κατηγορία της κατασκοπείας να αιωρεί-
ται πάνω από το κεφάλι του, που έζησε την απομό-
νωση των φυλακών Εβίν, σύμβολο της καταστολής 
των αντιφρονούντων στο Ιράν, εκεί που οδηγούν 
τους πολιτικούς κρατούμενους. Αυτούς που φέρ-
νουν αντίρρηση στην τυραννία του καθεστώτος και 
αντιστέκονται. 

Ο Κιάν Τατζμπάχς μιλά αποκλειστικά στην 
«Political» και περιγράφει με συγκλονιστικές λε-
πτομέρειες όσα βίωσε. «Με συνέλαβαν οι ιρανικές 
αρχές και διώχθηκα από το Ισλαμικό Επαναστατι-
κό Δικαστήριο, με πολιτικά υποκινούμενες κατη-
γορίες που συνδέονταν με το έργο μου ως υπε-
ρασπιστή της δημοκρατίας και της κοινωνίας των 
πολιτών. Στην πραγματικότητα, τιμωρούμουν όχι 
για ένα πραγματικό έγκλημα, αλλά επειδή εκπρο-
σωπούσα ιδέες και μορφές πολιτικής ζωής που το 
καθεστώς θεωρούσε απειλητικές. Πέρασα περισ-
σότερο από έναν χρόνο στη φυλακή, συμπεριλαμ-
βανομένων οκτώ μηνών σε απομόνωση στις φυ-
λακές Εβίν και στη συνέχεια αρκετά χρόνια σε κατ’ 
οίκον περιορισμό υπό συνεχή παρακολούθηση».

Η φρίκη των φυλακών 
Στις σκοτεινές φυλακές Εβίν είναι όμηροι σήμερα 
πάνω από 15.000 κρατούμενοι, ανάμεσά τους δη-
μοσιογράφοι, ακτιβιστές, ακόμη και νομπελίστες. 
Βασανιστήρια μέχρι θανάτου, κελιά χωρίς κρεβά-
τι ή τουαλέτα, πλημμυρισμένα με κατσαρίδες, πο-
ντίκια, βρόμικες κουβέρτες και χωρίς φώτα αρκε-
τές ώρες της νύχτας. 

Η περιγραφή του Κιάν Τατζμπάχς για την καθη-
μερινότητά του όταν ήταν έγκλειστος σοκάρει και 
αποκαλύπτει ένα σύστημα σχεδιασμένο να συντρί-

βει τον κρατούμενο. «Η καθημερινή ζωή στο Εβίν 
είχε σχεδιαστεί για να διαλύσει την αίσθηση του 
εαυτού σου και τον έλεγχό σου με την πάροδο του 
χρόνου. Ακραία απομόνωση, ανάκριση, αβεβαιό-
τητα και συνεχής ψυχολογική πίεση. Ακόμα και έξω 
από την απομόνωση, η ζωή στη φυλακή διαμορ-
φωνόταν από την επιτήρηση, την ταπείνωση και τη 
γνώση ότι το κράτος μπορούσε να επηρεάσει κάθε 
πτυχή της ύπαρξής σου», εξομολογείται στην «P» ο 
Ιρανός ακαδημαϊκός.

Η παρέμβαση το Λευκού Οίκου 
Απόφοιτος του Imperial College London, του 
University College London και του Πανεπιστημί-
ου Columbia, όπου απέκτησε το διδακτορικό του, 
ο Τατζμπάχς αφέθηκε ελεύθερος ύστερα από χρό-
νια κράτησης στο Ιράν και μετακόμισε στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες το 2016 στο πλαίσιο της πυρηνικής 
συμφωνίας του Ιράν υπό την κυβέρνηση Ομπάμα. 
Η υπόθεσή του είχε προκαλέσει διεθνείς αντιδρά-
σεις, με τον Λευκό Οίκο, ακόμα και τον παγκοσμίου 
φήμης τραγουδιστή Sting να ζητούν δημόσια την 
απελευθέρωσή του. 

■ Η πίεση από τις Ηνωμένες Πολιτείες και το 
Ισραήλ φέρνει πιο κοντά την αλλαγή στο Ιράν 
ή μήπως τελικά ενισχύει το καθεστώς; Τι θα 
μπορούσε ρεαλιστικά να πυροδοτήσει πραγ-
ματική αλλαγή στο Ιράν; Αν όχι τώρα, τότε 
πότε;
Ναι, μπορεί να φέρει την αλλαγή πιο κοντά, επειδή 
αποδυναμώνει τη στρατιωτική ικανότητα του ιρα-
νικού καθεστώτος, το κύρος και τη φήμη του εντός 
του Ιράν και σε ολόκληρη την περιοχή, και ενδε-
χομένως την ικανότητά του να καταπιέζει τον ίδιο 
του τον λαό. Αλλά το αν αποδυναμώνει το καθε-
στώς αρκετά, ώστε να δημιουργήσει ένα πραγμα-
τικό άνοιγμα για μια λαϊκή εξέγερση, είναι πολύ λι-
γότερο βέβαιο.

Αυτό που θα μπορούσε ρεαλιστικά να πυρο-
δοτήσει αλλαγή είναι μια σοβαρή υποβάθμιση 
του μηχανισμού καταναγκασμού του καθεστώτος, 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Συλλήψεις, φυλακίσεις, απομόνωση 8 μηνών στις περιβόητες φυλακές Εβίν και σκληρά βασανιστήρια από το τυραννικό 
καθεστώς - «Τιμωρούμουν επειδή εκπροσωπούσα ιδέες και μορφές πολιτικής ζωής που το καθεστώς  
θεωρούσε απειλητικές», αποκαλύπτει ο άνθρωπος που βρέθηκε απέναντι στους ανακριτές των Φρουρών της Επανάστασης     

KIAN TATZMΠΑΧΣ Ιρανός ακαδημαϊκός, πολιτικός εξόριστος στις ΗΠΑ  

«Το χειρότερο σενάριο είναι 
οι ΗΠΑ να σταματήσουν πρόωρα 
τη στρατιωτική επιχείρηση στο Ιράν»
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έτσι ώστε, όταν έρθει το επόμενο κύμα διαμαρτυριών, 
το κράτος να είναι λιγότερο ικανό να σκοτώνει και να 
τρομοκρατεί τους πολίτες στην κλίμακα που το έκα-
νε τον Ιανουάριο του 2026. Εάν αυτό το άνοιγμα δεν 
έρθει αμέσως, το πιο πιθανό χρονοδιάγραμμα είναι 
έξι έως δώδεκα μήνες μετά το τέλος της τρέχουσας 
στρατιωτικής επιχείρησης ΗΠΑ-Ισραήλ. Εάν το καθε-
στώς παραμείνει στην εξουσία, θα εξακολουθήσει να 
αντιμετωπίζει σοβαρή οικονομική κρίση και εκτεταμέ-
νη λαϊκή οργή. Σε αυτό το πλαίσιο, εάν οι διαμαρτυρί-
ες επιστρέψουν, αυξηθούν σε εκατομμύρια και συνα-
ντήσουν έναν εξασθενημένο κατασταλτικό μηχανισμό, 
τότε η κατάρρευση του καθεστώτος και μια πολιτική 
μετάβαση καθίστανται πιθανές.

■ Είναι ο πόλεμος των Ηνωμένων Πολιτειών και 
του Ισραήλ εναντίον του Ιράν η αρχή μιας ακόμη 
μεγαλύτερης σύγκρουσης;
Πιθανότατα όχι με την έννοια ενός πολύ ευρύτερου 
περιφερειακού πολέμου που θα περιλαμβάνει πολλά 
κράτη. Πιθανότατα, ο αναδυόμενος συνασπισμός κα-
τά του Ιράν θα το απομονώσει περαιτέρω και με την 
πάροδο του χρόνου θα συμβάλει σε μεγαλύτερη πε-
ριφερειακή σταθερότητα. Ο κύριος, ευρύτερος κίνδυ-
νος θα ήταν η έμμεση κλιμάκωση που θα εμπλέκει την 
Κίνα, δεδομένων των δεσμών του Πεκί-
νου με το Ιράν και τους Χούθι. Αλλά δεν 
νομίζω ότι η ανοιχτή σύγκρουση με την 
Κίνα ή τη Ρωσία είναι το πιο πιθανό απο-
τέλεσμα.

■ Ποια είναι η «κόκκινη γραμμή» 
που, εάν παραβιαστεί, θα οδηγή-
σει σε έναν περιφερειακό πόλεμο; 
Ποιος είναι ο κύριος πυλώνας που 
κρατά το ιρανικό καθεστώς στην 
εξουσία σήμερα;
Κατά μία έννοια, βρισκόμαστε ήδη σε 
έναν περιφερειακό πόλεμο, δεδομένων 
των επιθέσεων και της δραστηριότητας 
δι’ αντιπροσώπων του Ιράν σε όλη την 
περιοχή. Αλλά πιστεύω ότι είναι πιθανό 
να παραμείνει γεωγραφικά περιορισμέ-
νος και να τεθεί υπό μεγαλύτερο έλεγ-
χο μέσα στους επόμενους δύο με τρεις 
μήνες, ειδικά εάν οι Ηνωμένες Πολιτεί-

ες εξασφαλίσουν την ελευθερία της ναυσιπλοΐας μέ-
σω των Στενών του Ορμούζ. 

Ο κύριος πυλώνας που διατηρεί το ιρανικό καθε-
στώς στην εξουσία είναι η καταστολή. Η βία, ο εξανα-
γκασμός και ο φόβος βρίσκονται στον πυρήνα του συ-
στήματος. Ένας δεύτερος πυλώνας είναι τα έσοδα από 
το πετρέλαιο, τα οποία δίνουν στο καθεστώς τους πό-
ρους για να συντηρηθεί. Ένας τρίτος είναι η κοινωνι-
κή του βάση που στηρίζει το καθεστώς, την οποία θα 
εκτιμούσα σε περίπου 20% του πληθυσμού: περίπου οι 
μισοί είναι αληθινοί ιδεολογικά πιστοί και περίπου οι 
μισοί είναι δικαιούχοι των οποίων τα προς το ζην εξαρ-
τώνται από την επιβίωση του καθεστώτος.

■ Τι περιμένει ο Αμερικανός πρόεδρος από αυ-
τόν τον πόλεμο; Ο Τραμπ μιλά για αποδυνάμωση 
των πυραυλικών δυνατοτήτων του Ιράν, όχι για 
αλλαγή καθεστώτος. Πιστεύετε ότι θέλει μια νέα 
συμφωνία ή απλώς προσπαθεί να αποφύγει έναν 
παρατεταμένο πόλεμο;
Ο Τραμπ ήταν σχετικά σαφής για τους κύριους στό-
χους των ΗΠΑ. Το σχέδιό του φαίνεται να περιλαμ-
βάνει τέσσερις στόχους: πρώτον, την εξάλειψη κάθε 
οδού για την κατασκευή ιρανικών πυρηνικών όπλων 
με τον τερματισμό του εμπλουτισμού σε ιρανικό έδα-

φος, το κλείσιμο πυρηνικών εγκαταστάσεων και την 
ανάκτηση του αποθέματος ουρανίου υψηλού εμπλου-
τισμού. Δεύτερον, τον περιορισμό των δυνατοτήτων 
του Ιράν για κατασκευή βαλλιστικών πυραύλων. Τρί-
τον, τον τερματισμό της υποστήριξης του Ιράν σε πε-
ριφερειακούς πληρεξούσιους και πολιτοφυλακές. Και 
τέταρτον, την αποτροπή του Ιράν από το να απειλεί τη 
ναυτιλία στον Περσικό Κόλπο. Η αποφυγή ενός πα-
ρατεταμένου χερσαίου πολέμου είναι επίσης σαφώς 
ένας σημαντικός στόχος. Η αλλαγή καθεστώτος μπο-
ρεί να είναι ευπρόσδεκτη εάν συμβεί, αλλά δεν φαίνε-
ται να είναι ο δηλωμένος βασικός στόχος.

■ Ο πόλεμος έχει επεκταθεί, οι Ηνωμένες Πολι-
τείες στέλνουν χερσαίες δυνάμεις και το Ιράν 
απειλεί με εκτεταμένη σύγκρουση στην περιο-
χή. Ποιο βλέπετε ως το χειρότερο σενάριο για το 
μέλλον;
Το χειρότερο σενάριο δεν είναι ένας ευρύτερος πόλε-
μος, είναι οι ΗΠΑ να σταματήσουν πρόωρα τη στρατι-
ωτική επιχείρηση και επίσης να εμποδίσουν το Ισραήλ 
να συνεχίσει τα χτυπήματα στη στρατιωτική και κατα-
πιεστική ικανότητα του καθεστώτος. Αν λοιπόν οι ΗΠΑ 
αφήσουν πίσω τους ένα τραυματισμένο αλλά ακό-
μα λειτουργικό καθεστώς, τότε σε αυτό το σενάριο, 

η Ισλαμική Δημοκρατία επιβιώνει, απορρο-
φά το σοκ και στη συνέχεια στρέφεται με 
ακόμη μεγαλύτερη βιαιότητα εναντίον του 
ίδιου του λαού της.

■ Έχετε συγγενείς στην Τεχεράνη; Είστε 
σε επαφή; Ποια εικόνα μεταδίδουν για 
την καθημερινή ζωή υπό τις επιθέσεις;
Ναι, μιλάω μαζί τους τακτικά. Περιγρά-
φουν μια κατάσταση στην οποία η καθη-
μερινή κοινωνική ζωή συνεχίζεται με πε-
ριορισμένο τρόπο, αλλά οι επιχειρήσεις 
διαταράσσονται, οι τιμές είναι υψηλές και 
η αβεβαιότητα επικρατεί παντού. Τα τρόφι-
μα είναι διαθέσιμα και οι άνθρωποι εξακο-
λουθούν να μπορούν να συγκεντρώνονται 
με φίλους και συγγενείς στα σπίτια τους, 
αλλά η κανονική ζωή βρίσκεται υπό πίε-
ση. Αυτό που γίνεται πιο έντονο δεν είναι 
η πλήρης κατάρρευση, αλλά μια τεταμένη 
και εύθραυστη κανονικότητα.

«Εάν οι ΗΠΑ  αποχωρήσουν αφήνοντας  ένα τραυματισμένο αλλά λειτουργικό καθεστώς,  η Ισλαμική Δημοκρατία  θα στραφεί με ακόμη  μεγαλύτερη βιαιότητα  
εναντίον  

του λαού της»



Έντονες διαμαρτυρίες για τη βία 
κατά χριστιανών στη Συρία

«Το Ελληνικό Ορθόδοξο Πατρι-
αρχείο Αντιοχείας και πάσης 
της Ανατολής, καθώς και ο Πα-
τριάρχης Ιωάννης Ι’ προσωπι-

κά, παρακολουθούν τα γεγονότα που έλα-
βαν χώρα στην πόλη Αλ-Σουκαϊλαμπίγια. 
Η πόλη υπέστη επίθεση και εκφοβισμό 
από γειτονικές περιοχές, συμπεριλαμβα-
νομένων πράξεων βίας και βανδαλισμού 

που στόχευαν σε περιουσίες, ενώ το ιερό 
της Παναγίας δέχτηκε πυροβολισμούς. Η 
επίθεση αυτή προκάλεσε αντιδράσεις και 
κύματα δημόσιας οργής που επεκτάθη-
καν μέχρι τη Δαμασκό και συνεχίστηκαν 
για πολλές ώρες μπροστά από την έδρα 
του Πατριαρχείου», αναφέρει σε ανακοί-
νωσή του το Πατριαρχείο Αντιοχείας κα-
ταδικάζοντας το περιστατικό. 

Την ίδια ώρα, την ανησυχία του εκ-
φράζει και το υπουργείο Εξωτερικών με 
ανακοίνωσή του (στην αγγλική): «Παρα-
κολουθούμε στενά με ανησυχία την κατά-
σταση στην Αλ-Σουκαϊλαμπίγια, μια πό-
λη με κυρίως ελληνορθόδοξο πληθυσμό. 
Λαμβάνουμε υπόψη την ανακοίνωση της 
συριακής κυβέρνησης σχετικά με τη διε-
ρεύνηση των επεισοδίων που έλαβαν χώ-

ρα πρόσφατα στην πόλη και ζητούμε την 
ταχεία εφαρμογή της», αναφέρει η ανα-
κοίνωση του ΥΠΕΞ.

«Υποκίνηση θρησκευτικών 
εντάσεων, εντάσεων»
Όπως αναφέρει στη σχετική ανακοίνωσή 
του, «το Πατριαρχείο καταδικάζει έντο-
να, με τους πιο σκληρούς όρους, όσα συ-
νέβησαν και συνεχίζουν να συμβαίνουν. 
Καταγγέλλει και αποδοκιμάζει τα περι-
στατικά που πλήττουν τη χριστιανική κοι-
νότητα. […] Καλεί τις αρμόδιες αρχές να 
αντιμετωπίσουν με αποφασιστικότητα 
όποιον υπονομεύει την κοινωνική ειρή-
νη και να μην παραβλέπουν τα επαναλαμ-
βανόμενα γεγονότα που περιγράφονται 
επανειλημμένα ως “μεμονωμένες πρά-
ξεις”, αν και αυτό δεν ισχύει απαραίτη-
τα».Η ανακοίνωση συνεχίζει λέγοντας: 
«Το Πατριαρχείο ζητά την έναρξη επίση-
μης έρευνας που θα οδηγήσει στη σύλ-
ληψη και τη δίωξη των εμπλεκομένων, 
καθώς και την επίσημη ενημέρωση του 
Πατριαρχείου για τα αποτελέσματα της 
έρευνας αυτής. Αυτό αποτελεί απάντη-
ση σε περιστατικά που αποσκοπούν στην 
υποκίνηση θρησκευτικών εντάσεων, 
εντάσεων από τις οποίες η Συρία ιστορικά 
έχει γλιτώσει. Ζητεί επίσης αποζημίωση 
για όσους υπέστησαν υλικές ζημίες. Ζη-
τεί επίσης την εφαρμογή μέτρων για την 
πρόληψη της επανάληψης τέτοιων περι-
στατικών, με το κράτος -μέσω των επίση-
μων θεσμών του και μόνο- να αναλαμβά-
νει την πλήρη ευθύνη για τη διατήρηση 
της ειρήνης, συμπεριλαμβανομένου του 
ελέγχου των παράνομων όπλων».

Τηλεφωνική 
επικοινωνία με Αραγτσί
Στο μεταξύ, το ζήτημα των ελληνικών 
πλοίων που παραμένουν εγκλωβισμέ-
να στον Περσικό Κόλπο έθεσε, σύμφωνα 
με διπλωματικές πληροφορίες, ο Γιώργος 
Γεραπετρίτης στον Ιρανό ομόλογό του 
Αμπάς Αραγτσί κατά την τηλεφωνική συ-
νομιλία που είχαν το βράδυ του Σαββά-
του. 

Η ελληνική πλευρά ζήτησε, σε πρώτη 
φάση, να υπάρξει εγγύηση για την ασφά-
λεια των πλοίων και των πληρωμάτων 
τους και, στη συνέχεια, να τους επιτραπεί 
η έξοδος από τα Στενά του Ορμούζ και την 
ευρύτερη περιοχή. Κατά τη διάρκεια της 
επικοινωνίας, οι δύο υπουργοί συζήτησαν 
τις τελευταίες εξελίξεις στη Μέση Ανατο-
λή αλλά και τις διπλωματικές διεργασίες 
που βρίσκονται σε εξέλιξη.

«Διπλωματική λύση»
Ο Γιώργος Γεραπετρίτης υπογράμμισε ότι 
η μόνη βιώσιμη διέξοδος είναι μια καθαρά 
διπλωματική λύση και επέμεινε στην ανά-
γκη πλήρους σεβασμού του διεθνούς δι-
καίου και της ελευθερίας της ναυσιπλοΐ-
ας. Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, ο 
Αμπάς Αραγτσί παρουσίασε τις θέσεις της 
ιρανικής πλευράς, ενώ ο Έλληνας υπουρ-
γός Εξωτερικών φέρεται να ξεκαθάρισε 
ότι δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται η Ελλά-
δα ως εχθρική χώρα από το Ιράν. Στο ίδιο 
πλαίσιο, ανέδειξε την ιδιαίτερη ελληνι-
κή ευαισθησία για τον μεγάλο αριθμό ελ-
ληνικών πλοίων που βρίσκονται στην πε-
ριοχή και έδωσε έμφαση στην ανάγκη να 
προστατευθούν τόσο τα σκάφη όσο και οι 
άνθρωποι που βρίσκονται πάνω σε αυτά.
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Το Πατριαρχείο Αντιόχειας ζητάει επίσημη έρευνα 
για τις επιθέσεις και τους βανδαλισμούς που έγιναν  
κατά χριστιανικής κοινότητας στην πόλη  
Αλ-Σουκαϊλαμπίγια, ενώ το ελληνικό υπουργείο 
Εξωτερικών την άμεση διερεύνηση των επεισοδίων 

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 30 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει η
Aλεξία  
Τασούλη



Την ώρα που η δημόσια υγεία και το περιβάλλον υποθηκεύ-
ονται, η δημοτική αρχή Βέροιας απαντά στις αποκαλύψεις 
περιβαλλοντικών φορέων και της αντιπολίτευσης με αγω-
γές εκατομμυρίων κατά όσων τολμούν να φέρουν την αλή-

θεια στο φως.
Τα όσα συμβαίνουν στον Δήμο Βέροιας συνιστούν πλέον συν-

θήκες ακραίας παραβατικότητας, οι οποίες δεν μπορούν πια να κρύ-
βονται κάτω από το χαλί. Ή, για να είμαστε πιο ακριβείς, κάτω από 
το χώμα.

SOS για τη δημόσια υγεία
Την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές, ένα άνευ προ-
ηγουμένου περιβαλλοντικό έγκλημα βρίσκεται σε πλή-
ρη εξέλιξη. Κάθε είδους απορρίμματα θάβονται και καί-
γονται συστηματικά. Δεν μιλάμε απλώς για κοινά αστικά 
απορρίμματα, αλλά για επικίνδυνα απόβλητα κατασκευ-
ών, τοξικές συσκευασίες φυτοφαρμάκων και υλικά που 
απειλούν ευθέως τη δημόσια υγεία.

Το παρελθόν της συγκεκριμένης δημοτικής διαχεί-
ρισης θα έπρεπε ήδη να έχει σημάνει συναγερμό. Αξίζει 
να θυμηθούμε την επίμονη δημοσιογραφική και θεσμική 
ενασχόληση με τον «υποτιθέμενο» βιολογικό καθαρισμό 
της πόλης.  Η κατάληξη εκείνης της υπόθεσης ήταν η έκ-
πτωση του κ. Στέργιου Διαμάντη από το αξίωμα του δη-
μοτικού συμβούλου και από τη θέση του προέδρου της 
Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης - Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) 
Βέροιας. Το ζήτημα όμως δεν έμεινε στην πολιτική απο-
δοκιμασία: υπήρξε πρωτόδικη καταδίκη σε έναν χρόνο 
φυλάκισης, ενώ ήδη έχει οριστεί δικάσιμος ύστερα από 
παραπομπή του, μαζί με άλλους υπηρεσιακούς παράγο-
ντες, για κακούργημα.

Πιάστηκαν «στα πράσα»
Το νέο πρόβλημα είναι η διαχείριση των απορριμμάτων 
από τον δήμο. Οι εικόνες που καταγράφονται ξεπερ-
νούν κάθε νοσηρή φαντασία, δίνοντας στους εισαγγε-
λείς έναν τεράστιο όγκο δουλειάς. Η κορωνίδα της αυ-

θαιρεσίας σημειώθηκε όταν οι υπεύθυνοι πιάστηκαν «στα πράσα» 
να θάβουν 400 τόνους απορριμμάτων μέσα στον ίδιο τον Σταθμό 
Μεταφόρτωσης!

Η πραγματικότητα είναι εφιαλτική: Δεν υπάρχει ούτε ένα το-
πικό διαμέρισμα στον Δήμο Βέροιας που να μη φιλοξενεί τουλάχι-
στον μία αυθαίρετη χωματερή (ΧΑΔΑ) με δημοτικά απόβλητα. Ρέ-
ματα, αυστηρά προστατευόμενες περιοχές, παρθένα δάση και οι 
όχθες του ποταμού Αλιάκμονα έχουν μετατραπεί σε νεκροταφεία 
σκουπιδιών. Εκατοντάδες χιλιάδες τόνοι θάβονται συστηματικά. 
Παράλληλα, τα απορρίμματα παραδίδονται στις φλόγες, μολύνο-
ντας τον αέρα. Το κοκτέιλ της ρύπανσης είναι θανατηφόρο. Χιλιά-
δες τόνοι συσκευασιών, γεμάτοι υπολείμματα ισχυρών φυτοφαρ-
μάκων, καίγονται ή πετιούνται μέσα σε κανάλια άρδευσης. Χιλιάδες 
τόνοι καρκινογόνου αμιάντου βρίσκονται σκορπισμένοι επιφανεια-
κά ή πρόχειρα θαμμένοι, συχνά σε απόσταση αναπνοής από κατοι-
κίες. Η καύση τεράστιων ποσοτήτων πλαστικών μεταφράζεται σε 
άμεση αέρια ρύπανση που «κάθεται» πάνω στην πρωτογενή παρα-
γωγή τροφής του εύφορου κάμπου, ενώ η ταφή τους δηλητηριάζει 
τον υδροφόρο ορίζοντα.

Οι αποδείξεις είναι νωπές και καταγεγραμμένες. Μόλις μέσα 
στον Μάρτιο, σε διάστημα 10 ημερών, μηχανήματα της ΔΕΥΑ Βέ-
ροιας πιάστηκαν επ’ αυτοφώρω να θάβουν ΑΕΚΚ (Απόβλητα Εκ-

σκαφών, Κατασκευών & Κατεδαφίσεων). Το γεγονός φωτογραφή-
θηκε και ο φάκελος βρίσκεται ήδη στα χέρια της δικαιοσύνης. Δύο 
μήνες νωρίτερα, μηχανήματα του δήμου εντοπίστηκαν να θάβουν 
ΑΕΚΚ σε άλλη τοποθεσία, περιστατικό που καταγράφηκε επίσημα 
από την ΕΛΑΣ. Όλα αυτά τα υλικά, βάσει του νόμου, υποτίθεται ότι 
πρέπει να καταλήγουν υποχρεωτικά σε αδειοδοτημένα συστήματα 
εναλλακτικής διαχείρισης.

Η στάση της δημοτικής αρχής
Ποιος αναλαμβάνει την πολιτική ευθύνη γι’ αυτή την οικολογική 
βόμβα; Αρμόδιος είναι ο αντιδήμαρχος Καθαριότητας και Διαχεί-
ρισης Απορριμμάτων, κ. Παπαδόπουλος. Παρά τις συνεχείς ερωτή-
σεις και καταγγελίες στο δημοτικό συμβούλιο, η στάση του δημάρ-
χου Κωνσταντίνου Βοργιαζίδη παραμένει προκλητική. Η άποψή του 
είναι πως ο αντιδήμαρχός του είναι «επιτυχημένος» και «το πάει με 
χίλια». Θα συμφωνήσουμε απόλυτα με τον δήμαρχο: Το πάει με χί-
λια... κατευθείαν στον γκρεμό.

Πώς είναι δυνατόν να συζητάμε για ορθολογική διαχείριση 
όταν η δημοτική αρχή λειτουργεί ως κράτος εν κράτει, μη δίνοντας 
λογαριασμό σε κανέναν; Είναι προφανές ότι κανένα Εθνικό (ΕΣΔΑ) 
ή Περιφερειακό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) δεν μπο-
ρεί να θεωρηθεί αξιόπιστο, όταν τα τοπικά δεδομένα είναι πλήρως 

πλασματικά. Ο τεράστιος όγκος σκουπιδιών που σαπίζει 
εκεί έξω βρίσκεται εκτός κάθε επίσημου συστήματος κα-
ταγραφής.

Βιομηχανία αγωγών 
εκατομμυρίων ευρώ 
Η υποκρισία και ο αυταρχισμός της διοίκησης, ωστόσο, 
κορυφώνονται στον τρόπο που αντιμετωπίζουν όσους 
αντιδρούν. Η παραπάνω αποκάλυψη της αλήθειας είναι 
αποτέλεσμα σκληρής, ομαδικής δουλειάς από την ομά-
δα δράσης του επικεφαλής της αντιπολίτευσης στον Δή-
μο Βέροιας Κώστα Παλουκίδη. Η ομάδα του ερευνά, φω-
τογραφίζει, καταγγέλλει και πιέζει τις αρχές. Η απάντηση 
των υπευθύνων της ρύπανσης; Μια άνευ προηγουμένου 
βιομηχανία διώξεων, γνωστή διεθνώς ως SLAPP.

Ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης κ. Πα-
λουκίδης βρίσκεται ήδη αντιμέτωπος με αγωγές που ξε-
περνούν τα 2 εκατ. ευρώ, κατατεθειμένες από εκείνους 
που ελέγχονται για τα εγκλήματα. Άλλοι δύο βασικοί συ-
νεργάτες της προσπάθειας έχουν δεχθεί τόσες αγωγές 
και μηνύσεις, που τα δάχτυλα των δύο χεριών δεν αρ-
κούν για να τις μετρήσουν. Ο στόχος είναι ξεκάθαρος: η 
οικονομική και ψυχολογική εξόντωση όσων ενοχλούν.

Όμως, το ποτάμι της αλήθειας δεν γυρίζει πίσω. Η 
συγκάλυψη έχει καταρρεύσει. Οι υπηρεσίες και η Αστυ-
νομία έχουν πλέον επίσημες καταγραφές των γεγονότων 
που έχουν πάρει τον δρόμο της δικαιοσύνης. 
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Ακραία παραβατικότητα της δημοτικής αρχής - Πετά, καίει ή θάβει επικίνδυνα απορρίμματα που περιέχουν 
αμίαντο και φυτοφάρμακα σε ρέματα, αυστηρά προστατευόμενες περιοχές, παρθένα δάση και στις όχθες  
του ποταμού Αλιάκμονα - Στη δικαιοσύνη τα φωτογραφικά ντοκουμέντα του περιβαλλοντικού εγκλήματος

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΒΟΜΒΑ ΣΤΗ ΒΕΡΟΙΑ

Χιλιάδες τόνοι τοξικά απόβλητα 
καίγονται ή θάβονται παράνομα

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη



Η ανάγκη να εδραιωθεί η Ελλάδα ως ένα σύγχρονο ευρω-
παϊκό κράτος με βαθιές και πλούσιες ιστορικές ρίζες ήταν 
ένας από τους λόγους που οδήγησαν το ελληνικό κράτος 
να συμμετάσχει τον Απρίλιο του 1900 στη Διεθνή Έκθεση 

του Παρισιού, με μεταλλικό περίπτερο από χυτοσίδηρο, που φέτος 
συμπληρώνει 126 χρόνια ζωής. 

Το αρχιτεκτόνημα που συνδύαζε τη βυζαντινή παράδοση με την 
τότε σύγχρονη τεχνολογία είναι ο σημερινός ιερός ναός του Αγίου 
Σώστη στη Λεωφόρο Συγγρού, η μοναδική εκκλησία στην Ελλά-
δα που είναι κατασκευασμένη εξ ολοκλήρου με την ίδια τεχνική και 
το ίδιο υλικό που έκανε διάσημο τον Πύργο του Άιφελ την ίδια πε-
ρίπου εποχή.

Το πάντρεμα με τη βυζαντινή παράδοση
Στη Διεθνή Έκθεση του Παρισιού το 1900, το κτίριο δεν ήταν να-
ός αλλά περίπτερο σε σχήμα ναού που σχεδιάστηκε από τον Γάλλο 
αρχιτέκτονα Lucien Magne (Λουσιέν Μέιν), ο οποίος πάντρεψε τη 
βυζαντινή παράδοση με τα σύγχρονα υλικά. Το ελληνικό περίπτε-
ρο ήταν μια απομίμηση βυζαντινού ναού σε ρυθμό σταυροειδούς 
μετά τρούλου, 432 τμ και βάρους περίπου 150 τόνων. Οι τοίχοι εί-
χαν πάχος μόλις 30 εκ. και ήταν φτιαγμένοι από ροδόχρωμα τού-
βλα, ενώ ο τρούλος και οι στέγες του περιπτέρου ήταν καλυμμένα 
με κόκκινα κεραμίδια.

Εσωτερικά δεν είχε καμία σχέση με ιερό ναό, καθότι υπήρχε μια 
πλούσια συλλογή από εκθέματα για την προβολή της οικονομικής, 
πολιτιστικής και ιστορικής ταυτότητα της Ελλάδας, όπως δείγμα-
τα από τα περίφημα ελληνικά μάρμαρα, παραδοσιακά προϊόντα της 
ελληνικής γης και πίνακες σημαντικών Ελλήνων ζωγράφων.

Τον Νοέμβριο του 1900 που τελείωσε η έκθεση, τα μεταλλικά 
μέρη αποσυναρμολογήθηκαν, αριθμήθηκαν και μεταφέρθηκαν από 
τη Γαλλία με πλοίο στον Πειραιά. Από εκεί, μεταφέρθηκαν με κά-
ρα στην περιοχή Ανάλατος μέσω της Λεωφόρου Συγγρού, που μό-
λις είχε αρχίσει να κατασκευάζεται και τοποθετήθηκαν στο σημείο 
όπου είχε γίνει η απόπειρα δολοφονίας του βασιλιά Γεωργίου Α’.

Στις 14 Φεβρουαρίου 1898, ο βασιλιάς Γεώργιος Α’ και η πρι-
γκίπισσα Μαρία, στο σημείο που βρίσκεται σήμερα ο ναός, δέχθη-
καν δολοφονική επίθεση με όπλα ενώ επέστρεφαν από το Φάληρο 
στη Αθήνα. Ουδείς τραυματίστηκε από την επίθεση. Ως τάμα για τη 
θαυμαστή σωτηρία του, η βασίλισσα Όλγα αποφάσισε την ανέγερ-
ση του ναού στο ακριβές σημείο της επίθεσης. Το μεταλλικό ελλη-
νικό περίπτερο από το Παρίσι θεωρήθηκε η ιδανική λύση για τη γρή-
γορη αποκατάσταση της μνήμης του γεγονότος.

Οι εργασίες μετατροπής σε ιερό ναό ξεκίνησαν το 1901 και 
ολοκληρώθηκαν με τα εγκαίνια το 1905. Ο σιδερένιος σκελετός 
στήθηκε ξανά, αλλά αυτή τη φορά οι τοίχοι «γεμίστηκαν» με πλίν-

θους για να αποκτήσει ο ναός τη μορφή μόνιμου κτίσματος. Εσωτε-
ρικά, προστέθηκαν το τέμπλο, ο δεσποτικός θρόνος και ο άμβωνας 
και, τέλος, οι τοίχοι αγιογραφήθηκαν.

Σήμερα διακρίνονται τα σιδερένια στοιχεία και οι συνδέσεις 
που θυμίζουν την καταγωγή του από την εποχή του Άιφελ: Ο κεντρι-
κός τρούλος στηρίζεται σε ελαφριές σιδερένιες νευρώσεις, φαίνο-
νται οι χυτοσιδήρινες κολόνες ενώ τα μεταλλικά πλαίσια των παρα-
θύρων δίνουν στον ναό έντονο φωτισμό. Η ακουστική του χώρου 
είναι ιδιαίτερη εξαιτίας της ύπαρξης μετάλλων.

Ελληνογαλλική προσέγγιση
Πώς όμως η Ελλάδα βρέθηκε να συμμετέχει στη Διεθνή Έκθεση; 
Βασικός λόγος ήταν η διεξαγωγή στο Παρίσι των Ολυμπιακών Αγώ-

νων. Επιπλέον, από τον Σεπτέμβριο του 1897 έως τον Νοέμβριο 
του 1901 πρωθυπουργοί της χώρας διετέλεσαν ο Αλέξανδρος Ζα-
ΐμης και ο Γεώργιος Θεοτόκης, που εναλλάσσονταν στην εξουσία. 
Δύο πολιτικοί που υπήρξαν κεντρικοί πυλώνες της ελληνογαλλικής 
προσέγγισης, ενισχύοντας τους στρατιωτικούς και διπλωματικούς 
δεσμούς των δύο χωρών. 

Ο Θεοτόκης πρωτοστάτησε στον εκσυγχρονισμό του Πολεμι-
κού Ναυτικού με παραγγελίες θωρηκτών από γαλλικά ναυπηγεία, 
ενώ λίγα χρόνια αργότερα πρότεινε επίσημα την ένταξη της Ελλά-
δας σε μια μεσογειακή συμμαχία υπό τη γαλλική επιρροή. Ο Ζαΐμης 
απολάμβανε την πλήρη εμπιστοσύνη του Παρισιού, το οποίο στή-
ριξε τον διορισμό του ως ύπατου αρμοστή στην Κρήτη το 1906. Η 
ιδέα για συμμετοχή στην Έκθεση ήταν του Ζαΐμη -προφανώς ύστε-
ρα από σχετική πρόταση από τη Γαλλία- ενώ η συμμετοχή πραγ-
ματοποιήθηκε όταν πρωθυπουργός ήταν ο Θεοτόκης. Και οι δύο 
πολιτικοί επιδίωκαν να εδραιωθεί η Ελλάδα ως ένα σύγχρονο ευ-
ρωπαϊκό κράτος με μέλλον.

Κόστος κατασκευής
Αν και οικονομικά στοιχεία δεν υπάρχουν, το μόνο βέβαιο είναι ότι 
το ελληνικό κράτος χρηματοδότησε την αρχική κατασκευή του πε-
ριπτέρου για την Έκθεση. Μετά το τέλος της διοργάνωσης, ο τότε 
δήμαρχος Αθηναίων Σπύρος Μερκούρης ανέλαβε την πρωτοβου-
λία για τη μεταφορά του με υψηλό κόστος. Η δαπάνη ανέγερσης 
του ναού καλύφθηκε από πανελλήνιο έρανο. Ο ναός πανηγυρίζει 
στις 6 Αυγούστου (Μεταμόρφωση του Σωτήρος) και στις 7 Σεπτεμ-
βρίου (Αγίου Μάρτυρος Σώζοντος).

Επέτειος 126 χρόνων για το σιδερένιο ελληνικό περίπτερο σε σχήμα ναού στη Διεθνή Έκθεση στο Παρίσι το 1900  
και τη μεταφορά των υλικών του στη Λεωφόρο Συγγρού για την κατασκευή του ιερού ναού, ως τάμα του βασιλιά Γεωργίου Α’

ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΑΓΙΟΥ ΣΩΣΤΗ

Ο μοναδικός ναός που χτίστηκε 
με χυτοσίδηρο από τον… Άιφελ
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Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου

Ο ναός ως περίπτερο στη Διεθνή Έκθεση στο Παρίσι το 1900

Ο κεντρικός τρούλος στηρίζεται σε σιδερένιες 
νευρώσεις ενώ εμφανείς είναι οι κολόνες  

από χυτοσίδηρο όπως αυτές του Άιφελ

Ο ναός του Αγίου Σώστη σήμερα
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Παρακολουθώ στα σόσιαλ έναν άνθρωπο που ζει 
στην Ιερουσαλήμ. Είναι πολίτης, έχει οικογένεια, ανε-
βοκατεβαίνει στα καταφύγια. Θα μπορούσε να μένει 
στην Τεχεράνη, ή στο Κατάρ, το ίδιο θα του συνέβαινε. 
«Είναι ένας πόλεμος φθοράς», έγραψε τις προάλλες, 
«όλοι πιέζονται αφόρητα κι όποιος αντέξει». 
Θα μπορούσε να πει κανείς ότι είναι ένα νέο είδος πο-
λέμου, αλλά έχει ξανασυμβεί στο παρελθόν. Στον Α’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο εκατομμύρια άνθρωποι έχασαν 
τη ζωή τους στα χαρακώματα της Γαλλίας πολεμώ-
ντας για μισό μέτρο γης. Η διαφορά είναι ότι οι πολι-
ορκίες και οι αέναες συγκρούσεις γίνονταν τότε εκ του 
σύνεγγυς και είχαν έναν κάποιο αντικειμενικό στόχο. 
Τώρα, προσποιείσαι ότι συνεχίζεις τη ζωή σου, περι-
μένοντας έναν πύραυλο να έρθει από το πουθενά και 
να πέσει στο κεφάλι σου. Χωρίς να ξέρεις ακριβώς τι 
είναι αυτό για το οποίο πολεμάνε οι δύο πλευρές. 
Την ίδια στιγμή, τα χρηματιστήρια ζορίζονται, οι βεν-

ζίνες ανεβαίνουν, οι οικονομίες χωρών που δεν έχουν 
καμία σχέση με τους εμπόλεμους κινδυνεύουν με κα-
τάρρευση και άνθρωποι σε όλα τα μήκη και τα πλάτη 
της Γης βιώνουν καθημερινά τις συνέπειες. Και ζουν 
μέσα στον φόβο. 
Είναι ένας πόλεμος που θα τον κερδίσει όποιος αντέ-
ξει περισσότερο. Αυτός είναι ο «αντικειμενικός του 
στόχος». Να αντέξεις. Να βομβαρδίζονται σχολεία, 
νοσοκομεία, εργοστάσια, άνθρωποι, να διαλύονται 
ζωές και να προσπαθείς να αντέξεις περισσότερο από 
τον άλλον την καταστροφή. Τι σόι στόχος είναι αυτός;
Θα μπορούσε να είναι video game. Έτσι γίνεται και σ’ 
αυτά. Προχωράς τις πίστες, «σκοτώνεις» και «σκοτώ-
νεσαι», ξεχνώντας πολύ σύντομα ποιος είναι ο σκο-
πός. Απλώς προσπαθείς να μη σου τελειώσει η ενέρ-
γεια πριν από εκείνην του αντιπάλου. Τα ερείπια και 
οι νεκροί που αφήνεις πίσω σου είναι εικονικά, δεν σε 
νοιάζουν. 
Αυτή η πραγματικότητα που ζούμε σήμερα πλησιά-
ζει πολύ την εικονική. Όλα μοιάζουν να γίνονται πολύ 
μακριά μας, σε ένα άλλο σύμπαν. Διαβάζουμε συνε-
χώς για καταστροφές και θανάτους, βλέπουμε βίντεο 
με τον σωρό, εκρήξεις και πυραύλους, μετράμε τους 
πεθαμένους σε νούμερα (ένα εκατομμύριο άνθρωποι 
στην Ουκρανία νεκροί ή ακρωτηριασμένοι), δεν εντυ-
πωσιαζόμαστε πια. Μόνο φοβόμαστε. 
Αν για κάποιους δοκιμάζεται η αντοχή τους ημέρα με 
την ημέρα, εμάς δοκιμάζεται η ανθρωπιά μας, η ικανό-
τητά μας να συνδεόμαστε ακόμη με την πραγματικό-
τητα γύρω μας, να νιώθουμε οτιδήποτε στο άκουσμα 
άλλης μιας φρικαλέας στατιστικής. 
Αν αντέχουμε να παραμένουμε με σώας τας φρένας 
μέσα σε έναν παραλογισμό διαρκείας. 
Δεν είναι εύκολο. Οι πόλεμοι φθοράς σε διαβρώνουν 
σιγά σιγά, χωρίς ο ίδιος να το καταλαβαίνεις. Σε μετα-
μορφώνουν σε κάτι που δεν καταλαβαίνεις. Οι αγώνες 
αντοχής χρειάζονται προετοιμασία, σθένος και κυρί-
ως να μη χάσεις ποτέ από μπροστά σου την εικόνα του 
τερματισμού. 
Εμείς, ως ανθρωπότητα, τρέχουμε αλαφιασμένοι, χω-
ρίς κανένα νήμα μπροστά μας. Και χωρίς να μας κυνη-
γά κανείς. Μόνο οι ίδιοι τους εαυτούς μας. Μέσα σε 
μια απόλυτη τρέλα. 
Κι όποιος αντέξει.

Όποιος αντέξει



 

Αντιμέτωπη με τις συνέπειες του 
πολεμικού... χάους στο ασφα-
λιστικό σύστημα της χώρας θα 
τεθεί η... επόμενη κυβέρνηση, 

καθώς από το 2027 καλείται να αλλάξει 
τις παραμέτρους του, προκειμένου να 
μην ανατραπεί η πορεία αποκλιμάκω-
σης του δημοσίου χρέους κάτω από το 
60% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊ-
όντος το 2060. 

Το χάος στον Περσικό Κόλπο θα 
προκαλέσει τριγμούς στο Ασφαλιστικό, 
καθώς η άνοδος του πληθωρισμού και η 
χαμηλότερη ανάπτυξη θα επηρεάσουν σε 
σημαντικό βαθμό τη βιωσιμότητα των ταμείων. Ήδη 
έχει αρχίσει η αντίστροφη μέτρηση για τη χορήγη-
ση υψηλότερων αυξήσεων στις συντάξεις από την 
01/01/2027, λόγω πληθωρισμού, ενώ από την άλλη 
πρέπει να ληφθεί υπόψιν και η απώλεια εσόδων λό-
γω της μείωσης των ασφαλιστικών εισφορών. Η... 
ζημιά αναμένεται να είναι μεγαλύτερη, αν ληφθεί 
υπόψιν ότι η επιδείνωση του οικονομικού και επι-
χειρηματικού κλίματος θα οδηγήσει σε αύξηση των 
απλήρωτων εισφορών από επιχειρήσεις και αυτο-
απασχολούμενους.

Σύμφωνα με την ασφαλιστική νομο-
θεσία, κάθε φορά που το προσδόκιμο ζω-
ής θα αυξάνεται, ενεργοποιείται ένας αυ-
τόματος μηχανισμός αναπροσαρμογής 
των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης. Οι 
τελευταίες αναλογιστικές μελέτες δεί-
χνουν ότι, παρά τη στασιμότητα που προ-
κάλεσε η πανδημία του κορονοϊού, η τάση 
μακροζωίας επανέρχεται. Αν και για την 
περίοδο 2024-2026 έχει αποφασιστεί η 
διατήρηση των ορίων στα 67 έτη ή στα 

62 με 40 χρόνια προϋπηρεσίας, η επόμε-
νη αξιολόγηση το 2027 αποτελεί σημαντι-
κό ορόσημο για το ασφαλιστικό σύστημα. 

Η κυβέρνηση θεωρεί ότι η αύξηση της απασχό-
λησης αποτελεί σοβαρό ανάχωμα για την... πρόωρη 
αύξηση των ορίων ηλικίας. Ωστόσο, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και ειδι-
κοί έχουν προειδοποιήσει ότι από το 2027 θα είναι 
αναπόφευκτη η αύξηση των ορίων ηλικίας, με πιθα-
νή έναρξη ισχύος του νέου πλαισίου από το 2030. 
Έτσι, από τα 67 έτη αναμένεται να αυξηθεί στα 68 
ή 68,5 έτη και στα 63 ή 63,5 έτη για 40 έτη προϋ-
πηρεσίας, με... χαμένους όσους είναι σήμερα κάτω 
των 60 ετών.

Η Ευρωπαϊκή  
Κεντρική Τράπεζα  
και το αγκάθι

Η εκτίναξη των τιμών ενέργειας αναδεικνύ-
ει μια νέα, πιο απαιτητική φάση για την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Από τη ρητο-

ρική αναμονής σε μια στάση έτοιμη για δράση. Η 
μεταβολή δεν είναι μόνο τεχνική, αλλά αφορά 
τη μετάβαση από την πεποίθηση ότι οι ενεργει-
ακές αιχμές θα είναι προσωρινές στην αναγνώ-

ριση ότι μπορούν να «περάσουν» 
στον πυρήνα του πληθωρισμού και 
να μεταμορφώσουν προσδοκίες, 
μισθούς και τιμολογιακή συμπερι-
φορά επιχειρήσεων. 

Αυτός ο κίνδυνος second‑round 
effects είναι το πραγματικό αγκάθι 
που ωθεί την ΕΚΤ να κρατάει ανοι-
χτό το ενδεχόμενο αυξήσεων. Οι 
αγορές έχουν ήδη αρχίσει να τιμο-
λογούν αλλαγή κατεύθυνσης για 
το 2026, βλέποντας πιθανές αυξή-
σεις και μεγάλοι οίκοι αναπροσάρ-
μοσαν τις προβλέψεις τους. Όμως, 
η ΕΚΤ δεν πρόκειται να αντιδράσει 

μηχανικά στην τιμή του πετρελαίου. Η απόφασή 
της θα στηριχθεί σε τέσσερις κρίσιμες μεταβλη-
τές. Τη διάρκεια του ενεργειακού σοκ, τη μετά-
δοσή του σε μισθούς και τιμές, τη συμπεριφορά 
των προσδοκιών και την ένταση της επιβράδυν-
σης της πραγματικής οικονομίας. 

Αν το σοκ εξομαλυνθεί, η ΕΚΤ μπορεί να επι-
στρέψει σε παύση· αν όμως η διάχυση επιμεί-
νει, τότε ακόμη και «μετρημένες» αυξήσεις θα 
γίνουν εργαλείο προφύλαξης της αξιοπιστίας. 
Η επιλογή της επικεφαλής της ΕΚΤ Κριστίν Λα-
γκάρντ και του Διοικητικού Συμβουλίου δεν εί-
ναι απλώς τεχνική, είναι πολιτική. Προτιμούν να 
πληγώσουν ελαφρά την ανάπτυξη παρά να θυ-
σιάσουν την εμπιστοσύνη στον στόχο πληθωρι-
σμού. Σε μια Ευρωζώνη ευάλωτη στις εισαγωγές 
ενέργειας, αυτή η ικανότητα αποφασιστικότη-
τας και ισορροπίας θα κρίνει την αποτελεσματι-
κότητα της νομισματικής πολιτικής τους επόμε-
νους μήνες.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 22Σελ. 23

Να µπει τάξη...  
στα ταξί
Μελέτη του ΚΕΦΙΜ  
έρχεται να προστεθεί  
στη συζήτηση για την καλύτερη 
λειτουργία των ταξί στην Ελλάδα, 
μια αγορά που χαρακτηρίζεται 
από θεσμικές δυσκαμψίες

Τα δέκα SOS  
για την εξαγορά  
πλασματικών  
ετών ασφάλισης
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Το κόστος και  
τα «ψιλά γράμματα»  
για υψηλότερη σύνταξη

Οι «βαριές»  
υποχρεώσεις  
ιδιοκτητών ακινήτων

Φόροι, μισθώματα και θεσμικές 
εκκρεμότητες το 2026 -  
Ο πρόεδρος της ΠΟΜΙΔΑ  
Στράτος Παραδιάς μιλάει στην «Ρ»

Οι... πύραυλοι στον Περσικό   
βάζουν «φωτιά» στο Ασφαλιστικό!

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Πότε  
θα αλλάξουν 
τα όρια 
ηλικίας λόγω 
προσδόκιμου 
ζωής
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Μικρή έκθεση, μεγάλος προβληματισμός
Μπορεί τα 562 εκατ. ευρώ (σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Αρ-
χή Τραπεζών) να δείχνουν ότι οι ελληνικές τράπεζες έχουν 
περιορισμένη άμεση έκθεση στη Μέση Ανατολή, όμως στο 
παρασκήνιο η ανησυχία είναι πολύ πιο έντονη απ’ όση αφή-
νουν τα νούμερα να φανεί. Τρα-
πεζικά στελέχη μού μεταφέρουν 
ότι ο πραγματικός φόβος δεν εί-
ναι τα ανοίγματα, αλλά το «ντό-
μινο» που μπορεί να προκαλέσει 
μια παρατεταμένη κρίση: ακριβό-
τερη ενέργεια, πιεσμένα νοικοκυ-
ριά, επιχειρήσεις που φρενάρουν 
επενδύσεις. Η πιστωτική επέκτα-
ση -που μόλις άρχισε να ανεβάζει 
ταχύτητα- κινδυνεύει να μπει ξανά σε φάση αναμονής. Και 
αυτό είναι που «χτυπά καμπανάκι» στις διοικήσεις. Γιατί αν 
χαλάσει το momentum, δεν θα φανεί άμεσα στους ισολογι-
σμούς, αλλά θα αποτυπωθεί σε λίγους μήνες σε χαμηλότερη 
ζήτηση δανείων και νέα πίεση στα έσοδα.

Εφιάλτης στη Λεωφόρο Αθηνών...
«Με νύχια και με δόντια» κρατιούνται 3-4 μεγάλα funds στη 
Λεωφόρο Αθηνών, που αν δουν ότι ο Τραμπ πάει να βάλει... 
μπουρλότο στον Περσικό, τότε θα την κάνουν με... γρήγο-
ρα βηματάκια! Το κλίμα που μεταφέρεται από διάφορες χρη-
ματιστηριακές είναι ότι μεγάλοι οίκοι περιμένουν στη γωνία 
«με το δάκτυλο στη σκανδάλη». Άλλωστε, έχουν βγάλει πάρα 
πολλά κέρδη και αν γίνει παγκόσμιο... μπαμ, θα την κάνουν! 
Προς το παρόν το ΧΑ στέκεται αξιοπρεπώς, αλλά η αβεβαι-
ότητα του πολέμου κρύβεται πίσω από κάθε εντολή αγοράς 
ή πώλησης μετοχών. Η Ελλάδα δεν αποτελεί πρόβλημα για 
τους ξένους επενδυτές, αλλά το... 
μπέρδεμα στον Περσικό δημιουρ-
γεί προβλήματα στις αγορές και 
επειδή δεν θέλουν να ζήσουν... 
εφιάλτες είναι έτοιμοι να πουλή-
σουν για να μαζέψουν «κασέρι». 

Η αγορά έδειξε να αιφνιδιάζεται την Παρα-
σκευή από μία ανακοίνωση της Metlen, η 
οποία ανέφερε ότι δεν θα δημοσιεύσει απο-

τελέσματα στις 31 Μαρτίου,αλλά στις 9 Απριλίου. 
Ο λόγος είναι αίτημα των εξωτερικών ελεγκτών 
της εταιρείας (PricewaterhouseCoopers LLP και 
PRICEWATERHOUSECOOPERS S.A.), οι οποίοι 
χρειάζονται περισσότερο χρόνο για να ολοκληρώ-

σουν τις συνήθεις ελεγκτικές διαδικασίες επί των 
πρώτων οικονομικών καταστάσεων της εταιρείας 
ως εταιρείας με διπλή εισαγωγή στο Λονδίνο και 
την Αθήνα. 

Μάλλον πρόκειται για ένα τυπικό θέμα, αφού 
δεν αλλάζει η εκτίμηση για EBITDA 750 εκατ. ευ-
ρώ, αλλά οι επενδυτές ανησύχησαν και η μετοχή 
δέχθηκε μεγάλη πίεση.

Νέα «βουτιά» η Metlen

Οι πρώτες μπαταρίες και γιατί οι τράπεζες διστάζουν
Ζήτημα χρόνου είναι να μπουν στην πρίζα οι πρώτες μπαταρίες, ωστόσο οι τράπεζες συνεχίζουν να δι-
ατηρούν επιφυλάξεις στο να χρηματοδοτήσουν τέτοια projects ακόμη και μεγάλων ενεργειακών ομί-
λων. Η βασική τους δυσκολία εντοπίζεται στον «άγνωστο Χ» των εσόδων που θα προκύπτουν από τη 
συμμετοχή των σταθμών στις αγορές ενέργειας, καθώς τα όποια «νούμερα» παρουσιάζονται σήμερα 
στηρίζονται σε θεωρητικά μοντέλα. Οι φόβοι μεγαλώνουν όταν τα κάποτε δυνατά assets ως προς τις 
χρηματοροές τους, τα φωτοβολταϊκά, δοκιμάζονται με αυξανόμενες περικοπές, αρνητικές και μηδενι-
κές τιμές. «Τη διαφορά θα την κάνει η λειτουργία των πρώτων μπαταριών που θα δώσει απτά αποτελέ-
σματα τόσο στις τράπεζες όσο και στους επενδυτές», λέει τραπεζικό στέλεχος που προβλέπει έκρηξη 
δανείων από το 2027 και μετά.

Οι κινήσεις της Radisson στην Ελλάδα 
και ο στρατηγικός διπλασιασμός
Πίσω από τη «βόμβα» διπλα-
σιασμού της Radisson στην 
Ελλάδα το 2026 (από 5 σε 10 
ξενοδοχεία), η στρατηγική σι-
γοβράζει με «καυτές» συνερ-
γασίες τοπικών επενδυτών 
σε Αθήνα, Πελοπόννησο και 
Κυκλάδες. Με 272 deals το 
2025, το Radisson Blu κυρι-
αρχεί στην κατηγορία upper-
upscale, συνδυάζοντας αστι-
κή ζωντάνια με πολυτελή 
resorts. Στόχος είναι τα «πράσινα» ξενοδοχεία Net Zero ενισχύοντας 
την οικολογική τακτική, το 65% των ιδιοκτητών είναι δεμένοι σε πολλα-
πλές συμφωνίες και ο Elie Younes υπόσχεται «χρυσές ευκαιρίες», δηλώ-
νοντας έτοιμοι για τουριστική έκρηξη χωρίς υπερκόπωση.

Αποδοχές που ζαλίζουν
Μπορεί για κάποιους ού-
τε δύο ζωές να μην αρκούν 
για να αποκτήσουν τέ-
τοιες αποδοχές, όμως αυ-
τό δεν ισχύει για όλους και 
ιδίως για τα υψηλόβαθ-
μα στελέχη επιχειρήσε-
ων με διεθνή καριέρα. Και 
εξηγούμαι. Όπως έμαθα, 
εγκρίθηκε πρόσφατα πα-
κέτο αποδοχών που μπορεί 
να προσεγγίσει ή και να 
ξεπεράσει το 1 εκατ. ευρώ 
ετησίως. Περιλαμβάνει βασικές μεικτές αποδοχές 460.000 ευρώ, bonus 
έως 100% και πρόσθετες παροχές. Σε αυτές εντάσσονται συνταξιοδοτικό 
πρόγραμμα 44.800 ευρώ, αμοιβές ΔΣ, εταιρικό όχημα, καύσιμα, ασφάλιση 
και τηλέφωνο. Η αποτίμηση το κρίνει διεθνώς ανταγωνιστικό, λόγω ευθυ-
νών σε πάνω από 40 αγορές και υψηλών απαιτήσεων διοικητικού ρόλου.



 

Εξίσωση για... δυνατούς λύτες αποτελεί η έξο-
δος από την αγορά εργασίας, καθώς η εξασφά-
λιση της υψηλότερης δυνατής σύνταξης ανα-
γκάζει κάθε χρόνο χιλιάδες ασφαλισμένους να 

αναζητήσουν «σωσίβιο» στην εξαγορά των πλασματι-
κών ετών. 

Η αναγνώριση προϋπηρεσίας και η εξαγορά πλα-
σματικών ετών μπορούν να οδηγήσουν σε θεαματικές 
διαφορές, ενώ η όλη διαδικασία κρύβει «παγίδες» και 
μυστικά που μπορούν είτε να γλιτώσουν τους ασφα-
λισμένους από χιλιάδες ευρώ είτε να τους οδηγήσουν 
σε ασύμφορες αποφάσεις. Τα σημεία SOS που πρέπει 
να έχουν υπόψιν τους οι ασφαλισμένοι είναι τα εξής:

1. Δίνεται η δυνατότητα εξαγοράς έως και 
επτά πλασματικών ετών για 35 έτη ασφάλισης 
και άνω. Η αναγνώριση αφορά το πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ (4 
χρόνια), τη στρατιωτική θητεία για τους άνδρες (περί-
που 2 έτη), την αναγνώριση για κάθε παιδί (ένας χρό-
νος ανάλογα με τον αριθμό που βαρύνει την οικογέ-
νεια), την ανεργία και τα κενά ασφάλισης. 

2. Αν ένας ασφαλισμένος ζητήσει να κάνει 
εξαγορά πλασματικών ετών, τότε συμφέρει να το 
κάνει σε περίοδο που ο μισθός είναι χαμηλός. Αν όμως 
αναμένει αύξηση ή προαγωγή, τότε η αίτηση πρέπει να 
γίνει πριν τη μεταβολή, καθώς η τιμή εξαγοράς οριστι-
κοποιείται ακριβώς τη στιγμή της υποβολής της σχε-
τικής αίτησης.

3. Το κόστος εξαγοράς για ελεύθερους επαγ-
γελματίες και αυτοαπασχολούμενους αντιστοι-
χεί στην ασφαλιστική κατηγορία που έχει επιλέξει ο 
επαγγελματίας κατά το έτος υποβολής της αίτησης. 
Οι οκτώ στους δέκα επιλέγουν τη χαμηλότερη κατη-
γορία για να μειώσουν το κόστος εξαγοράς, αλλά το 
τελικό ύψος της ανταποδοτικής σύνταξης θα είναι εμ-
φανώς πιο χαμηλό. 

4. Η εξαγορά πλασματικών ετών έχει νόημα 
μόνο όταν υπάρχει θέμα θεμελίωσης δικαιώματος και 
προσαύξηση σύνταξης. Για παράδειγμα, αυτό ισχύει 
όταν λείπουν ένσημα για να πιαστούν τα 35 ή 40 έτη 
ασφάλισης, ώστε ο ασφαλισμένος να βγει νωρίτερα 
στη σύνταξη, δηλαδή στα 62 ή στα 67 έτη. 

5. Η υποβολή της αίτησης για αναγνώριση 
πλασματικών ετών μπορεί να γίνει οποτεδήποτε, 

αλλά η θεμελίωση εξετάζε-
ται με βάση τις διατάξεις που 
ίσχυαν το έτος που ο ασφα-
λισμένος συμπλήρωσε τις 
προϋποθέσεις. Οι εργατολό-
γοι προτείνουν την υποβο-
λή της αίτησης εξαγοράς μαζί 
με την αίτηση συνταξιοδότη-
σης ή λίγο πριν, ώστε να γνωρί-
ζει ο ασφαλισμένος ακριβώς πό-
σα χρόνια χρειάζεται.

6. Η εξαγορά πλασματικών ετών 
έχει σπουδαία σημασία όταν βοηθά τον 
ασφαλισμένο να ξεπεράσει τα 30 έτη ασφάλισης, κα-
θώς οι συντελεστές αναπλήρωσης είναι αρκετά υψη-
λότεροι. Έτσι, έως τα 30 έτη η προσαύξηση στο ποσο-
στό αναπλήρωσης είναι 1,03% ανά έτος, για 31-33 έτη 
αυξάνεται στο 1,98%, για 34-36 έτη 2,50%, για 37-40 
έτη φτάνει το 2,55% ανά έτος, ενώ για μετά τα 40 έτη 
πέφτει στο 0,5% για κάθε έτος. 

7. Το κόστος εξαγοράς δεν είναι ενιαίο και 
αντιστοιχεί στο 20% του τελευταίου μισθού πριν 

την υποβολή της αίτησης, για κάθε 
μήνα αναγνώρισης. 

8. Ο ασφαλισμένος μπο-
ρεί να αναγνωρίσει δωρεάν 
πλασματικά έτη προϋπηρε-
σίας μόνο για θεμελίωση και όχι 
για προσαύξηση σύνταξης. Αυ-

τά είναι ο χρόνος επιδοτούμενης 
ανεργίας (ΟΑΕΔ), ο χρόνος επιδο-

τούμενης ασθένειας και η περίοδος 
κύησης και λοχείας για τις μητέρες.
9. Η εξαγορά μπορεί να γίνει με εφά-

παξ πληρωμή του ποσού, όπου παρέχεται έκ-
πτωση 2%, ενώ ο αριθμός των δόσεων ισούται με τους 
μήνες που αναγνωρίζονται. Ο κλασικός τρόπος για την 
εξαγορά είναι η παρακράτηση της μηνιαίας δόσης από 
το μηνιαίο ποσό της σύνταξης. 

10. Αν γίνει εξαγορά και τελικά ο ασφαλισμέ-
νος δεν χρησιμοποιήσει τα έτη που εξαγόρασε, 
τότε τα χρήματα δεν επιστρέφονται. Επομένως, η 
εξαγορά πρέπει να γίνεται μετά από προσεκτική μελέ-
τη της ασφαλιστικής σας εικόνας.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Τα δέκα SOS για την εξαγορά
πλασματικών ετών ασφάλισης
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Η συζήτηση για το πώς λειτουργούν τα ταξί στην 
Ελλάδα είναι μία μόνιμη συζήτηση, η οποία μά-
λιστα τελευταία έχει αναδειχθεί μέσα από τις 
απεργίες του κλάδου, αν και τα αιτήματα δεν 

καταδεικνύουν πάντα την ουσία, που έχει να κάνει με 
τον ανταγωνισμό ανάμεσα στο παραδοσιακό ταξί και 
τις νέες μορφές μεταφορών κατά παραγγελία που έχει 
πάρει η ιδιωτική πρωτοβουλία, μέσα από την ταχύτα-
τα εξελισσόμενη τεχνολογική πραγματικότητα. Μία με-
λέτη του Κέντρου Φιλελεύθερων Μελετών καταγρά-
φει την κατάσταση και τις προτάσεις που θα μπορούσαν 
να αλλάξουν την εικόνα προς το συμφέρον του πελάτη, 
αλλά και του κυκλοφοριακού προβλήματος που αντι-
μετωπίζουν κυρίως οι δύο μεγάλες πόλεις της χώρας.

Υφιστάμενη κατάσταση
Σήμερα, η αγορά επιβατικών μεταφορών μέσα από 
πλατφόρμες χαρακτηρίζεται από έντονους περιορι-
σμούς που επηρεάζουν άμεσα την ποιότητα των υπη-
ρεσιών. Ο νόμος 4530/2018, αν και επιχείρησε να βά-
λει κανόνες στο νέο τοπίο, δημιούργησε σημαντικές 
δυσλειτουργίες. Για παράδειγμα, τα οχήματα ιδιωτικής 
χρήσης με οδηγό υποχρεούνται σε ελάχιστη διάρκεια 
μίσθωσης τριών ωρών και κατώτατο τίμημα 90 ευρώ 
στην ηπειρωτική Ελλάδα, ενώ σε νησιά κατά την υψη-
λή περίοδο ισχύει ελάχιστη διάρκεια 30 λεπτών με 40 
ευρώ. Παράλληλα, η υποχρέωση επιστροφής στη βά-
ση μετά από κάθε διαδρομή οδηγεί σε πλήθος «κενών» 
χιλιομέτρων.

Το αποτέλεσμα είναι διπλό: αυξάνεται το κόστος 
για τον επιβάτη και μειώνεται η διαθεσιμότητα οχημά-
των. Οι κενές διαδρομές επιβαρύνουν την κυκλοφορία 
και το περιβάλλον, ενώ ταυτόχρονα μειώνουν την απο-
δοτικότητα του στόλου. Πρόκειται για μια αγορά που 
λειτουργεί με τεχνητές ελλείψεις, την ώρα που η ζήτη-
ση -ιδίως σε τουριστικές περιοχές- εκτοξεύεται.

Η διαθεσιμότητα
Τα αριθμητικά δεδομένα είναι αποκαλυπτικά. Σε νησιά 
όπως η Ρόδος και η Μύκονος κατά την κορύφωση της 
τουριστικής περιόδου η διαθεσιμότητα ταξί πέφτει σε 
πολύ χαμηλά επίπεδα, με αποτέλεσμα μεγάλους χρό-
νους αναμονής και δυσκολία εξυπηρέτησης. Το πρό-
βλημα δεν είναι μόνο ποσοτικό αλλά και λειτουργικό: 
τα μέσα μεταφοράς δεν μπορούν να προσαρμοστούν 
στις αιχμές ζήτησης.

Την ίδια στιγμή, τα δεδομένα από έρευνες πεδί-
ου δείχνουν και ποιοτικά προβλήματα. Σε μελέτη με 
476 διαδρομές στην Αθήνα, τα παραδοσιακά ταξί εμ-
φάνισαν περίπου 0,91 αρνητικές συμπεριφορές ανά 
διαδρομή, έναντι μόλις 0,23 σε υπηρεσίες που λει-
τουργούν μέσω ψηφιακών πλατφορμών. Αντίστοιχα, 
οι θετικές ενέργειες (ευγένεια, χρήση GPS, εξυπηρέ-
τηση) αυξάνονται όσο ενισχύεται η αξιολόγηση των 
οδηγών, φτάνοντας σχεδόν τη μία ανά διαδρομή στις 
πλατφόρμες.

Ακόμη και στο κόστος, η εικόνα είναι ενδεικτική: 
υπηρεσίες με ισχυρούς μηχανισμούς αξιολόγησης εμ-
φανίζουν χαμηλότερες τιμές (περίπου 9,92 ευρώ ανά 
διαδρομή) σε σχέση με τα παραδοσιακά ταξί που κι-
νούνται κοντά στα 11 ευρώ. Η διαφορά αυτή δεν εί-
ναι τυχαία· συνδέεται με την καλύτερη αντιστοίχιση 
προσφοράς και ζήτησης και τη μείωση του «νεκρού» 
χρόνου.

Συμπληρωματική λειτουργία
Παρά τα προβλήματα, τα στοιχεία δείχνουν ότι οι νέ-
ες υπηρεσίες δεν υποκαθιστούν τα ταξί, αλλά λειτουρ-
γούν συμπληρωματικά. Η κύρια μετατόπιση ζήτησης 
αφορά τα ιδιωτικά αυτοκίνητα, κάτι που σημαίνει λιγό-
τερη συμφόρηση και καλύτερη λειτουργία της πόλης. 
Αυτό είναι κρίσιμο: η συζήτηση δεν πρέπει να γίνεται 
με όρους σύγκρουσης, αλλά με όρους βελτίωσης του 
συνολικού συστήματος μετακινήσεων.

Οι πιθανές λύσεις
Πώς, λοιπόν, μπορούν να λειτουργούν καλύτερα τα ταξί;
1. Απαιτείται άρση των αναχρονιστικών περιορισμών. 
Η κατάργηση της υποχρέωσης επιστροφής στη βάση 
και των ελάχιστων ορίων μίσθωσης θα μειώσει τις κε-
νές διαδρομές και θα αυξήσει τη διαθεσιμότητα.
2. Χρειάζεται μείωση της γραφειοκρατίας και απλοποί-
ηση των κανόνων εισόδου στο επάγγελμα, με διατήρη-
ση μόνο των απαραίτητων προϋποθέσεων για ασφά-
λεια και ποιότητα.
3. Η αξιοποίηση ψηφιακών πλατφορμών και μηχανι-
σμών αξιολόγησης πρέπει να ενισχυθεί. Η διαφάνεια 
και η λογοδοσία που δημιουργούν οδηγούν αποδε-
δειγμένα σε καλύτερη συμπεριφορά και υψηλότερη 
ποιότητα υπηρεσιών.
4. Η αγορά πρέπει να αποκτήσει ευελιξία ώστε να 
ανταποκρίνεται στην εποχικότητα. Σε τουριστικές πε-
ριοχές αυτό σημαίνει δυνατότητα αύξησης της προ-
σφοράς σε περιόδους αιχμής.
5. Οι υπηρεσίες ταξί πρέπει να ενταχθούν σε μια ευρύ-
τερη στρατηγική βιώσιμης κινητικότητας, λειτουργώ-
ντας συμπληρωματικά προς τα μέσα μαζικής μεταφο-
ράς και καλύπτοντας τα «κενά» του συστήματος.

Η βελτίωση των ταξί δεν είναι μόνο ζήτημα επαγ-
γελματιών ή ρυθμιστών. Είναι ζήτημα καθημερινότη-
τας για εκατομμύρια πολίτες και επισκέπτες. Και η λύση 
δεν βρίσκεται στην άμυνα απέναντι στην αλλαγή, αλ-
λά στην προσαρμογή σε αυτήν.

ΔΕΥΤΕΡΑ 30 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Να μπει τάξη... στα ταξί

Μελέτη του ΚΕΦΙΜ έρχεται να προστεθεί στη συζήτηση  
για την καλύτερη λειτουργία των ταξί στην Ελλάδα,  
μια αγορά που χαρακτηρίζεται από θεσμικές δυσκαμψίες
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Οι ιδιοκτήτες ακινήτων το 2026 καλούνται να 
αντιμετωπίσουν ταυτόχρονα ένα πιο βαρύ θε-
σμικό «πακέτο» υποχρεώσεων και μια αγορά 
στέγης σε ένταση. Από τη μία πλευρά, το νέο 

ψηφιακό Μητρώο Ιδιοκτησίας και Διαχείρισης Ακινή-
των (ΜΙΔΑ) απαιτεί από εκατομμύρια πολίτες να «ξα-
ναγράψουν» την ακίνητη περιουσία τους στο σύστημα, 
διασταυρώνοντας στοιχεία κτηματολογίου, Ε9 και χρή-
σεων, ενώ στην πορεία θα συνδεθεί και με την υποχρε-
ωτική καταβολή των ενοικίων μέσω τραπεζών. Από την 
άλλη, ο ΕΝΦΙΑ παραμένει βαρίδι κυρίως για την Αττική, 
που σηκώνει πάνω από το μισό φορολογικό βάρος, την 
ώρα που οι πιέσεις στην αγορά ενοικίων φέρνουν απέ-
ναντι ενοικιαστές που δυσκολεύονται να βρουν σπίτι και 
ιδιοκτήτες που διστάζουν να διαθέσουν ή να αναβαθμί-
σουν παλαιά ακίνητα. 

Το νέο ψηφιακό Μητρώο Ιδιοκτησίας 
και Διαχείρισης Ακινήτων
Για το νέο ψηφιακό Μητρώο Ιδιοκτησίας και Διαχείρι-
σης Ακινήτων (ΜΙΔΑ), ο πρόεδρος της ΠΟΜΙΔΑ (Πα-
νελλήνιας Ομοσπονδίας Ιδιοκτητών Ακινήτων) κ. 
Στράτος Παραδιάς, μιλώντας στην «P», προειδοποιεί 
ότι το μεγαλύτερο πρακτικό πρόβλημα δεν είναι τεχνι-
κό, αλλά η τεράστια επιβάρυνση που μεταφέρεται σε 
εκατομμύρια ιδιοκτήτες. «Ο κάθε ιδιοκτήτης θα κληθεί 
να μπει στην πλατφόρμα, να “συνταιριάξει” την εικόνα 
του ακινήτου του στο Κτηματολόγιο με το Ε9 του ΕΝ-
ΦΙΑ και μετά να δηλώσει αναλυτικά τη χρήση -αν είναι 
κενό, ιδιοκατοικούμενο, νοικιασμένο, σε βραχυχρόνια 
ή επαγγελματική μίσθωση- καθώς και όλες τις παρο-
χές, από ρεύμα και νερό μέχρι τον τοπικό διακόπτη», 
εξηγεί, περιγράφοντας ένα εξαιρετικά απαιτητικό σε 
χρόνο και γνώσεις εγχείρημα για τον μέσο πολίτη.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνει και στην υποχρέωση δήλω-
σης του τραπεζικού λογαριασμού είσπραξης των ενοι-
κίων για κάθε εκμισθωμένο ακίνητο. «Ζητάμε πρώτα 
να ολοκληρωθεί το ΜΙΔΑ, να δηλώσουμε όλοι με σα-
φήνεια σε ποιον λογαριασμό μπαίνουν τα ενοίκια και 
μετά να ξεκινήσει η εφαρμογή του νόμου για την υπο-
χρεωτική καταβολή μέσω τραπεζών και την αντιστοί-
χιση κάθε ενοικίου με τον λογαριασμό ιδιοκτήτη-ενοι-
κιαστή», σημειώνει. 

Σε περιπτώσεις συνιδιοκτησίας πρέπει να υπάρ-
χει η δυνατότητα να οριστεί ένας λογαριασμός (του 
ενός, του δικηγόρου ή ακόμη και συζύγου συνιδιοκτή-
τη), ώστε το κράτος να ξέρει τι ακριβώς ελέγχει. «Δεν 
γίνεται να έχουμε πέντε συνιδιοκτήτες και πέντε δι-

αφορετικές καταθέσεις ενοικίου κάθε μήνα. Αυτό δεν 
είναι διοίκηση, δεν είναι λειτουργική συναλλαγή», το-
νίζει χαρακτηριστικά.

Για το κεφάλαιο ΕΝΦΙΑ
Στο κρίσιμο κεφάλαιο του ΕΝΦΙΑ, ο κ. Παραδιάς στέ-
κεται ιδιαίτερα στο γεγονός ότι περίπου το 55% του 
συνολικού φόρου προέρχεται από την Αττική, η οποία 
σηκώνει «το μισό φορολογικό βάρος της χώρας». «Η 
επαρχία διαχρονικά απολαμβάνει μια άτυπη φορολογι-
κή ασυλία, με αποτέλεσμα το οικονομικό βάρος να συ-
γκεντρώνεται στον αστικό πληθυσμό που ήδη δοκιμά-
ζεται από το υψηλό κόστος διαβίωσης», επισημαίνει.  

Αναφερόμενος στη στεγαστική πίεση και στις δυ-
σκολίες των ενοικιαστών, ο πρόεδρος της ΠΟΜΙΔΑ το-
νίζει στην «P» πως απορρίπτει τη λογική των οριζόντι-
ων παρεμβάσεων μόνο στην πλευρά των μισθωτών. 

«Αν θέλεις πραγματικά να βοηθήσεις τους ενοικιαστές, 
πρέπει πρώτα να κάνεις κάτι για τους ιδιοκτήτες, για να 
ανοίξουν τα σπίτια τους και να πάψει ο φόβος», υπο-
γραμμίζει.  

Για τις «κόκκινες γραμμές» της ΠΟΜΙΔΑ, ο κ. Παρα-
διάς αποφεύγει τις δραματικές διατυπώσεις, επιμένο-
ντας ότι ο ρόλος της Ομοσπονδίας είναι να καταθέτει 
τεκμηριωμένες προτάσεις που υπηρετούν και το κοι-
νωνικό συμφέρον. Ωστόσο, καθιστά σαφές ότι περαι-
τέρω επιβάρυνση των ιδιοκτητών, είτε μέσα από τον 
ΕΝΦΙΑ είτε μέσω νέων τοπικών τελών, θα επιδεινώ-
σει τη στεγαστική κρίση. Σε αυτό το πλαίσιο, η ΠΟΜΙ-
ΔΑ ζητά σταθερό φορολογικό περιβάλλον, λειτουρ-
γικό ΜΙΔΑ χωρίς αιφνιδιασμούς και κίνητρα αντί για 
τιμωρίες, ώστε η ιδιωτική ακίνητη περιουσία να απο-
τελέσει μέρος της λύσης και όχι του προβλήματος για 
τη στέγη και την ανάπτυξη.

Οι «βαριές» υποχρεώσεις ιδιοκτητών ακινήτων
Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Φόροι, μισθώματα και θεσμικές 
εκκρεμότητες το 2026 -  

Ο πρόεδρος της ΠΟΜΙΔΑ  
Στράτος Παραδιάς μιλάει στην «Ρ»
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Αύριο, Τρίτη 31 Μαρτίου, είναι μία κρίσιμη ημέρα 
για το Ελληνικό Χρηματιστήριο, αλλά και την 
Ελλάδα συνολικά. Μπορεί να επισκιαστεί από 
τον πόλεμο στο Ιράν και το γεγονός ότι οι αγο-

ρές έχουν «βυθιστεί» τις τελευταίες εβδομάδες, αλλά 
δεν παύει να είναι μία σημαντική μέρα.

Θα έχουμε τις ανακοινώσεις για το αποτέλεσμα της 
διαβούλευσης που έκανε ο οίκος MSCI, αναφορικά με 
την αναβάθμιση της ελληνικής κεφαλαιαγοράς σε ώρι-
μη από αναδυόμενη. Ουσιαστικά ο οίκος, ο οποίος θεω-
ρείται και ο πιο σκληρός από όλους τους οίκους αξιολό-
γησης, είχε ανακοινώσει στα τέλη Ιανουαρίου έναρξη 
διαβούλευσης για το αν θα πρέπει να αναβαθμίσει την 
αγορά, αφήνοντας στην άκρη το μέγεθος και θεωρώ-
ντας πως πρέπει οι αγορές της Ευρώπης να αντιμετω-
πίζονται ως ενιαία οντότητα. Είχε ζητήσει από τους θε-
σμικούς που τον ακολουθούν να απαντήσουν μέχρι 16 
Μαρτίου για το αν θα πρέπει να αναβαθμιστεί η Ελλά-
δα ή να παραμείνει στο ίδιο καθεστώς. Πρόσφατο δη-
μοσίευμα του Bloomberg ανέφερε σχετικά πως περίπου 
18,3 τρισεκατομμύρια δολάρια ακολουθούν τους δεί-
κτες αναφοράς μετοχών της MSCI.

Οι ταξινομήσεις ασκούν μεγάλη επιρροή
Οι ταξινομήσεις χωρών που πραγματοποιεί ασκούν τε-
ράστια επιρροή στις παγκόσμιες κατανομές χαρτοφυ-
λακίων. Να σημειωθεί πως FTSE Russell και S&P Global 
Ratings έχουν κατατάξει την Ελλάδα ως ανεπτυγμένη 
αγορά, αλλά το μέγεθός τους είναι μικρότερο σε σύ-
γκριση με τον MSCI και φαίνεται σε κάθε τριμηνιαία 
αναθεώρηση δεικτών και στην ανακατάταξη των θέ-
σεων που λαμβάνει χώρα στο κλείσιμο συνεδρίασης 
(rebalancing).

Σύμφωνα με το πρακτορείο Bloomberg, εκπρόσω-
πος της MSCI ο οποίος ρωτήθηκε αρνήθηκε να σχολιά-
σει το περιεχόμενο των απαντήσεων αυτών.

Ωστόσο, πληροφορίες από χρηματιστηριακά γρα-
φεία έχουν ως δεδομένη την άρνηση δύο μεγάλων 
επενδυτικών τραπεζών, της JP Morgan και της HSBC, 
οι οποίες μέσα από εκθέσεις τους είχαν επιχειρηματο-
λογήσει πως μία αναβάθμιση θα ήταν αρνητική εξέλιξη 
για το ΧΑ. Υποστηρίζουν πως θα είναι ένα μικρό ψάρι σε 
μία μεγάλη λίμνη, εννοώντας πως ως αναδυόμενη έχει 

καλύτερη στάθμιση, η οποία θα υποχωρήσει αν ανα-
βαθμιστεί και θα είναι και λιγότερες οι μετοχές που θα 
συμμετέχουν στους δείκτες. Σήμερα στον MSCI Greece 
συμμετέχουν 8 εταιρείες (Alpha Bank, Eurobank, Εθνι-
κή Τράπεζα, Τράπεζα Πειραιώς, Jumbo, ΟΠΑΠ, ΟΤΕ και 
ΔΕΗ). Υπολογίζουν τώρα ότι θα είναι πέντε οι μετοχές.

Από την άλλη Citi, Morgan Stanley και Goldman 
Sachs υποστηρίζουν πως είναι ουδέτερη ή και θετική η 
αναβάθμιση, αλλά είναι υπέρ.

Συνολικά, αναλυτές εκτιμούν πως ο κάθε ξένος, 
ανάλογα με τους πελάτες που έχει και αν επενδύουν 
σε αναδυόμενες ή ανεπτυγμένες, παίρνει την ανάλο-
γη θέση.

Η στάθμιση  
Σύμφωνα με ανάλυση της MSCI, η στάθμιση στο σενά-
ριο της αναβάθμισης μειώνεται στο 0,06% από 0,57% 
που είναι σήμερα. Δηλαδή ο MSCI Greece σήμερα 
έχει στάθμιση 0,57% στις αναδυόμενες αγορές (MSCI 
Emerging Markets Index) και θα πάει με 0,06% στον 
MSCI World Index. Θα έχει λίγο μεγαλύτερη στάθμιση 
από την Πορτογαλία που επίσης έχει 5 μετοχές και την 

ίδια με την Αυστρία η οποία έχει 4 μετοχές. Εκτός τις 
5 μετοχές του MSCI Standard, άλλες 15 θα είναι στον 
Small Cap.

Στο πλαίσιο της Ανασκόπησης Κατάταξης Αγορών 
MSCI 2025, η MSCI είχε αναγνωρίσει ότι η ελληνική 
αγορά έχει σημειώσει πρόοδο όσον αφορά τη συμμόρ-
φωση με τα πρότυπα προσβασιμότητας που παρατη-
ρούνται συνήθως στις Αναπτυγμένες Αγορές της Ευ-
ρώπης και ότι η Ελλάδα πληροί επίσης τα κριτήρια 
Οικονομικής Ανάπτυξης για καθεστώς Αναπτυγμένης 
Αγοράς. Ωστόσο, η Ελλάδα δεν πληρούσε τον κανό-
να «Σταθερότητα Μεγέθους και Ρευστότητας», ο οποί-
ος απαιτεί τουλάχιστον πέντε εταιρείες να πληρούν τα 
κριτήρια του Δείκτη Αναπτυγμένης Αγοράς σε καθεμία 
από τις τελευταίες οκτώ Ανασκοπήσεις Δεικτών, προ-
κειμένου να εξεταστεί μια αναβάθμιση. Πάντως θα πρέ-
πει να τονιστεί πως οι παραπάνω εκτιμήσεις είχαν γίνει 
από την MSCI, πριν οι αγορές υποχωρήσουν λόγω του 
πολέμου στο Ιράν. Από την έναρξη του πολέμου το Ελ-
ληνικό Χρηματιστήριο έχει χάσει περίπου 17,5 δισ. ευ-
ρώ από τη συνολική κεφαλαιοποίηση, που σημαίνει πως 
έχει μειωθεί λίγο το μέγεθός του.  

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Αύριο Τρίτη θα έχουμε τις ανακοινώσεις για το αποτέλεσμα  
της διαβούλευσης που έκανε ο οίκος, αναφορικά με την αναβάθμιση  
της ελληνικής κεφαλαιαγοράς σε ώριμη από αναδυόμενη

Με το βλέμμα στην απόφαση
της MSCI για το ΧΑ
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του Θανάση Παπαμιχαήλ
Στην εποχή της ταχύτατης πληροφορίας και των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης το πολιτικό μάρκετινγκ μεταλλάσ-
σεται ριζικά.

Οι εποχές όπου οι ψηφοφόροι περίμεναν «θαυματοποι-
ούς» πολιτικούς, οι οποίοι με μια μαγική κίνηση θα έλυναν 
κάθε πρόβλημα, ανήκουν οριστικά στο παρελθόν.

Σήμερα, ο πολίτης είναι πιο υποψιασμένος, πιο κουρασμέ-
νος και, κυρίως, πιο απαιτητικός ως προς την ποιότητα 
του πολιτικού λόγου.

Το κυρίαρχο ζητούμενο δεν είναι πλέον η ουτοπική υπό-
σχεση, αλλά η πολιτική συνέπεια. Οι πολίτες αναζητούν 
πρόσωπα και παρατάξεις που τιμούν τον λόγο τους και 
δεν μεταβάλλονται ανάλογα με τον άνεμο των δημοσκο-
πήσεων.

Η συνέπεια λειτουργεί ως το μοναδικό αντίδοτο στην κρί-
ση εμπιστοσύνης που μαστίζει τους θεσμούς. Όταν ένας 
πολιτικός παραμένει πιστός στις αρχές του, ακόμα και με 
πολιτικό κόστος, κερδίζει κάτι πολυτιμότερο από την ψή-
φο. Κερδίζει τον σεβασμό.

Παράλληλα, ο σύγχρονος ψηφοφόρος εκπέμπει ένα σα-
φές μήνυμα:

«Μη μας θεωρείτε αφελείς!».

Η υποτίμηση της νοημοσύνης του εκλογικού σώματος 
μέσω λαϊκιστικών συνθημάτων ή επικοινωνιακών τεχνα-
σμάτων επιστρέφει πλέον ως «μπούμερανγκ».

Η διαφάνεια και ο ξεκάθαρος λόγος αποτελούν πλέ-
ον αναγκαιότητα.

Οι πολίτες ζητούν συγκεκριμένες λύσεις και ρεαλιστικά 
χρονοδιαγράμματα, όχι γενικόλογες διακηρύξεις που κα-
ταρρέουν την επομένη των εκλογών.

Μια άλλη κρίσιμη παράμετρος είναι η ταυτότητα. Σε ένα 
ομογενοποιημένο πολιτικό τοπίο, η διακριτή ιδεολογική 
και προγραμματική σφραγίδα είναι αυτή που κινητοποι-
εί τις μάζες.

Ο πολιτικός πρέπει να εκφράζει κάτι συγκεκριμένο, να 
έχει «γωνίες» και να μην προσπαθεί να αρέσει σε όλους, 
χάνοντας την ουσία του.

Τέλος, η κοινωνία έχει κορεστεί από την τοξική αντιπα-
ράθεση.

Η στρατηγική που βασίζεται αποκλειστικά στις κατηγορί-
ες κατά του αντιπάλου δεν αρκεί πια.

Η στείρα άρνηση και ο μηδενισμός κουράζουν.

Ο κόσμος διψά για θετική πρόταση.

Δεν αρκεί να λες γιατί ο «άλλος» είναι ακατάλληλος· πρέ-
πει να αποδείξεις γιατί εσύ είσαι ο ωφέλιμος.

Το σύγχρονο πολιτικό μάρκετινγκ, λοιπόν, οφείλει να 
επενδύσει στην αλήθεια και την παραγωγή πολιτικής, 
αφήνοντας πίσω τα πυροτεχνήματα μιας άλλης εποχής.

Επόμενο άρθρο:

Το φαινόμενο του «Μαύρου Κύκνου» στην κάλπη.  
Ο Οδηγός Νίκης για υποψηφίους αουτσάιντερ!

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Το τέλος των «θαυματοποιών» πολιτικών!

27ΔΕΥΤΕΡΑ  
30 MAΡΤΙΟΥ 2026
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ΑΡΘΡΟ

του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η πρόθεση επιβολής επιπρόσθετων δασμών σε εισαγω-
γές από τρίτες χώρες με κεντρικό παρονομαστή στην εξί-
σωση τις εισαγωγές από την Κίνα αποτελεί ζήτημα κομ-
βικής σημασίας για τους πέραν των 450 εκατομμυρίων 
πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Προφανώς το ζήτημα 
άπτεται ευρύτερων θεμάτων που αφορούν στην παγκό-
σμια οικονομία. Από της εγκαταστάσεως του προέδρου 
Τραμπ των ΗΠΑ, η οικονομία μετατράπηκε σε γεωοικο-
νομία και εργαλείο εξωτερικής πολιτικής. Ως κάλλιον θυ-
μόμαστε από τις πρώτες ενέργειες του προέδρου Τραμπ 
ήταν η αύξηση των δασμών για προϊόντα που εισάγονται 
στις ΗΠΑ ακόμη και από χώρες με τις οποίες η χώρα έχει 
εμπορικές συμφωνίες (βλ. ΕΕ, Ηνωμένο Βασίλειο, Κανα-
δάς). Αν και τότε το Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ απέρρι-
ψε την νομιμότητα του προεδρικού διατάγματος, η πολιτι-
κή Τραμπ συνεχίστηκε και μάλιστα στο πνεύμα αυτής της 
πολιτικής μετακυλίστηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Πέραν τούτων, θα πρέπει να λάβουμε υπόψη το γεγονός 
ότι οι εμπορικές συναλλαγές με την Κίνα σε επίπεδο ΕΕ 
έχουν αυξηθεί ραγδαία τα τελευταία χρόνια, ειδικότερα 
μετά την έναρξη υλοποίησης του «νέου δρόμου του μετα-
ξιού» ο οποίος προσφέρει για την Κίνα την απαραίτητη δι-
έξοδο από την γεωγραφική απομόνωσή της, μέσω της δη-
μιουργίας οικονομικών εξαρτήσεων αμφοτερίζοντων για 
τους συμμετέχοντες στον νέο δρόμο του μεταξιού. Ένεκα 
της επιβολής δασμών από τις ΗΠΑ για ευρωπαϊκά προϊό-
ντα, η Ευρωπαϊκή Ένωση προφανώς στράφηκε προς Ανα-
τολάς αντί Δυσμάς, με αποτέλεσμα την αύξηση των εμπο-
ρικών σχέσεων με την Κίνα. Τούτο όμως δημιούργησε το 
εξής παράδοξο: οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις της ΕΕ πα-
ρουσίασαν μείωση του όγκου εργασίας τους, αφού από τη 
μια το μειωμένο κόστος εισαγωγής κινεζικών προϊόντων 
προς την ΕΕ επωφελεί στον υπέρτατο βαθμό τους Ευρω-
παίους καταναλωτές και από την άλλη το αυξημένο κό-
στος παραγωγής αντίστοιχων προϊόντων στην ΕΕ δημι-
ουργεί «πληθωριστικές» τάσεις όσον αφορά στην τελική 
τιμή του ίδιου προϊόντος. 

Τα άνωθεν δημιούργησαν ένα συστημικό πρόβλημα, ήτοι 
τον περιορισμό της παραγωγικότητας των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων της ΕΕ, την μη ανταγωνιστικότητα των 
τιμών απέναντι στα κινεζικά προϊόντα και, ως απώτερη 
συνέπεια, την μείωση θέσεων εργασίας σε μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις παραγωγής προϊόντων προσιτών προς τους 
καταναλωτές. Επιπρόσθετα, οι τελευταίες γεωπολιτικές 
εξελίξεις που αφορούν στον πόλεμο στο Ιράν, η διατάρα-
ξη των εμπορικών οδών και η διάρρηξη της εφοδιαστι-
κής αλυσίδας δημιούργησαν επιπρόσθετες πληθωριστι-
κές τάσεις και αύξηση των τιμών. Για αυτούς ακριβώς τους 
λόγους η πρόταση που τίθεται πλέον στο τραπέζι είναι η 
επιβολή επιπρόσθετων, αυξημένων δασμών για εισαγω-
γή προϊόντων στην ΕΕ από τρίτες χώρες. 

Από τη μια, μια τέτοια πολιτική θα περιορίσει το πλήγ-
μα στις ΜμΕ της Ευρώπης, γεγονός το οποίο κρίνεται θε-
τικό ενόψει των περιοριστικών λόγων που έχουν παρα-
τεθεί ανωτέρω, αλλά από την άλλη η πολιτική αυτή θα 
δημιουργήσει επιπρόσθετο κόστος εις βάρος των κατανα-
λωτών. Σε τέτοιες περιπτώσεις, επιστρέφουμε πίσω στις 
βασικές αρχές της οικονομίας: αφενός, υπάρχει ανάγκη 
για προσφορά και ζήτηση και αφετέρου, πρέπει να επι-
μετρηθούν παράγοντες κόστους - οφέλους. Όσον αφο-
ρά στο δεύτερο ζήτημα, αυτού του κόστους - οφέλους, 
θα πρέπει να αναλογιστούμε το κόστος (προφανώς αυξη-
μένο για τον Ευρωπαίο καταναλωτή) και όφελος (προφα-
νώς προσπάθεια περιορισμού των αρνητικών επιπτώσε-
ων στις ΜμΕ της Ευρώπης). 

Για να γίνει αποδεκτή μια τέτοια πρόταση, θα πρέπει 
πραγματικά να υπάρξει ξεκάθαρη και σαφής αναφορά σε 
αυτόν ακριβώς τον παράγοντα, με διαφάνεια και ορθο-
λογισμό. Αλλιώς, το κόστος θα παραμείνει για ακόμα μια 
φορά στους καταναλωτές, που ούτως ή άλλως επιβαρύ-
νονται από πολιτικές που δεν ενέχουν το κριτήριο της μα-
κροπρόθεσμης στρατηγικής για την απάμβλυνση των οι-
κονομικών προεκτάσεων της γεωοικονομίας.

Η ανάσχεση των οικονομικών προεκτάσεων  
της επιβολής δασμών από τρίτες χώρες

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Αντώνη Πεπελάση

Με αφορμή την πρόσφατη απονομή των 98ων 
Academy Awards (Oscar), έχει ενδιαφέρον να αναζη-
τήσει κανείς τη σχέση των συγκεκριμένων βραβείων με 
την απονομή της δικαιοσύνης, δηλαδή τις ταινίες που 
διακρίθηκαν, έχοντας ως αντικείμενο ή έστω ως κυρί-
αρχο περιβάλλον μια δίκη, είτε εντασσόμενα ευθέως 
στην κατηγορία του δικαστικού δράματος είτε και σε 
άλλες κατηγορίες, στο πλαίσιο όμως της πλοκής των 
οποίων ένας δικαστής ή δικηγόρος ή μία δίκη είχε ση-
μαντικό ρόλο.

Οι πιο πρόσφατες είναι η «Ανατομία μιας πτώσης» 
(«Anatomy of a Fall») (2024), ένα δικαστικό δράμα, που 
διακρίθηκε με το Όσκαρ Καλύτερου Πρωτότυπου Σε-
ναρίου. Πρόκειται για το ενδιαφέρον πορτρέτο μιας γυ-
ναίκας στο επίκεντρο δικαστικής έρευνας, αλλά και πα-
ραβίασης της προσωπικότητάς της, μετά τον τραγικό 
θάνατο του άνδρα της. 

Επίσης, «Η δίκη των 7 του Σικάγο» (2020) («The Trial of 
the Chicago 7»), μια πολύκροτη πολιτική δίκη με έντο-
νη σύγκρουση δικαστηρίου και υπεράσπισης με 6 υπο-
ψηφιότητες για Όσκαρ. Βασίζεται στο πραγματικό γε-
γονός της δίκης των επτά του Σικάγο που ξεκίνησε το 
1969, για υποκίνηση ταραχών και συνωμοσία με αφορ-
μή τη συμμετοχή τους, έναν χρόνο νωρίτερα, στις δι-
αδηλώσεις κατά τη διάρκεια του εθνικού συνεδρίου 
του Δημοκρατικού Κόμματος. Η ταινία αυτή, με βάση 
τα νέα δεδομένα που θέτουν οι νομοθετικές αλλά και 
οι εκτελεστικές πρωτοβουλίες της κυβέρνησης Τραμπ, 
που απειλούν βάσιμα να θέσουν εκτός κανονικότητας 
τις δημόσιες εκδηλώσεις διαμαρτυρίας και οδηγούν σε 
περιορισμό ατομικά δικαιώματα και κράτος δικαίου, δί-
νουν στο πολιτικοκοινωνικό δράμα την αίσθηση του 
επίκαιρου. 

Η «Ιστορία γάμου» (2019) («Marriage Story»), ταινία 
που πραγματευόταν ένα διαζύγιο και ξεδίπλωνε τις δι-
κηγορικές στρατηγικές και τακτικές, με Όσκαρ Β’ Γυναι-
κείου Ρόλου για τη Λόρα Ντερν, στον ρόλο μιας ικανό-
τατης αλλά συνάμα και επιθετικής δικηγόρου.

Ακόμη, το «Στα όρια» (2017) («Roman J. Israel, Esq.»), 
ταινία που διακρίθηκε με την υποψηφιότητα για Όσκαρ 
στον Ντενζέλ Ουάσιγκτον και αφορά τη διαδρομή ενός 
(αρχικά) ιδεαλιστή δικηγόρου που αναγκάζεται από τις 
συγκυρίες να αλλάξει τα πιστεύω του, να κάμψει τις 
ηθικές του αναστολές και να εκμεταλλευτεί τελικά το 
δικηγορικό απόρρητο από μια υπόθεση, προκειμένου 
να κερδίσει χρήματα. 

Λίγο παλαιότερα, το «Έριν Μπρόκοβιτς» (2000), με την 
Τζούλια Ρόμπερτς που κέρδισε Όσκαρ για τον ρόλο της, 
σε μια πραγματική νομική υπόθεση κατά μεγάλης εται-
ρείας με περιβαλλοντικό διακύβευμα, το «Στο όνομα 

του πατρός» (1993) («In the Name of the Father»), με 7 
υποψηφιότητες, ταινία βασισμένη σε πραγματική δικα-
στική υπόθεση/πλάνη στη Βρετανία (υπόθεση Guildford 
Four), το «Philadelphia» (1993), με τον Τομ Χανκς (τι-
μήθηκε με Oscar) για την ερμηνεία του στον ρόλο του 
δικηγόρου που απολύεται λόγω AIDS, το «Η φίρμα» 
(1993) («The Firm»), με υποψηφιότητα για Όσκαρ (Χό-
λι Χάντερ) και θέμα τη διαφθορά σε δικηγορική εται-
ρεία, το «Η κατηγορούμενη» (1989) («The Accused»), 
με Όσκαρ στην Τζόντι Φόστερ και θέμα υπόθεση βι-
ασμού και κεντρικό άξονα το ζήτημα της ευθύνης και 
των ορίων της συναίνεσης του θύματος βιασμού και λί-
γο παλαιότερα «Η ετυμηγορία» (1982) («The Verdict»), 
με τον Πολ Νιούμαν σε έναν από τους πιο δυνατούς ρό-
λους του ως αποτυχημένος δικηγόρος που ψάχνει λύ-
τρωση και πέντε υποψηφιότητες για Όσκαρ και φυσι-
κά το «Κράμερ εναντίον Κράμερ» (1979) («Kramer vs. 
Kramer»), με 5 Όσκαρ, μεταξύ των οποίων Καλύτερης 
Ταινίας, και πλοκή σχετική με την άνευ ορίων δικαστική 
διαμάχη πρώην συζύγων για την επιμέλεια του τέκνου 
τους. Παρότι δεν τιμήθηκε με διάκριση, θα πρόσθετα 
σίγουρα στη σχετική λίστα την ταινία «Φόβος ενστί-
κτου» (1996) («Primal Fear»), με τον Ρίτσαρντ Γκιρ στον 
ρόλο του δικηγόρου και τον Έντουαρντ Νόρτον στον 
ρόλο του κατηγορούμενου, που προτάθηκε για Όσκαρ 
Β’ Ανδρικού Ρόλου, μια ταινία με ανατρεπτικό φινάλε. 

Ανάμεσα στις πιο σημαντικές από τις παλαιότερες 
ήταν «Η δίκη της Νυρεμβέργης» (1961) («Judgment at 
Nuremberg») με δύο Όσκαρ και θέμα τη δίκη ναζί δικα-
στών για εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας, το «To 
Kill a Mockingbird» (1962), με 3 Όσκαρ και πρωταγωνι-
στή τον Γκρέγκορι Πεκ, στον ρόλο ενός δικηγόρου που 
υπερασπίζεται έναν μαύρο άνδρα στον ρατσιστικό Νό-
το των ΗΠΑ, και επίσης το κλασικό δικαστικό δράμα 
«Η ανατομία ενός εγκλήματος» (1959) («Anatomy of a 
Murder»), με 7 υποψηφιότητες για Όσκαρ και σενάριο 
γραμμένο από τον δικαστή του Ανωτάτου Δικαστηρίου 
του Μίσιγκαν Τζον Ντ. Βόλκερ, με το ψευδώνυμο Ρό-
μπερτ Τράβερ. 

Έχει πραγματικά ιδιαίτερο ενδιαφέρον, ανεξαρτήτως 
κατά περίπτωση δικονομικών ακροβασιών, ο τρόπος 
που οι ταινίες αυτές, αντανακλώντας αντιλήψεις, πρό-
τυπα αλλά και προκαταλήψεις της εκάστοτε εποχής 
τους, αποτυπώνουν και περιγράφουν άλλοτε κριτικά 
και άλλοτε με θετικό πρόσημο στάσεις και συμπεριφο-
ρές δικαστών, δικηγόρων, ενόρκων και κατηγορουμέ-
νων, συνθέτοντας το ψηφιδωτό τής κατ’ εποχή νομι-
κής πραγματικότητας και της αλληλεπίδρασής της με 
την κοινωνία.

Οσκαρικές ταινίες και απονομή της δικαιοσύνης

Δικηγόρος 
στον Άρειο 
Πάγο, μέλος 
Ένωσης Ελλήνων 
Ποινικολόγων, 
Ms Εμπορικού 
Δικαίου
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του Κων/νου Σ. Μαργαρίτη
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε την πρότασή της για την EU Inc., 
ένα νέο, ενιαίο σύνολο εταιρικών κανόνων, το οποίο θα αποτελέ-
σει τον ακρογωνιαίο λίθο και το σημείο εκκίνησης για το 28ο καθε-
στώς της ΕΕ. 
Η EU Inc. είναι ένα προαιρετικό, εξ ορισμού ψηφιακό ευρωπαϊκό 
εταιρικό πλαίσιο. Θα διευκολύνει τις επιχειρήσεις να ξεκινήσουν, να 
λειτουργήσουν και να αναπτυχθούν σε ολόκληρη την ΕΕ -παρέχο-
ντάς τους κίνητρα για να παραμείνουν στην Ευρώπη και ενθαρρύνο-
ντας όσους κάποτε αναζήτησαν αλλού να επιστρέψουν.
Σήμερα, για πάρα πολλούς επιχειρηματίες και καινοτόμες εταιρείες, 
η επέκταση πέρα από τα σύνορα της ΕΕ σημαίνει την πλοήγηση σε 
ένα κατακερματισμένο εταιρικό νομικό τοπίο. 
Οι ευρωπαϊκές καινοτόμες εταιρείες αντιμετωπίζουν 27 εθνικά νο-
μικά συστήματα και περισσότερες από 60 εταιρικές νομικές μορφές. 
Αυτή η πολυπλοκότητα μπορεί να καθυστερήσει τη σύσταση μιας 
εταιρείας για εβδομάδες ή ακόμη και μήνες, επιβραδύνοντας την 
ανάπτυξη, αυξάνοντας το κόστος και αποθαρρύνοντας την κλίμακα.
Η EU Inc. βρίσκεται στο επίκεντρο της απάντησης της Επιτροπής σε 
αυτές τις προκλήσεις: με τη μορφή κανονισμού, θα παράσχει ένα ενι-
αίο, εναρμονισμένο σύνολο εταιρικών κανόνων που θα μπορούν να 
επιλέγουν οι εταιρείες, αντί να πλοηγούνται σε πολλαπλά εθνικά 
καθεστώτα, απελευθερώνοντας το πραγματικό δυναμικό της ενιαί-
ας αγοράς.
Η Έκθεση Ντράγκι υπογράμμισε την επείγουσα ανάγκη να δοθεί έμ-
φαση στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ, μεταξύ άλλων 
διευκολύνοντας την επέκταση καινοτόμων εταιρειών στην Ευρώπη.
Η πρόεδρος της ΕΕ Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν δήλωσε: «Η Ευρώπη 
έχει το ταλέντο, τις ιδέες και τη φιλοδοξία να γίνει το καλύτερο μέ-
ρος για καινοτόμους. Ωστόσο, σήμερα, οι Ευρωπαίοι επιχειρηματί-
ες που επιθυμούν να επεκταθούν αντιμετωπίζουν 27 νομικά συστή-
ματα και περισσότερες από 60 εθνικές εταιρικές μορφές. Με την EU 
Inc., διευκολύνουμε δραστικά την έναρξη και την ανάπτυξη μιας επι-
χείρησης σε ολόκληρη την Ευρώπη. Κάθε επιχειρηματίας θα είναι σε 
θέση να δημιουργήσει μια εταιρεία εντός 48 ωρών, από οπουδήπο-
τε στην Ευρωπαϊκή Ένωση και πλήρως online. Αυτό το κρίσιμο βήμα 
είναι μόνο η αρχή. Ο στόχος μας είναι σαφής: μία Ευρώπη - μία αγο-
ρά - έως το 2028».
Δεδομένης της καίριας σημασίας της για την ευημερία της ΕΕ, η Επι-
τροπή καλεί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο να κατα-
λήξουν σε συμφωνία σχετικά με την πρόταση EU Inc. έως το τέλος 
του 2026.
Τα κύρια χαρακτηριστικά της ΕΕ περιλαμβάνουν:
• Ταχύτερη εγγραφή: Οι επιχειρηματίες, οι ιδρυτές και οι εταιρεί-
ες θα μπορούν να ιδρύσουν μια εταιρεία της EU Inc. εντός 48 ωρών, 
για λιγότερο από 100 ευρώ και χωρίς ελάχιστες απαιτήσεις μετοχι-
κού κεφαλαίου.
• Απλούστερες διαδικασίες: Οι εταιρείες της EU Inc. θα πρέπει να 
υποβάλουν τα στοιχεία της εταιρείας τους μόνο μία φορά, μέσω δι-
επαφής σε επίπεδο ΕΕ που θα συνδέει τα εθνικά μητρώα επιχειρή-
σεων. Σε δεύτερο στάδιο, η Επιτροπή θα δημιουργήσει ένα νέο κε-
ντρικό μητρώο της ΕΕ. Οι εταιρείες της EU Inc. θα αποκτήσουν τον 
αριθμό φορολογικού μητρώου και τον αριθμό ΦΠΑ τους χωρίς να 
χρειάζεται να υποβάλουν εκ νέου έγγραφα.
• Πλήρως ψηφιακές λειτουργίες: Οι εταιρικές διαδικασίες θα εί-
ναι ψηφιακές από προεπιλογή καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζω-
ής μιας εταιρείας.

• Βοηθώντας τους ιδρυτές να ξεκινήσουν εκ νέου ταχύτερα 
και φθηνότερα: Οι εταιρείες της EU Inc. θα έχουν πρόσβαση σε 
πλήρως ψηφιακές διαδικασίες εκκαθάρισης. Οι καινοτόμες νεοφυ-
είς επιχειρήσεις θα έχουν πρόσβαση σε απλουστευμένες διαδικασίες 
αφερεγγυότητας για τη διευκόλυνση της εκκαθάρισης των δραστη-
ριοτήτων τους. Αυτό επιτρέπει στους ιδρυτές να δοκιμάσουν καινο-
τόμες ιδέες και να ξεκινήσουν ξανά αν χρειαστεί.
• Καλύτερες συνθήκες για την προσέλκυση επενδύσεων: Η ση-
μερινή πρόταση θα καταργήσει τις διά ζώσης διατυπώσεις, θα πα-
ράσχει ψηφιακές διαδικασίες για τις χρηματοδοτικές πράξεις και θα 
απλουστεύσει τη μεταβίβαση μετοχών. Δεν θα υπάρχει πλέον υπο-
χρεωτική συμμετοχή διαμεσολαβητών για τις μεταβιβάσεις μετοχών 
και τις διαδικασίες εκκαθάρισης. Η πρόταση θα επιτρέψει επίσης στα 
κράτη-μέλη να παρέχουν στις εταιρείες της EU Inc. πρόσβαση στο 
χρηματιστήριο.
• Καλύτερα μέσα για την προσέλκυση ταλέντων: Οι εταιρείες 
της EU Inc. θα είναι σε θέση να καταρτίσουν πανευρωπαϊκά σχέδια 
δικαιωμάτων προαίρεσης μετοχών για εργαζομένους. Το δικαίωμα 
προαίρεσης μετοχών θα φορολογηθεί μόνο για το εισόδημα που δη-
μιουργείται μόλις πωληθεί. Αυτό αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για 
τη διασφάλιση της ελκυστικότητας, ιδίως για τις καινοτόμες νεοφυ-
είς επιχειρήσεις.
• Πλήρης πρόσβαση στην ενιαία αγορά: Οι εταιρείες της EU Inc. 
θα είναι ελεύθερες να επιλέγουν το κράτος-μέλος στο οποίο θα εν-
σωματωθούν. Η πρόταση περιλαμβάνει μια μαύρη λίστα απαγορευ-
μένων πρακτικών για να διασφαλιστεί ότι οι εταιρείες της EU Inc. 
αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο όπως όλες οι άλλες εθνικές εται-
ρείες.
• Ισχυρές διασφαλίσεις κατά των καταχρήσεων: Η πρόταση δεν 
θίγει την εθνική εργατική και κοινωνική νομοθεσία. Θα ισχύουν για 
την EU Inc. με τον ίδιο τρόπο που ισχύουν για κάθε άλλη επιχείρη-
ση βάσει του εθνικού εταιρικού δικαίου. Οι ισχύουσες εγγυήσεις του 
κράτους-μέλους καταχώρισης θα ισχύουν πλήρως για την εταιρεία 
EU Inc., μεταξύ άλλων όσον αφορά τους κανόνες σχετικά με τη συν-
διαχείριση.
• Ευελιξία των μετοχών: Οι εταιρείες της ΕΕ θα έχουν την ευελιξία 
να δημιουργούν διαφορετικές κατηγορίες μετοχών με διαφορετικά 
οικονομικά δικαιώματα ή δικαιώματα ψήφου. Αυτό μπορεί, για πα-
ράδειγμα, να βοηθήσει τους ιδρυτές να προστατεύσουν την επιχεί-
ρησή τους από εχθρικές εξαγορές.
Επιπλέον, η Επιτροπή εκδίδει ανακοίνωση στην οποία περιγράφο-
νται οι τρέχουσες και μελλοντικές πρωτοβουλίες για την ολοκλήρω-
ση του 28ου καθεστώτος σε άλλους τομείς πολιτικής.
Η ανακοίνωση προτείνει τη μέγιστη δυνατή ψηφιοποίηση των αλλη-
λεπιδράσεων μεταξύ εταιρειών και δημόσιων αρχών, για παράδειγ-
μα με το ευρωπαϊκό πορτοφόλι επιχειρήσεων.
Τα κράτη-μέλη οφείλουν να εξετάσουν το ενδεχόμενο σύστασης 
εξειδικευμένων δικαστικών τμημάτων ή δικαστηρίων με αρμοδιότη-
τα να χειρίζονται διαφορές σχετικά με το εταιρικό δίκαιο της EU Inc., 
ώστε να καταστεί δυνατή η αποτελεσματική, αποδοτική και ομοιό-
μορφη εφαρμογή των κανόνων της EU Inc.
Η Επιτροπή θα διερευνήσει περαιτέρω τη δυνατότητα να επιτραπεί 
η διασυνοριακή τηλεργασία σε ποσοστό 100% για καινοτόμες νεο-
φυείς και επεκτεινόμενες επιχειρήσεις σε ολόκληρη την Ένωση με 
την επικείμενη δέσμη μέτρων για τη δίκαιη κινητικότητα του εργα-
τικού δυναμικού.
Ουσιαστική πρωτοβουλία που μόλις μπει σε εφαρμογή θα λύσει πολ-
λά γραφειοκρατικά προβλήματα.

«Μία Ευρώπη - μία αγορά - έως το 2028»  
είναι ο στόχος της ΕΕ

Δημοσιογράφος
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του Παναγιώτη Κόνσουλα

Ο πόλεμος στο Ιράν έκλεισε ήδη έναν μήνα και οι επιπτώ-
σεις του αποτυπώνονται πλέον με σαφήνεια και στην ελλη-
νική πραγματικότητα. Παρότι η χώρα βρίσκεται γεωγραφικά 
μακριά από το επίκεντρο της σύγκρουσης, η διεθνής αστά-
θεια επηρεάζει άμεσα την οικονομία, την αγορά και την κα-
θημερινότητα των πολιτών, δημιουργώντας ένα νέο περι-
βάλλον αβεβαιότητας.

Η πιο άμεση επίπτωση εντοπίζεται στον τομέα της ενέργει-
ας. Οι διεθνείς τιμές πετρελαίου και φυσικού αερίου έχουν 
αυξηθεί αισθητά, μεταφέροντας το κόστος σε ρεύμα και 
καύσιμα. Για μια οικονομία που εξαρτάται από εισαγωγές, η 
επιβάρυνση είναι άμεση και ορατή, επηρεάζοντας τόσο την 
παραγωγή όσο και το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών.

Η κυβέρνηση αντέδρασε με στοχευμένες παρεμβάσεις, προ-
ωθώντας επιδοτήσεις στους λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύ-
ματος, με στόχο να απορροφηθεί μέρος των αυξήσεων. Πα-
ράλληλα, εκτός των μέτρων για το fuel pass, ενίσχυσε τους 
ελέγχους στην αγορά καυσίμων, επιχειρώντας να περιορί-
σει φαινόμενα αισχροκέρδειας που εμφανίζονται σε περι-
όδους κρίσεων.

Ταυτόχρονα, ενεργοποιήθηκαν μηχανισμοί εποπτείας της 
αγοράς, με εντατικοποίηση ελέγχων σε κρίσιμους κλάδους. 
Στόχος είναι να αποτραπεί η αδικαιολόγητη μετακύλιση του 
κόστους στον καταναλωτή και να διατηρηθεί μια στοιχειώ-
δης ισορροπία, παρά τις έντονες διεθνείς πιέσεις.

Ο τουρισμός επηρεάζεται έμμεσα αλλά αισθητά. Η Ελλά-
δα παραμένει ασφαλής προορισμός, όμως η γενικευμέ-
νη αίσθηση αστάθειας στην Ανατολική Μεσόγειο δημιουρ-
γεί επιφυλακτικότητα σε ορισμένους ταξιδιώτες. Επιπλέον, 
η αύξηση του κόστους μετακίνησης επηρεάζει τις επιλογές, 
ιδιαίτερα σε πιο ευαίσθητες αγορές.

Στη ναυτιλία, οι εξελίξεις είναι πιο σύνθετες. Η ένταση στα 
Στενά του Ορμούζ αυξάνει τα ασφάλιστρα και το κόστος με-
ταφοράς, επηρεάζοντας άμεσα την ελληνική ναυτιλία. Παρά 
τις δυσκολίες, ο κλάδος διαθέτει εμπειρία και ευελιξία, ανα-
ζητώντας τρόπους προσαρμογής.

Σε γεωπολιτικό επίπεδο, η Ελλάδα κινείται με προσεκτικές 
ισορροπίες. Ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑ-
ΤΟ, συμμετέχει σε κοινές αποφάσεις, διατηρώντας παράλ-
ληλα τον ρόλο της ως παράγοντα σταθερότητας στην πε-
ριοχή.

Η αβεβαιότητα επηρεάζει και την ψυχολογία της αγοράς. 
Επενδύσεις καθυστερούν, καταναλωτικές αποφάσεις ανα-
βάλλονται και το γενικό κλίμα γίνεται πιο επιφυλακτικό. Πα-
ρά τις πιέσεις, η οικονομία δείχνει μέχρι στιγμής αντοχές.

Η κυβέρνηση καλείται να συνεχίσει με ισορροπημένες κινή-
σεις, στηρίζοντας τα ευάλωτα νοικοκυριά και ενισχύοντας 
την ενεργειακή αυτονομία μέσα από επενδύσεις σε ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας και υποδομές.

Ο πρώτος μήνας του πολέμου αποδεικνύει ότι καμία κρί-
ση δεν είναι πραγματικά μακρινή. Η Ελλάδα ήδη βιώνει 
τις συνέπειες και οφείλει να προσαρμοστεί γρήγορα. Η 
επόμενη περίοδος θα κριθεί από την ικανότητα διαχεί-
ρισης της αβεβαιότητας με σχέδιο, ταχύτητα και ρεαλι-
σμό, ώστε να διατηρηθούν η σταθερότητα και η αναπτυ-
ξιακή προοπτική της χώρας. Σε αυτό το πλαίσιο, ιδιαίτερη 
σημασία αποκτά και η δημοσιονομική ισορροπία, καθώς 
οι παρεμβάσεις στήριξης δεν μπορούν να είναι απεριόρι-
στες. Η διατήρηση της εμπιστοσύνης των αγορών απο-
τελεί κρίσιμο παράγοντα, ιδιαίτερα σε ένα περιβάλλον 
αυξημένων επιτοκίων και διεθνών πιέσεων. Παράλλη-
λα, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, 
μέσα από μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις, μπορεί να λει-
τουργήσει ως ασπίδα απέναντι στις εξωτερικές ανατα-
ράξεις. Η Ελλάδα έχει την ευκαιρία να αξιοποιήσει τη συ-
γκυρία, ενισχύοντας τον ρόλο της ως αξιόπιστου εταίρου 
και επενδυτικού προορισμού, σε μια περίοδο όπου η στα-
θερότητα αποτελεί ζητούμενο για την ευρύτερη περιο-
χή. Η προσαρμογή δεν είναι επιλογή αλλά αναγκαιότητα, 
καθώς οι εξελίξεις δείχνουν ότι η κρίση θα έχει διάρκεια 
και θα απαιτήσει συνεχή εγρήγορση και αποφασιστικό-
τητα της χώρας μας.

Ο πόλεμος στο Ιράν έκλεισε έναν μήνα -  
Και η Ελλάδα ήδη μετρά τις συνέπειες

Οικονομολόγος-
πολιτικός 
επιστήμονας 
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Το αμερικανικό Πεντάγωνο προετοιμάζεται για χερσαίες επι-
χειρήσεις διάρκειας εβδομάδων στο Ιράν, σύμφωνα με τη 
«Washington Post», την ώρα που η Ουάσιγκτον έχει αρ-
χίσει να ενισχύει τις χερσαίες δυνάμεις της στη 

Μέση Ανατολή.
Οι επιχειρήσεις αυτές δεν σχεδιάζεται να 

είναι χερσαία εισβολή ευρείας κλίμακας 
στο Ιράν, τουλάχιστον κατά τις πηγές 
της εφημερίδας, αλλά έφοδοι στο ιρα-
νικό έδαφος από μέλη των ειδικών 
δυνάμεων και άλλων συμβατικών 
μονάδων. Το ελικοπτεροφόρο-αε-
ροπλανοφόρο και αποβατικό USS 
Abraham Lincoln έχει τεθεί επικε-
φαλής της ομάδας κρούσης με πε-
ρίπου 3.500 άνδρες του πολεμι-
κού ναυτικού και των πεζοναυτών, 
σύμφωνα με το μεικτό διοικητήριο 
των αμερικανικών ενόπλων δυνά-
μεων που είναι αρμόδιο για την περιο-
χή της Μέσης Ανατολής. Η άφιξη του σκά-
φους αυτού στην περιοχή ανακοινώθηκε με 
φόντο τη δήλωση του επικεφαλής της αμερικα-
νικής διπλωματίας Μάρκο Ρούμπιο πως οι ΗΠΑ μπορεί 
να έχουν επιτύχει τους στόχους του πολέμου στο Ιράν μέσα σε με-
ρικές εβδομάδες και χωρίς να χρειαστεί η ανάπτυξη χερσαίων μονά-
δων επί του πεδίου.

Βέβαιη για τη χερσαία επέμβαση των ΗΠΑ εμφανίζεται και η de 
facto ηγεσία του Ιράν. Σε δήλωσή του ο πρόεδρος του ιρανικού κοι-
νοβουλίου Μπαγκέρ Γκαλιμπάφ αναφέρει ότι οι ιρανικές δυνάμεις πε-
ριμένουν την άφιξη των Αμερικανών στρατιωτών, ώστε να τιμωρή-
σουν τόσο αυτούς όσο και τους τοπικούς εταίρους των ΗΠΑ. Την ίδια 
στιγμή, οι Φρουροί της Επανάστασης απειλούν με χτυπήματα σε ισ-
ραηλινά και αμερικανικά πανεπιστήμια στη Μέση Ανατολή, ως αντί-
ποινα στο πλήγμα που δέχθηκε το Πανεπιστήμιο Τεχνολογίας της Τε-
χεράνης. Ο αρχηγός του ιρανικού ναυτικού Σαχράμ Ιρανί δήλωσε ότι 
το Abraham Lincoln θα αποτελέσει στόχο εάν βρεθεί σε εμβέλεια πυ-
ρός, υπογραμμίζοντας ότι η Ισλαμική Δημοκρατία θα εκδικηθεί για τη 
βύθιση της ιρανικής φρεγάτας Dena στις 4 Μαρτίου. 

Η Τεχεράνη συνέλαβε
35 για κατασκοπεία
Χθες το απόγευμα, μεγάλη πυρκαγιά ξέσπασε στη βιομηχανική ζώ-
νη Neot Hovav, νότια της Μπερσεβά, μετά την τελευταία επίθεση του 
Ιράν με βαλλιστικό πύραυλο στο Ισραήλ. Δεν αναφέρθηκαν τραυμα-
τισμοί ως αποτέλεσμα της πρόσκρουσης στην περιοχή, ωστόσο υπάρ-

χουν φόβοι για διαρροή χημικών 
αερίων. Οι ιρανικές αρχές προχώ-

ρησαν στη σύλληψη 35 ατόμων στη 
δυτική επαρχία Λορεστάν, με κατηγο-

ρίες που αφορούν παράνομη βιντεοσκό-
πηση ευαίσθητων και στρατιωτικών εγκα-

ταστάσεων, συνεργασία με «εχθρικά» μέσα 
ενημέρωσης και διάδοση ψευδών πληροφοριών, 

σύμφωνα με το πρακτορείο ειδήσεων Tasnim. Σύμφω-
να με το δημοσίευμα, 16 από τους συλληφθέντες κατηγορούνται ότι 
προχώρησαν σε παράνομη βιντεοσκόπηση ευαίσθητων περιοχών και 
στρατιωτικών εγκαταστάσεων, καθώς και ότι συνεργάστηκαν με μέσα 
ενημέρωσης που χαρακτηρίζονται από τις αρχές ως «εχθρικά».

Παράλληλα, άλλοι 19 άνθρωποι τέθηκαν υπό κράτηση με την κα-
τηγορία της διάδοσης ψευδών πληροφοριών. Οι συλλήψεις εντάσ-
σονται, σύμφωνα με το ίδιο μέσο, στο πλαίσιο ενεργειών των αρχών 
για την αντιμετώπιση δραστηριοτήτων που θεωρούνται επιζήμιες για 
την ασφάλεια και τη δημόσια τάξη. Το Μπαχρέιν από την πλευρά του 
εφαρμόζει επ’ αόριστον απαγόρευση κυκλοφορίας ιδιωτικών σκα-
φών, συμπεριλαμβανομένων αλιευτικών και σκαφών αναψυχής, στα 
χωρικά του ύδατα από τις 18.00 έως τις 04.00 τοπική ώρα, επικαλού-
μενο λόγους ασφάλειας λόγω της «κατάφωρης ιρανικής επιθετικότη-
τας», σύμφωνα με το υπουργείο Εσωτερικών της χώρας.

Στο άλλο μέτωπο, οι ισραηλινές δυνάμεις προωθούν την εισβο-
λή τους σε πολλές περιοχές του νότιου Λιβάνου. Οι δυνάμεις έχουν 
παρακάμψει το Αϊταρούν και έχουν φτάσει στα περίχωρα του Ουάντι 
αλ Σαλούκι, ενώ παράλληλα έχουν εισέλθει στην πόλη Αλ Μπαϊάντα 
στον δυτικό τομέα και έχουν εγκαταστήσει θέσεις εκεί. Η Γαλλία κατα-
δίκασε τις επιθέσεις των Χούθι εναντίον του Ισραήλ καταγγέλλοντας 
μια «ανεύθυνη ενέργεια» που «αυξάνει τις εντάσεις στην περιοχή».

Πακιστάν, Σ. Αραβία, Τουρκία, Αίγυπτος 
αναλαμβάνουν ρόλο διαμεσολαβητών
«Οι Χούθι πρέπει να απέχουν από οποιαδήποτε επίθεση», τόνισε ο Πα-
σκάλ Κονφαβρέ, εκπρόσωπος του γαλλικού υπουργείου Εξωτερικών, 
προτρέποντας να γίνει ό,τι είναι δυνατόν «για να αποφευχθεί μια πε-
ραιτέρω κλιμάκωση της σύγκρουσης». 

Οι Χούθι στην Υεμένη ανέλαβαν την ευθύνη για δύο επιθέ-
σεις εναντίον του Ισραήλ σηματοδοτώντας την είσοδο αυτών των 
ανταρτών που συμμαχούν με την Τεχεράνη στη σύγκρουση στη Μέ-
ση Ανατολή.

Σε διπλωματικό επίπεδο, διαβουλεύσεις μεταξύ των υπουργών 
Εξωτερικών του Πακιστάν, της Σαουδικής Αραβίας, της Τουρκίας και 
της Αιγύπτου ξεκίνησαν στο Ισλαμαμπάντ, καθώς οι τέσσερις χώρες 
αναλαμβάνουν ρόλο διαμεσολαβητών στις προσπάθειες αποκλιμά-
κωσης της έντασης μεταξύ Ηνωμένων Πολιτειών και Ιράν, σύμφωνα 
με το υπουργείο Εξωτερικών του Πακιστάν. Οι τέσσερις χώρες εμφα-
νίζονται να διαδραματίζουν ρόλο διαμεσολαβητών στις προσπάθει-
ες αποκλιμάκωσης της έντασης μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και 
του Ιράν.

Οι συνομιλίες πραγματοποιούνται σε μια περίοδο αυξημένης γε-
ωπολιτικής έντασης στην περιοχή, με στόχο την προώθηση διπλωμα-
τικών πρωτοβουλιών που θα μπορούσαν να ανοίξουν τον δρόμο για 
διάλογο μεταξύ Ουάσιγκτον και Τεχεράνης.

Σύμφωνα με πληροφορίες που επικαλούνται διεθνή μέσα, οι τέσ-
σερις χώρες επιχειρούν να συμβάλουν στη δημιουργία ενός πλαισίου 
επικοινωνίας που θα μπορούσε να οδηγήσει σε αποκλιμάκωση και πι-
θανές διαπραγματεύσεις, καθώς οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή πα-
ραμένουν ιδιαίτερα ρευστές.

Οι επαφές εντάσσονται στο πλαίσιο ευρύτερων διπλωματικών 
πρωτοβουλιών για την αποτροπή περαιτέρω επιδείνωσης της κρίσης 
και τη διατήρηση της σταθερότητας στην περιοχή.

Το… ιππικό των ΗΠΑ έφτασε και μετρά 
αντίστροφα για χερσαίο χτύπημα 

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη

 
Ετοιμοπόλεμοι  
3.500 άνδρες  του πολεμικού ναυτικού  και των πεζοναυτών  για να επιτεθούν και  από εδάφους στο Ιράν,  που δηλώνει: «Τους περιμένουμε να  τους τιμωρήσουμε»
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Η αυλαία μιας μαραθώνιας διαδικασίας απολο-
γιών έπεσε χθες τα ξημερώματα, με την υπό-
θεση της απάτης σε βάρος του ΕΦΚΑ να απο-
καλύπτει ένα πολυδαίδαλο κύκλωμα που, 

σύμφωνα με τις Αρχές, λειτούργησε για χρόνια απομυ-
ζώντας δημόσιους πόρους. 

Από τους 15 κατηγορούμενους που 
πέρασαν το κατώφλι του ανακριτή 
στο τελευταίο στάδιο της διαδικασί-
ας, τέσσερις κρίθηκαν προφυλακι-
στέοι, ενώ οι υπόλοιποι 11 αφέ-
θηκαν ελεύθεροι με αυστηρούς 
περιοριστικούς όρους και υψη-
λές εγγυοδοσίες.

Με τη σύμφωνη γνώμη ανα-
κριτή και εισαγγελέα, τον δρό-
μο για τη φυλακή πήραν δύο λο-
γιστές, ένας διαφημιστής και ένα 
ακόμη πρόσωπο που έγινε γνωστό 
από τη συμμετοχή του σε ριάλιτι. Οι 
τέσσερις φέρονται να είχαν κομβικό ρόλο 
στον μηχανισμό που στήθηκε, με τις Αρχές να 
τους αποδίδουν ηγετική ή καθοδηγητική δράση.

Αντίθετα, οι υπόλοιποι κατηγορούμενοι αφέθηκαν 
ελεύθεροι, ωστόσο με βαριά «δεσμά»: απαγόρευση 
εξόδου από τη χώρα, υποχρεωτική παρουσία σε αστυ-
νομικό τμήμα δύο φορές τον μήνα και χρηματικές εγ-
γυήσεις που φτάνουν έως και τις 50.000 ευρώ. Ανά-
μεσά τους βρίσκεται και γνωστός επιχειρηματίας που 
δραστηριοποιείται στα social media και στον οποίο 
επιβλήθηκε μία από τις υψηλότερες εγγυοδοσίες.

Όλοι τους δήλωσαν πως 
υπήρξαν… θύματα άλλων
Κοινός παρονομαστής στις απολογίες όλων ήταν η 
πλήρης άρνηση των κατηγοριών. Κανείς από τους 
εμπλεκόμενους δεν αποδέχθηκε συμμετοχή στο κύ-
κλωμα, ενώ αρκετοί επιχείρησαν να μετακυλίσουν 
την ευθύνη στους λογιστές. «Είμαι θύμα του κυκλώ-
ματος», φέρεται να υποστήριξε επιχειρηματίας, περι-
γράφοντας ένα σκηνικό που, αν επιβεβαιωθεί, αποκα-
λύπτει το βάθος της απάτης. 

Όπως ανέφερε, είχαν πλαστογραφηθεί ακόμη 
και προσωπικά του στοιχεία, ενώ -όπως ισχυρίζεται- 
άγνωστοι άνοιξαν επιχειρήσεις στο όνομά του χωρίς 
να το γνωρίζει. Μάλιστα, έκανε λόγο για κυκλοφορία 
πλαστής ταυτότητας με τη φωτογραφία του και δια-
φορετικά στοιχεία, δηλώνοντας σοκαρισμένος από 
όσα αποκαλύφθηκαν μέσα από τη δικογραφία.

Σε παρόμοιο τόνο κινήθηκαν και άλλοι κατηγορού-
μενοι, οι οποίοι υποστήριξαν ότι εμπιστεύθηκαν λογι-

στές για τη διαχείριση των φορολογικών και ασφαλι-
στικών τους υποθέσεων, χωρίς να γνωρίζουν -όπως 
λένε- το εύρος των ενεργειών που πραγματοποιού-
νταν στο παρασκήνιο.

Το κατηγορητήριο
Οι 22 συνολικά κατηγορούμενοι αντιμε-

τωπίζουν ένα ιδιαίτερα βαρύ κατηγο-
ρητήριο που περιλαμβάνει, μεταξύ 

άλλων, συγκρότηση και ένταξη 
σε εγκληματική οργάνωση, απά-
τη σε βάρος του Δημοσίου, πλα-
στογραφία, φοροδιαφυγή και 
ξέπλυμα βρόμικου χρήματος.

Στη δικογραφία περιγράφε-
ται ένα σύστημα που λειτουρ-

γούσε κατ’ εξακολούθηση, με ει-
κονικές συναλλαγές και ψευδή 

φορολογικά στοιχεία. Παράλληλα, 
αποδίδονται και πλημμεληματικές κα-

τηγορίες, όπως η μη καταβολή εργοδοτι-
κών εισφορών και η προμήθεια ναρκωτικών για 

ιδία χρήση. Το ύψος της ζημίας που φέρεται να υπέστη 
το Δημόσιο αγγίζει -σύμφωνα με τις εκτιμήσεις- τα 31 
εκατομμύρια ευρώ, ενώ στη δικογραφία περιλαμβά-
νονται και επιπλέον πρόσωπα που δεν έχουν ακόμη 
απολογηθεί.

Εταιρείες-φαντάσματα
και εικονικά τιμολόγια
Στην καρδιά της υπόθεσης βρίσκεται ένα δίκτυο εται-
ρειών-φαντάσματα, μέσω των οποίων εκδίδονταν ει-
κονικά τιμολόγια. 

Με αυτόν τον τρόπο, πραγματικές επιχειρήσεις φέ-
ρονται να απέφευγαν την καταβολή ΦΠΑ και άλλων 
φόρων, δημιουργώντας ένα περίπλοκο σύστημα φο-
ροδιαφυγής.

Οι Αρχές εστιάζουν πλέον στις διαδρομές του χρή-
ματος, επιχειρώντας να χαρτογραφήσουν πώς τα πο-
σά διακινούνταν μέσα από το δίκτυο, αλλά και ποιοι 
ήταν οι τελικοί αποδέκτες. 

Η αποκάλυψη της υπόθεσης ξεκίνησε τον Απρίλιο 
του 2024, όταν πολίτης κατήγγειλε ότι εμφανιζόταν 
ως εργαζόμενος σε επιχείρηση όπου δεν είχε εργα-
στεί ποτέ. Η έρευνα οδήγησε σε ένα ανύπαρκτο ψητο-
πωλείο με την ονομασία «Η Σούβλα του Άρχοντα», στο 
οποίο είχαν δηλωθεί εκατοντάδες εργαζόμενοι-φα-
ντάσματα.

Η συγκεκριμένη περίπτωση αποτέλεσε την αφετη-
ρία για να ξετυλιχθεί το κουβάρι μιας υπόθεσης που 
αποδείχθηκε πολύ μεγαλύτερη από ό,τι αρχικά εκτι-
μήθηκε. 

Η έρευνα συνεχίζεται με εντατικούς ρυθμούς, ενώ 
τα επόμενα στάδια της δικαστικής διαδικασίας αναμέ-
νονται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη ΑΠΑΤΗ-ΜΑΜΟΥΘ ΣΤΟΝ ΕΦΚΑ 

Τέσσερις στη… στενή, 
11… απέξω με όρους

Στη φυλακή μετά  τις απολογίες τους οδηγήθηκαν δύο λογιστές, ένας διαφημιστής και  ένας πρώην παίκτης  ριάλιτι - «Δεν είχαμε  
ιδέα», είπαν  

οι κατηγορούμενοι
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Σοκάρουν τα περιστατικά με ανήλικους που κα-
τανάλωσαν κάνναβη και αλκοόλ, και σημειώθη-
καν το Σάββατο το βράδυ, σε Ιωάννινα, Χαλκίδα, 
Πάτρα και Λευκάδα. Σύμφωνα με αποκλειστικές 

πληροφορίες της «Ρ» , στην πρωτεύουσα της Ηπείρου, 
δύο μαθητές έκαναν χρήση φαρμακευτικής κάνναβης 
και ο ένας μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο και ο φίλος του 
έχασε την αίσθηση του χρόνου, αποπροσανατολίστηκε 
και βρέθηκε ύστερα από έξι ώρες να περιφέρεται στα 
στενά της πόλης.

Όπως αναφέρει το ενημερωτικό της Αστυνομί-
ας, οι δύο μαθητές του ΓΕΛ Ωραιοκάστρου Θεσσαλο-
νίκης βρίσκονταν με σχολική εκδρομή στα Ιωάννινα. 
Το απόγευμα του Σαββάτου επισκέφτηκαν κατάστημα 
που πωλούσε νόμιμα φαρμακευτική κάνναβη και αγό-
ρασαν προϊόντα κάνναβης. Ο υπάλληλος του καταστή-
ματος δεν τους ζήτησε ταυτότητα, καθώς απαγορεύε-
ται σε ανήλικους η πώληση κάνναβης, και τους έδωσε 
τα προϊόντα που ζήτησαν. Οι δύο μαθητές τις βραδι-
νές ώρες της ίδιας ημέρας πήγαν στη περιοχή του Κά-
στρου και όπως κατέθεσαν στην Αστυνομία, έκαναν 
χρήση της ινδικής κάνναβης. Αποτέλεσμα της κατα-
νάλωσης ήταν ο 16χρονος να μεταφερθεί με ασθενο-
φόρο στο Γενικό Νοσοκομείο Ιωαννίνων «Γ. Χατζηκώ-
στα» και να εισαχθεί στην παθολογική κλινική, χωρίς 
να κινδυνεύει η ζωή του. Οι γιατροί του νοσοκομείου 
ενημέρωσαν το Κέντρο Επιχειρήσεων της Αστυνομι-
κής Διεύθυνσης Ιωαννίνων και στις 23.30 το βράδυ 
του Σαββάτου, αστυνομικοί της Άμεσης Δράσης επι-
σκέφθηκαν τον ανήλικο ασθενή στο δωμάτιο όπου νο-
σηλευόταν. Ο μαθητής τούς αποκάλυψε το κατάστη-
μα όπου αγόρασε την κάνναβη και τον συμμαθητή του 
που έκαναν παρέα χρήση της φαρμακευτικής ουσίας. 

Συνελήφθησαν η καθηγήτρια
και η μητέρα του 16χρονου
Οι αστυνομικοί πήγαν στο ξενοδοχείο όπου διέμε-
ναν οι μαθητές και οι καθηγητές, αλλά δεν βρήκαν τον 
16χρονο που κατονόμασε ο φίλος του. Αμέσως άρχι-
σαν οι έρευνες και στις 05.15 τα ξημερώματα της Κυ-
ριακής βρέθηκε να περιφέρεται στους δρόμους της 
πόλης, καθώς είχε χάσει τον προσανατολισμό του. Τον 
ανήλικο παρέλαβαν οι γονείς του που είχαν ενημερω-
θεί από την αστυνομία και είχαν φτάσει οδικώς από τη 
Θεσσαλονίκη στα Ιωάννινα.

Για τη σοβαρή υπόθεση ενημερώθηκε ο εισαγγε-
λέας Πρωτοδικών και με εντολή του συνελήφθησαν η 
39χρονη καθηγήτρια που ήταν αρχηγός της εκδρομής 
και η μητέρα του ανήλικου που μεταφέρθηκε στο νο-
σοκομείο. Μετά τις απαραίτητες διευκρινίσεις η καθη-

γήτρια και η 39χρονη μητέρα αφέθηκαν ελεύθερες. Το 
μεσημέρι της Κυριακής ο 16χρονος μαθητής πήρε εξι-
τήριο από το νοσοκομείο «Χατζηκώστα». Σχεδόν την 
ίδια ώρα, αστυνομικοί της Ασφάλειας εντόπισαν έπει-
τα από αναζητήσεις τον υπάλληλο του καταστήματος 
με τα προϊόντα ινδικής κάνναβης και του πέρασαν χει-
ροπέδες. Σε βάρος του σχηματίστηκε δικογραφία για 
«έκθεση» και «προστασία των ανηλίκων από προϊόντα 
καπνού και αλκοόλ» και οδηγήθηκε στον εισαγγελέα.

Τη βρήκαν στο πεζοδρόμιο
Στη Χαλκίδα, δύο 14χρονα κορίτσια μεταφέρθηκαν σε 
κατάσταση μέθης στο νοσοκομείο της πόλης, όπου πα-

ραμένουν για νοσηλεία. Οι μαθήτριες αγόρασαν τα 
αλκοολούχα ποτά από παντοπωλείο κοντά στο Πάρκο 
Λαού και αφού τα κατανάλωσαν, μεταφέρθηκαν από 
τους γονείς τους στο νοσοκομείο, όπου μετά τις πρώ-
τες βοήθειες παραμένουν για νοσηλεία, χωρίς να κιν-
δυνεύει η ζωή τους.

Στη σύλληψη του ιδιοκτήτη καταστήματος και του 
προσωρινά υπεύθυνου προχώρησαν τα ξημερώματα 
της Κυριακής 29 Μαρτίου 2026 στην Πάτρα αστυνομι-
κοί της Υποδιεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλη-
μάτων Πατρών, για παράβαση της νομοθεσίας περί 
προστασίας ανηλίκων. Σύμφωνα με την αστυνομία, οι 
κατηγορούμενοι, φέρονται να επέτρεψαν την πώληση 
και κατανάλωση αλκοόλ σε 15χρονη. Η ανήλικη εντο-
πίστηκε σε κατάσταση μέθης σε κεντρικό πεζόδρο-
μο της Πάτρας και διακομίσθηκε με ασθενοφόρο του 
ΕΚΑΒ σε νοσοκομείο. Παράλληλα, σχηματίστηκε δικο-
γραφία για «έκθεση» σε βάρος της μητέρας της ανήλι-
κης. Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στον εισαγγελέα 
Πρωτοδικών Πατρών.

Και τέλος στη Λευκάδα, ο πατέρας μιας ανήλικης 
κατήγγειλε στην αστυνομία ότι η κόρη του διασκέδα-
ζε σε πάρτι γενεθλίων με φίλους της και αισθάνθη-
κε αδιαθεσία από την κατανάλωση αλκοόλ. Η 14χρο-
νη μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο της πόλης και μετά 
τις πρώτες βοήθειες πήρε εξιτήριο. Από την αστυνο-
μία αναζητήθηκε ο 18χρονος που διοργάνωσε το πάρ-
τι αλλά και η μητέρα του.

ΠΑΙΔΙΑ ΣΩΡΙΑΣΜΕΝΑ ΚΑΙ ΧΑΜΕΝΑ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΤΟΥΣ ΑΠΟ ΚΑΝΝΑΒΗ ΚΑΙ ΜΕΘΗ
Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Έξι ανήλικοι στα νοσοκομεία, τέσσερις ενήλικοι στα κρατητήρια  
σε διαφορετικά περιστατικά (Ιωάννινα, Χαλκίδα, Πάτρα και Λευκάδα)  
με δυο 16χρονους, μια 15χρονη και τρεις 14χρονες 

Σαββατόβραδο τρόμου 

νιάτα σε κίνδυνο
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Η υπόθεση του 10 μηνών κοριτσιού στην Πάτρα προ-
καλεί βαθύ σοκ και έντονο προβληματισμό, κα-
θώς το ιατροδικαστικό πόρισμα που βρίσκεται πλέ-
ον στα χέρια του εισαγγελέα αποτυπώνει με ωμό 

τρόπο μια εικόνα που δύσκολα χωρά ανθρώπινος νους. Το 
βρέφος, που νοσηλεύεται στο Καραμανδάνειο Νοσοκομείο 
Παίδων, φέρει τραύματα διαφορετικών χρονικών περιόδων, 
γεγονός που ενισχύει τις υποψίες για συστηματική κακοποί-
ηση ή βαριά παραμέληση.

Το ιατροδικαστικό πόρισμα θεωρείται καθοριστικής ση-
μασίας για την εξέλιξη της έρευνας, καθώς περιγράφει μια 
σειρά από σοβαρά τραύματα στο σώμα του βρέφους. Σύμ-
φωνα με τις ιατρικές εκτιμήσεις, το κοριτσάκι φέρει παλαιά 
και νέα κατάγματα σε άκρα, εγκαύματα, καθώς και σημάδια 
που παραπέμπουν σε δαγκώματα.

Καμία ιατρική φροντίδα 
σε προγενέστερα τραύματα
Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί η διάγνωση οστεομυελίτι-
δας, μιας επικίνδυνης λοίμωξης των οστών, η οποία -όπως 
επισημαίνουν οι ειδικοί- προέκυψε από την πλήρη έλλει-
ψη ιατρικής φροντίδας σε προγενέστερα τραύματα. Πρό-
κειται για μια επιπλοκή που θα μπορούσε να αποβεί μοιραία, 
εάν δεν υπήρχε έγκαιρη παρέμβαση των γιατρών. Οι εικό-
νες που περιγράφονται από τους θεράποντες ιατρούς συν-
θέτουν το προφίλ ενός παιδιού που φαίνεται να ζούσε σε 
συνθήκες που απέχουν πολύ από την έννοια της στοιχειώ-
δους φροντίδας.

Η 18χρονη μητέρα του παιδιού φέρεται να έδωσε εξηγή-
σεις που δεν έπεισαν τις Αρχές. Υποστήριξε ότι τα σημάδια 
στο σώμα του βρέφους προήλθαν από παιχνίδι με άλλα παι-

διά, ενώ απέδωσε το κάταγμα σε πτώση από καρότσι. Ωστό-
σο, οι γιατροί από την πρώτη στιγμή εξέφρασαν έντονες 
αμφιβολίες, επισημαίνοντας ότι η φύση και η έκταση των 
τραυμάτων δεν συνάδουν με τις περιγραφές αυτές. Η αστυ-
νομία κινητοποιήθηκε άμεσα, θεωρώντας ότι «κάτι δεν πάει 
καλά», ενώ η υπόθεση πήρε γρήγορα τον δρόμο της Δικαιο-
σύνης. Η μητέρα συνελήφθη για έκθεση ανηλίκου σε κίνδυ-
νο και παραμένει υπό παρακολούθηση, χωρίς μέχρι στιγμής 
να έχει δώσει πειστικές απαντήσεις για το πώς προκλήθη-
καν τα τραύματα.

Η γνώριμη στις αρχές 
οικογένεια και το χρονικό 
Τα στοιχεία που έρχονται στο φως αποκαλύπτουν ότι η οι-
κογένεια δεν ήταν άγνωστη στις κοινωνικές υπηρεσίες. Δύο 
χρόνια νωρίτερα, η ίδια η μητέρα είχε δηλωθεί ως εξαφανι-
σμένη σε ηλικία 16 ετών, ενώ είχε ενεργοποιηθεί και σχετι-
κός μηχανισμός εντοπισμού.

Παράλληλα, υπήρξε παρέμβαση και για τον ανήλικο 
αδελφό της, ο οποίος είχε εντοπιστεί να περιπλανιέται μό-
νος στους δρόμους της Πάτρας. Αν και είχε ζητηθεί η φι-

λοξενία του σε δομή, αυτό δεν υλοποιήθηκε ποτέ. Τα συ-
γκεκριμένα δεδομένα ενισχύουν τις ανησυχίες για ένα 
περιβάλλον που ενδεχομένως δεν μπορούσε να εξασφα-
λίσει την ασφάλεια και τη φροντίδα των παιδιών. Η υπό-
θεση ξεκίνησε στα μέσα Μαρτίου, όταν η μητέρα μετέφερε 
το βρέφος στο Νοσοκομείο Πύργου με εμφανή προβλήμα-
τα υγείας. Πριν ολοκληρωθούν οι εξετάσεις, αποχώρησαν 
αιφνιδιαστικά, προκαλώντας την άμεση ειδοποίηση των Αρ-
χών. Για τρεις ημέρες αναζητούνταν, μέχρι που εντοπίστηκε 
έπειτα από καταγγελία πολίτη, ο οποίος είδε το παιδί σε κα-
κή κατάσταση. Ακολούθησαν η σύλληψη της μητέρας και η 
εκ νέου μεταφορά του βρέφους στο νοσοκομείο.

Οι γιατροί εκτιμούν ότι η έγκαιρη κινητοποίηση ήταν κα-
θοριστική, καθώς -όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν- «αν 
δεν υπήρχε παρέμβαση, το παιδί δεν θα ζούσε σήμερα».

Το πόρισμα της ιατροδικαστικής έκθεσης αναμένεται να 
αποτελέσει τη βάση για τις επόμενες δικαστικές ενέργειες. 
Οι Αρχές εξετάζουν όλα τα ενδεχόμενα, από την κακοποίη-
ση έως τη βαριά παραμέληση, ενώ δεν αποκλείεται να προ-
κύψουν ευθύνες και για άλλα πρόσωπα του οικογενειακού 
περιβάλλοντος.

ΠΑΤΡΑ: ΣΤΟΝ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑ ΤΟ ΠΟΡΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΟ 10 ΜΗΝΩΝ ΚΟΡΙΤΣΑΚΙ

Το μωρό «μίλησε» μέσα
από τα τραύματά του

Σοκ από  
τα ευρήματα  
κακοποίησης  

του βρέφους -  
Οι εξηγήσεις 
 της μητέρας  

που δεν έπεισαν

Θεσσαλονίκη: Νεκρός 82χρονος που είχε καταγγείλει τη σύζυγό του για κακοποίηση
Νεκρός μέσα στο σπίτι του στα Κουφάλια Θεσσαλονίκης 

εντοπίστηκε 82χρονος άνδρας, με την υπόθεση να προκαλεί 
ερωτήματα, καθώς συνδέεται με πρόσφατο περιστατικό ενδο-
οικογενειακής βίας. Στον χώρο βρισκόταν και η 77χρονη σύζυ-
γός του, η οποία συνελήφθη για παραμέληση παροχής βοήθει-
ας και οδηγήθηκε στην εισαγγελέα.

Οι αστυνομικές Αρχές ειδοποιήθηκαν από γείτονα το από-

γευμα και όταν έφτασαν στο σπίτι, εντόπισαν τον ηλικιωμένο 
χωρίς τις αισθήσεις του. Στο σημείο έσπευσε και ασθενοφό-
ρο του ΕΚΑΒ, με τους διασώστες να διαπιστώνουν τον θάνατό 
του. Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, ο 82χρονος έφε-
ρε χτύπημα στο πίσω μέρος του κεφαλιού, χωρίς ωστόσο να 
έχει αποσαφηνιστεί αν πρόκειται για εγκληματική ενέργεια.

Ιδιαίτερο βάρος στην υπόθεση δίνει το γεγονός ότι ο ηλι-

κιωμένος φαίνεται να ήταν πεσμένος για ώρες, χωρίς να έχει 
ειδοποιηθεί εγκαίρως βοήθεια. Η νεκροψία-νεκροτομή που θα 
διενεργηθεί αναμένεται να ρίξει φως στα ακριβή αίτια θανά-
του. Υπενθυμίζεται ότι, μόλις μία ημέρα πριν, η 77χρονη είχε 
δικαστεί για υπόθεση ενδοοικογενειακής βίας σε βάρος του 
συζύγου της και είχε αθωωθεί λόγω αμφιβολιών. Οι έρευνες 
των Αρχών βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Μια ασυνήθιστη αλλαγή γενικού γραμματέα είχαμε στον Δή-
μο Αμαρουσίου, καθώς τη θέση της παραιτημένης ανέλαβε ένας… 
αντιδήμαρχος! Συγκεκριμένα, ο δήμαρχος Αμαρουσίου Θεόδωρος 
Αμπατζόγλου έκανε δεκτή την παραίτηση της γενικής γραμματέως 
του δήμου Μαρίας Γαλαζούλα, που υποβλήθηκε για προσωπικούς 
και οικογενειακούς λόγους, χωρίς βέβαια καμία πολιτική αιχμή. Αντί-
θετα, στην επιστολή παραίτησής της προς τον δήμαρχο, η κ. Γαλα-
ζούλα ευχαριστεί για την εμπιστοσύνη που της δόθηκε και αναφέρε-
ται στην προσπάθεια που καταβλήθηκε για την εύρυθμη λειτουργία 
των υπηρεσιών του δήμου, εκφράζοντας παράλληλα την εκτίμησή 
της για τη συνεργασία που είχε με τη δημοτική αρχή και τα στελέχη 
του δήμου. Αμέσως μετά ο κ. Αμπατζόγλου προχώρησε σε μια ασυ-

νήθιστη ενέργεια, καθώς πρότεινε για τη θέση του γενικού γραμμα-
τέα του δήμου τον νυν -τη συγκεκριμένη στιγμή- αντιδήμαρχο Πε-
ριβάλλοντος και Πολιτικής Προστασίας Γιάννη Ιωαννίδη. Σύμφωνα 
με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, η θέση του γενικού γραμματέα είναι 
ασυμβίβαστη με την ιδιότητα του αιρετού και, ως εκ τούτου, ο Γιάν-
νης Ιωαννίδης ήταν υποχρεωμένος να παραιτηθεί από τη θέση του 
στο Δημοτικό Συμβούλιο, προκειμένου να αναλάβει τα νέα του κα-
θήκοντα. Μιλώντας για αυτή την αλλαγή, ο κ. Αμπατζόγλου τόνισε: 
«Θέλω να ευχαριστήσω τη Μαρία Γαλαζούλα για τη συνεργασία, την 
αφοσίωση και την προσφορά της στον Δήμο Αμαρουσίου κατά τη 
διάρκεια της θητείας της ως γενικής γραμματέως. Συνέβαλε σημα-
ντικά στο σημαντικό έργο που έχει γίνει στην πόλη αυτά τα χρόνια». 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΠΕΙΡΑΙΑ 

Γ. Μώραλης: «Ο Πειραιάς πρέπει να 
αναγνωριστεί ως Μαρτυρική Πόλη»

Αλλαγή γενικού γραμματέα με «καραμπόλα» 

Σε μια πρωτοβουλία με έντονο ιστορικό και συμ-
βολικό χαρακτήρα προχωρά η δημοτική αρ-
χή του Γιάννη Μώραλη δρομολογώντας τη δι-
αδικασία για την αναγνώριση του Πειραιά ως 

Μαρτυρικής Πόλης. Η αρχική πρόταση προέκυψε με το 
αίτημα που κατέθεσαν το Εθνικό Συμβούλιο Διεκδίκη-
σης Γερμανικών Οφειλών και ο Δικηγορικός Σύλλογος 
Πειραιά και επικυρώθηκε από τον δήμο με ομόφωνη 
απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Στόχος της πρω-
τοβουλίας είναι να αναδειχθεί η καθοριστική συμβολή 
του Πειραιά στην Εθνική Αντίσταση, καθώς και οι βα-
ριές απώλειες και δοκιμασίες που υπέστη η πόλη κα-
τά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής. Παράλληλα, 
επιδιώκονται η διατήρηση της ιστορικής μνήμης και η 
ενίσχυση του διαχρονικού αιτήματος για τη διεκδίκη-
ση των γερμανικών οφειλών της περιόδου 1941-1945.

Το πρώτο βήμα για τη διεκδίκηση έγινε κιόλας με 
τη συγκρότηση ειδικής ευρείας επιτροπής που θα 
αναλάβει την προώθηση του εγχειρήματος, ξεκινώ-
ντας από τη συλλογή στοιχείων και τη σύνταξη του 
σχετικού φακέλου. Στην πρώτη συνεδρίαση της επι-
τροπής συμμετείχαν ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης 
Μώραλης, ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης Πειραιώς 
και Φαλήρου κ.κ. Σεραφείμ, ο πρόεδρος του Δικηγο-
ρικού Συλλόγου Πειραιά Ηλίας Κλάππας, ο διδάκτωρ 
ΕΚΠΑ και συγγραμματέας του Εθνικού Συμβουλί-
ου Διεκδίκησης των Οφειλών της Γερμανίας προς 
την Ελλάδα (ΕΣΔΟΓΕ) Αριστομένης Συγγελάκης 
και ο αντιστράτηγος εα, επίτιμος γενικός επιθεωρη-
τής Στρατού, συγγραμματέας του ΕΣΔΟΓΕ Δημήτρης 
Αλευρομάγειρος. Ακόμα στην επιτροπή συμμετέχουν 
πολλά στελέχη του Δημοτικού Συμβουλίου εκπροσω-
πώντας τόσο τη διοίκηση όσο και την αντιπολίτευση, 
εκπρόσωποι φορέων της πόλης του Πειραιά, καθηγη-

τές πανεπιστημίου και στελέχη αντιστασιακών συλ-
λόγων. 

Αναφερόμενος στην προσπάθεια που ξεκίνησε, ο 
δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώραλης επισήμανε: «Η 
πρωτοβουλία του Δήμου Πειραιά για την αναγνώριση 
της πόλης μας ως Μαρτυρικής αποτελεί ένα ελάχιστο 
χρέος τιμής απέναντι στην ιστορία, τους αγώνες και 
τις θυσίες των Πειραιωτών κατά τη σκοτεινή περίοδο 
της γερμανικής κατοχής, κατά την οποία ο Πειραιάς 
ανέδειξε ένα ισχυρό πνεύμα αντίστασης, αλληλεγγύ-
ης και αξιοπρέπειας. Η ομόφωνη απόφαση του Δημο-
τικού Συμβουλίου σηματοδοτεί τη βούλησή μας να δι-
αφυλάξουμε τη συλλογική μνήμη και να συμβάλουμε 
ενεργά στη διεκδίκηση της ιστορικής δικαιοσύνης».

Όσον αφορά τον τρόπο με τον οποίο θα προχωρή-
σει αυτή η προσπάθεια επισήμανε πως θα ενώσουν 

τις δυνάμεις τους όλοι οι φορείς της πόλης: «Για τον 
σκοπό αυτό συγκροτήσαμε μια ευρεία και αντιπροσω-
πευτική επιτροπή, στην οποία συμμετέχουν θεσμικοί 
παράγοντες της Εκκλησίας και της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης, εκπρόσωποι της νομικής κοινότητας και των 
φορέων διεκδίκησης των γερμανικών οφειλών, κα-
θώς και διακεκριμένοι πανεπιστημιακοί, ιστορικοί και 
ερευνητές με εξειδίκευση στην περίοδο της Κατοχής 
και της Αντίστασης. Παράλληλα, συμμετέχουν αιρε-
τοί εκπρόσωποι τόσο της δημοτικής αρχής όσο και της 
αντιπολίτευσης, διασφαλίζοντας τη σύνθεση απόψε-
ων και την ευρύτερη δυνατή συναίνεση. Η συμβολή 
όλων είναι καθοριστική για τη συγκρότηση ενός πλή-
ρους και τεκμηριωμένου φακέλου, που θα αναδείξει 
με ακρίβεια την ιστορική αλήθεια».
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Ανικανότητα ή αδιαφορία;
Τελειωμό δεν έχουν οι αναρτήσεις και 
οι δημοσιεύσεις καταγγελιών στον Δή-
μο Κορυδαλλού που ζητούν ευθύνες από 
τον δήμαρχο Νίκο Χουρσαλά για την κα-
τάσταση που βρίσκονται οι δρόμοι και 
τα πεζοδρόμια της πόλης. Εδώ και πολ-
λούς μήνες πραγματοποιούνται παρεμ-
βάσεις για οπτικές ίνες, φυσικό αέριο και 
ηλεκτροφωτισμό, με αποτέλεσμα δρόμοι 
και πεζοδρόμια να παραμένουν σκαμμέ-
να για μεγάλο χρονικό διάστημα, δημι-
ουργώντας αξεπέραστα προβλήματα τό-
σο στις μετακινήσεις όσο και στην κίνηση 
της αγοράς. Μπορεί τα έργα να μη γίνο-
νται από τον δήμο, ωστόσο επιρρίπτουν 
ευθύνες στη δημοτική αρχή, γιατί δεν έχει 
καταφέρει να πετύχει έναν μίνιμουμ συντονισμό των έργων και την επιτάχυνση της ολο-
κλήρωσης των εργασιών, ώστε να μη δημιουργούνται προβλήματα. Μάλιστα, απορούν 
γιατί ο δήμαρχος δεν ακολουθεί το παράδειγμα πολλών συναδέλφων του που βάζουν πρό-
στιμα στις ιδιωτικές εταιρείες, ώστε να συνετιστούν. Όπως αναρωτιούνται, πρόκειται για 
ανικανότητα ή για αδιαφορία; 

«Ύμνοι» Μανούρη για την περιφέρεια 
Τον Δήμο Νέας Ιωνίας επισκέφθηκε η αντιπεριφε-
ρειάρχης Βόρειου Τομέα Αθηνών Μαργαρίτα Βάρ-
σου, η οποία συναντήθηκε με τον δήμαρχο Παναγιώ-
τη Μανούρη. Στο επίκεντρο βρέθηκαν τα έργα που 
υλοποιούνται στην πόλη με χρηματοδότηση της Πε-
ριφέρειας Αττικής. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, 
περιηγήθηκαν σε σημεία όπου εξελίσσονται σημαντι-
κές παρεμβάσεις, με έμφαση στο μεγάλο έργο του 
υπόγειου πάρκινγκ, το οποίο θα αποσυμφορήσει την 
περιοχή από το κυκλοφοριακό πρόβλημα, αναβαθμί-
ζοντας το αστικό περιβάλλον. Παράλληλα, συζητή-
θηκαν η πορεία υλοποίησης των έργων και ο σχεδι-

ασμός των επόμενων δράσεων. «Οι παρεμβάσεις που εξελίσσονται στην πόλη είναι πολύ 
σημαντικές. Ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς είναι παντού και αυτό αποτυπώ-
νεται σε όλη την Αττική. Μέσα σε εννέα μήνες κατένειμε ένα πακέτο άνω του 1,2 δισ. ευρώ 
με συγκεκριμένους πόρους, ενώ έργα όπως το υπόγειο πάρκινγκ της Νέας Ιωνίας εντάχθη-
καν σε fast track διαδικασίες. Αν δεν υπήρχε αυτή η επιτάχυνση, οι αδειοδοτήσεις θα καθυ-
στερούσαν σημαντικά, με προσφυγές που θα κρατούσαν χρόνια. Αντίθετα, προχωρήσαμε 
σε χρόνο-ρεκόρ και αυτό ακριβώς θέλαμε εμείς: έναν περιφερειάρχη που κινείται γρήγορα 
και αποτελεσματικά», υπογράμμισε ο Παναγιώτης Μανούρης.

Συνεχίζεται το «πρασίνισμα» της Αθήνας 
Ένα νέο πάρκο δημιούργησε ο Δήμος Αθηναίων στη Ριζούπολη, στην οδό Βόλβης. Πρό-
κειται για χώρο κοντά στην πλατεία Βασίλη Αυλωνίτη (Θερμίδα) που ήταν γεμάτος μπά-
ζα, σκουπίδια και μπλοκ τσιμέντου, τα οποία απομακρύνθηκαν, προκειμένου το σημείο 
να αναπλασθεί. Όπως επισημαίνει ο αρμόδιος αντιδήμαρχος Περιβάλλοντος και Πρα-
σίνου Γιώργος Αποστολόπουλος, το πάρκο δημιουργήθηκε με δυνάμεις της Διεύθυνσης 
Πρασίνου, ενημερώνοντας πως φυτεύτηκαν ήδη 118 δέντρα και 535 θάμνοι, ενώ το-
ποθετήθηκαν 14 παγκάκια, ξύλινες κλίμακες, περιφράξεις, κυβόλιθοι και αρδευτικό σύ-
στημα. Μάλιστα είπε, «θα συνεχίσουμε με ακόμα περισσότερα έργα και δράσεις». Στην 
παρουσίαση που έγινε παρευρέθηκαν ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, δεκάδες 
κάτοικοι καθώς και εκπρόσωποι του συλλόγου «Πολίτες της Ριζούπολης». Πρόκειται 
για τον τέταρτο χώρο πρασίνου που δημιουργεί από το 2024 η δημοτική αρχή του Χά-
ρη Δούκα. Προηγήθηκαν το microforest στον λόφο της Αλεπότρυπας, το γραμμικό πάρ-
κο πίσω από το Εφετείο Αθηνών στους Αμπελόκηπους και το mini park στις οδούς Ηπεί-
ρου και Ακακίου.

Δήμος «ιδιωτικού δικαίου» το Ίλιον;
Σφοδρή και συνεχιζόμενη είναι η αντίδραση που εκδηλώνει η 
παράταξη της Λαϊκής Συσπείρωσης Ιλίου στην απόφαση της 
δημοτικής αρχής της Ανδριάνας Αλεβίζου-Κουκουβίνου να 
προχωρήσει στην ίδρυση Αναπτυξιακού Οργανισμού του δή-
μου. Μετά την πολύ έντονη αντιπαράθεση στην αίθουσα του 
Δημοτικού Συμβουλίου, η παράταξη με επικεφαλής τον Νίκο 
Σταματόπουλο εξέδωσε ανακοίνωση με την οποία κατηγορεί 
τη δημοτική αρχή πως έχει στόχο να ιδιωτικοποιήσει τις υπη-
ρεσίες του δήμου μέσω του οργανισμού, αλλά και να προχω-
ρήσει σε ελαστικές συμβάσεις εργασίας αντί να διεκδικήσει 
μόνιμο προσωπικό για τη στελέχωση των υπηρεσιών. Πάντως 
και οι υπόλοιπες παρατάξεις της αντιπολίτευσης επισημαί-
νουν τη μεγάλη μεταστροφή της δημάρχου και της παράτα-
ξής της, θυμίζοντας τις θέσεις που εξέφραζε όταν είχε διαφο-
ροποιηθεί από τη διοίκηση του Νίκου Ζενέτου, όταν τότε τον 
κατηγορούσε πως εναρμονιζόταν απόλυτα με τις «συντηρη-
τικές» πολιτικές της κυβέρνησης.
Αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον να δούμε ποιες θα είναι οι πρώ-
τες αρμοδιότητες που θα δοθούν στον νεοσύστατο οργανι-
σμό, καθώς αναμένεται μεγάλος ξεσηκωμός στην περίπτωση 
που φανούν ψήγματα ιδιωτικοποίησης.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα δυ-
τικά της Αθήνας, οι συνεδριάσεις του 
Δημοτικού Συμβουλίου διεκδικούν ρε-
κόρ καβγάδων και αντεγκλήσεων, που 
έχουν οδηγήσει μάλιστα σε… δικαστι-
κές αίθουσες; Οι προσβολές και οι βρι-

σιές είναι πλέον συνηθισμένο φαινόμενο τόσο από στελέχη 
της δημοτικής αρχής όσο και από κάποιους της αντιπολίτευ-
σης και σε συνδυασμό με τις αναρτήσεις και τις δημοσιεύσεις 
που ακολουθούν, γίνονται αφορμή για ανταλλαγή μηνύσε-
ων και αγωγών.
Σε πρόσφατη συνεδρίαση, ο καβγάς στήθηκε για την έκβαση 
μιας από αυτές τις δίκες, καθώς δεν συμφωνούσαν ούτε για 
το ποιος κέρδισε σε αυτή, και ήταν τόσο έντονος και με «πι-
περάτο περιεχόμενο», που είναι πολύ πιθανό να οδηγήσει σε 
καινούργιες δίκες…

Πρασινίζει τον δήμο του ο 
Ψυχάλης
Με αμείωτο ρυθμό συνεχίζει τις παρεμ-
βάσεις του για την προστασία και την 
ενίσχυση του αστικού πρασίνου ο Δή-
μος Λυκόβρυσης-Πεύκης, στο πλαίσιο 
ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού που 
στοχεύει στη βιώσιμη ανάπτυξη και τη 
βελτίωση της καθημερινότητας των 
πολιτών. Κατά την περίοδο 2024-2025, 
έχουν ήδη πραγματοποιηθεί 239 νέες 

φυτεύσεις δέντρων σε κοινόχρηστους χώρους, πλατείες και σχο-
λικές μονάδες, ενισχύοντας ουσιαστικά το αστικό πράσινο. «Η ενί-
σχυση του πρασίνου αποτελεί βασική μας δέσμευση. Με συγκε-
κριμένες παρεμβάσεις και μετρήσιμα αποτελέσματα, όπως οι 239 
νέες φυτεύσεις, συνεχίζουμε να επενδύουμε σε μια πόλη πιο αν-
θρώπινη, πιο βιώσιμη και πιο πράσινη για όλους», σημειώνει ο δή-
μαρχος της πόλης Μάριος Ψυχάλης.
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ΜΑΡΙΝΕΛΛΑ

Η θεά του τραγουδιού 
«άλλαξε ουρανό»

Μοναδική; Δί-
χως την πα-
ραμικρή αμ-
φιβολ ία .  Η 

ζωή της; Ένα ατελείω-
το, συναρπαστικό best 

seller, γεμάτο κεφάλαια ιστο-
ρίας, έντασης, πόνου αλλά και δόξας. 
Όμορφη, με τα μεγάλα αμυγδαλωτά 
μάτια της, τη χαρακτηριστική ελιά πάνω από τα χείλη, το 
υπέροχο χαμόγελο, τα κοντά ξανθά μαλλιά και τη θεατρικό-
τητα στην ερμηνεία, η Μαρινέλλα ήταν η σύγχρονη Ελληνί-
δα «Ερατώ», η μούσα της λυρικής-ερωτικής ποίησης και του 
τραγουδιού.

Η 87χρονη Πρώτη Κυρία του εγχώριου πενταγράμμου, 
η ντίβα, ο «μύθος», η θρυλική φωνή, η «ιέρεια», χαρακτη-
ρισμοί αντάξιοι της μεγάλης καριέρα της, επέλεξε το σαβ-
βατόβραδο -όπως το τραγούδι της- ν’ αλλάξει ουρανό. Να 
ανέβει στα αστέρια, ψηλά, στο «φως», στην αιωνιότητα. 

Από το 1956 έως το 2024 όρθια μπροστά στο τεράστιο 
κοινό της τραγουδούσε, χόρευε και όργωνε τις πίστες με 
φόντο μεγάλες ορχήστρες, χαρίζοντάς μας ύμνους από το 
«Σταλιά σταλιά» και το «Άνοιξε πέτρα» μέχρι το «Πά-
λι θα κλάψω», «Όλος ο κόσμος είσ’ εσύ», «Σύ-
νορα η αγάπη δε γνωρίζει», «Να παίζει το 
τρανζίστορ», «Καρδούλα μου δε σε μα-
λώνω», «Έχω την πιο ωραία αγάπη», 
«Είσαι παντού και πουθενά», «Όχι, 
δεν πρέπει να συναντηθούμε», «Αε-
ροπλάνο», «Ο κυρ Αντώνης», «Άνα-
ψε φώτα» και «Τολμώ». Το ανεπα-
νάληπτο άλμπουμ «Ρεσιτάλ» με τον 
Κώστα Χατζή παραμένει στους δέ-
κα εμπορικότερους δίσκους όλων των 
εποχών.

Η αυλαία που έπεσε εκεί όπου 
γεννήθηκε ο μύθος: Μπροστά στο κοινό
Εμφανίσθηκε σε κινηματογραφικές ταινίες, στο θέατρο, σε 
επιθεωρήσεις και σε μιούζικαλ υπερπαραγωγής και υψη-
λής αισθητικής. Το 1974 εκπροσώπησε την Ελλάδα στην 
πρώτη της συμμετοχή στη Eurovision με το τραγούδι «Λί-
γο κρασί, λίγο θάλασσα και τ’ αγόρι μου», επίσης στο φε-
στιβάλ Midem των Καννών με τρία τραγούδια του Σταύ-
ρου Ξαρχάκου αλλά και στο III Festival Internacional da 
Canção Popular στο Ρίο ντε Τζανέιρο της Βραζιλίας με το 

τραγούδι «Αν θες να ‘ρθείς», κερδίζο-
ντας το βραβείο «Καλύτερης Καλλιτε-
χνικής Παρουσίας». Έγινε πρωταγωνί-
στρια στην τηλεοπτική σειρά «Ύστερα 

ήρθαν οι μέλισσες», συμμετείχε στη συναυλία του Μίκη 
Θεοδωράκη στα εγκαίνια της γέφυρας Ρίου - Αντιρρίου, 
στην Τελετή Λήξης των Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας 
το 2004, ενώ το Ηρώδειο και το Μέγαρο Μουσικής Αθη-
νών καθώς και οι πιο μεγάλες αίθουσες της χώρας και 

του εξωτερικού την υποδέχθηκαν αρκετές φορές, πάντα 
με sold out παραστάσεις. 

Η εμφάνισή της το φθινόπωρο του 2024 στο Ωδείο 
Ηρώδου του Αττικού ήταν και η αποχαιρετιστήρια. Τη στιγ-
μή που ερμήνευε τη μεγάλη επιτυχία της τα «Λόγια είναι 
περιττά», η ντίβα του λαϊκού τραγουδιού κατέρρευσε από 
αιμορραγικό εγκεφαλικό πάνω στη σκηνή. Εκεί από όπου 
ξεκίνησε η διαδρομή της κι «έκλεισε» έπειτα από 67 χρόνια 
«χρυσής» καριέρας. 	

Μονοπώλησε την κορυφή 
για δεκαετίες
Η Μαρινέλλα δεν ανέβηκε απλώς στην κορυφή, τη μονο-

πώλησε για αρκετές δεκαετίες κοιτάζοντας πάντα 
χαμηλά. Όχι από εκείνη τη δήθεν σεμνοτυφία 

που φοράνε οι σταρ για τις κάμερες, αλ-
λά από μια βαθιά, ριζωμένη ταπεινότη-

τα. Όσα φώτα κι αν έπεσαν πάνω της, 
όσο κι αν την αποθέωσαν τα στάδια, 
η ψυχή της δεν έφυγε ποτέ από εκεί-
νο το υγρό ημιυπόγειο της Θεσσα-
λονίκης που διέμενε με την επταμε-
λή οικογένειά της, όταν μετακόμισαν 
από την Κωνσταντινούπολη. Η εποχή 

ήταν άγρια, σκοτεινή, Κατοχή, εμφύλι-
ος, πείνα και κρύο, αλλά σ’ εκείνο το μι-

κρό σπιτάκι η αληθινή αγάπη του φτωχού 
ζευγαριού μοιραζόταν απλόχερα στα πιτσιρί-

κια του. Τότε που η Κυριακή Παπαδοπούλου -όπως 
ήταν το κανονικό της όνομα- ήταν η Κικίτσα. Η Κική.

Σε ηλικία μόλις τεσσάρων ετών η Μαρινέλλα έκανε 
την πρώτη της εμφάνιση στη ραδιοφωνική εκπομπή «Παι-
δική ώρα», τραγουδώντας τη «Φλαμουριά». Το πρωί πή-
γαινε σχολείο και τα βράδια εργαζόταν σε περίπτερο, χω-
ρίς όμως ποτέ να εγκαταλείψει το όνειρό της για μια θέση 
στον κόσμο του θεάματος. Μεγαλώνοντας μπήκε στα περι-
φερόμενα «μπουλούκια» των επιθεωρήσεων της επαρχίας.

Η 87χρονη  
Πρώτη Κυρία 
του εγχώριου  

πενταγράμμου, η ντίβα,  
ο «μύθος», η θρυλική φωνή,  

η «ιέρεια», επέλεξε  
το σαββατόβραδο  
-όπως το τραγούδι  

της- να φύγει

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Αν και αρχικά ήθελε να γίνει ηθοποι-
ός, ένα τυχαίο γεγονός άλλαξε την πορεία 
της. Στον θίασο της Μαίρης Λωράνς, όταν 
η τραγουδίστρια αρρώστησε, η νεαρή Κι-
κή Παπαδοπούλου την αντικατέστησε. 
Εκεί έγινε η μεγάλη στροφή προς το τρα-
γούδι. Το 1956 εμφανίστηκε για πρώτη 
φορά στο πάλκο, στο κέντρο «Πανόραμα» 
της Θεσσαλονίκης, δίπλα στον τραγουδο-
ποιό Τόλη Χάρμα. Εκείνος της άλλαξε το 
όνομά της, χαρίζοντάς της το καλλιτεχνι-
κό Μαρινέλλα.

Άφωνος ο Φρανκ Σινάτρα
Συνεργάστηκε με τα μεγαλύτερα ονόμα-
τα όλων των εποχών, συνθέτες, στιχουρ-
γούς και καλλιτέχνες, κατέκτησε χρυσούς 
και πλατινένιους δίσκους, ενώ στη φωνή 
της υποκλίθηκαν σημαντικές προσωπικό-
τητες όπως ο Μάνος Κατράκης, ο Αλέξης 
Μινωτής, η Ειρήνη Παπά, ο Μιχάλης Κα-
κογιάννης, η Ίνγκριντ Μπέργκμαν, ο Ομάρ 
Σαρίφ, ο Φράνκο Ροσελίνι και οι δικές μας 
«θεές» του σινεμά, Ζωή Λάσκαρη, Τζέ-
νη Καρέζη και Αλίκη Βουγιουκλάκη ανα-
γνώρισαν σε εκείνη μια ισότιμη κυρίαρχο. 
Ίσως, όμως, η πιο τρανή απόδειξη του με-
γέθους της ήταν τα λόγια του Φρανκ Σι-
νάτρα. Βλέποντάς την να ερμηνεύει, έμει-
νε άφωνος και παραδέχτηκε: «Αν αυτή η 
γυναίκα βρισκόταν στην Αμερική, σε δύο 
μήνες θα ήταν το πρώτο όνομα». 

Το «Billboard» είχε αναφέρει σε αφιέ-
ρωμά του πως: «Η Μαρινέλλα από την Ελ-
λάδα κυριαρχεί στη νυχτερινή Αθήνα. Με-
ταφέρει γοητεία στα τραγούδια της και τη 
ζεστασιά του ήλιου στη φωνή της». Η μυ-
θιστορηματική ζωή της είναι καταγεγραμ-
μένη με κάθε λεπτομέρεια στην αυτοβιο-
γραφία της με τίτλο «Οι νύχτες που έγιναν 
μεσημέρια» από τον Γιάννη Ξανθούλη.

Οι δύο γάμοι 
και η κόρη εκτός γάμου
Η γνωριμία με τον Στέλιο Καζαντζίδη την 
έφερε στην Αθήνα για να γίνουν «ντου-
έτο». Η συνεργασία «γέννησε» έναν με-
γάλο έρωτα που επισφραγίστηκε με πα-
πά και με κουμπάρο, τον Μάιο του 1964, 
στο Χαλάνδρι. Κανείς από την οικογένεια 
του Καζαντζίδη δεν εμφανίσθηκε στο γά-
μο, ούτε καν η μητέρα του.  Στα δύο χρό-
νια που έμειναν παντρεμένοι, η καριέρα 
τους απογειώθηκε, δίσκοι, σουξέ, συμβό-
λαια, ταξίδια, συναυλίες σε Ελλάδα και 
εξωτερικό, ταινίες, συνεντεύξεις. Χώρι-

σαν γιατί ο Καζαντζίδης ήθελε να στα-
ματήσει τη δουλειά, σε αντίθεση με εκεί-
νη που λαχταρούσε το πάλκο. Κι έγινε η 
πρώτη τραγουδίστρια που «ξεκόλλησε» 
από την καρέκλα της και σηκώθηκε όρθια 
κατακτώντας τη σκηνή. Τότε από μελαχρι-
νή, έγινε ξανθιά!

Στα μέσα της δεκαετίας του ‘70 η Μα-
ρινέλλα ταρακούνησε για τα καλά τη συ-
ντηρητική κοινωνία, όταν έγινε ανύπα-
ντρη μητέρα, φέρνοντας στον κόσμο ένα 
κοριτσάκι, τη Γεωργία-Χριστίνα (Τζωρ-
τζίνα). Ήταν καρπός του έρωτά της με 
τον πρωταθλητή Ελλάδος στην ιππα-
σία Φρέντυ Σερπιέρη. 

Πέντε χρόνια αργότερα, στις 10 
Νοεμβρίου του 1975 παντρεύτηκε 
τον Τόλη Βοσκόπουλο, σε μια αντι-
συμβατική τελετή φορώντας τζιν 
και μόλις με δέκα καλεσμένους. Το 
ζευγάρι χώρισε το 1981, αλλά πα-
ρέμειναν καλοί φίλοι και συνεργάτες.

Η ζωή της;  
Ένα ατελείωτο,  
συναρπαστικό  

best seller, γεμάτο  
κεφάλαια ιστορίας, 

 έντασης, πόνου  
αλλά και δόξας

Την Τρίτη η κηδεία, 
σε λαϊκό προσκύνημα 
η σορός της
Η κηδεία της θα τελεστεί αύριο 
Τρίτη 31 Μαρτίου στη Μητρό-
πολη Αθηνών στις 14:00, ενώ 
η σορός της θα εκτεθεί σε λαϊ-
κό προσκύνημα στο παρεκκλή-
σι του Ιερού Ναού Αγίου Ελευ-
θερίου από τις 08:00 έως τις 
13:00. Η ταφή θα γίνει σε στενό 
οικογενειακό κύκλο. Αντί στε-
φάνων, οι οικείοι της ζητούν 
δωρεές στον Σύλλογο «Φλό-
γα», που υποστηρίζει παιδιά 
με νεοπλασματική ασθένεια, 
τιμώντας έτσι τη μνήμη της.
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Σχεδόν τρεις δεκαετίες μετά την απώλεια του 
σπουδαίου δημιουργού, η καλλιτεχνική κλη-
ρονομιά του Μάνου Χατζιδάκι φαίνεται πως 
εμπλουτίζεται με έναν ιδιαίτερα σημαντικό 

τρόπο. Ένα έργο του που μέχρι σήμερα παραμένει στο 
αρχείο και δεν έχει παρουσιαστεί ποτέ στο κοινό ανα-
μένεται να δει σύντομα το φως της δημοσιότητας, προ-
σφέροντας μια ακόμη πολύτιμη προσθήκη στον τε-

ράστιο και διαχρονικό κόσμο του κορυφαίου Έλληνα 
συνθέτη. Την αποκάλυψη έκανε ο συνιδρυτής και δι-
ευθύνων σύμβουλος της Panik Γιώργος Αρσενάκος, 
έπειτα από συνάντηση με τον Γιώργο Χατζιδάκι, γιο 
του μεγάλου δημιουργού, σηματοδοτώντας τη συνέ-
χιση μιας δημιουργικής συνεργασίας που έχει ως στό-
χο τη διατήρηση, την ανάδειξη αλλά και την περαιτέρω 
αξιοποίηση της μουσικής παρακαταθήκης του Μάνου 
Χατζιδάκι. Ο Γιώργος Αρσενάκος μοιράστηκε τη σημα-
ντική αυτή είδηση μέσα από ανάρτηση στον προσωπι-
κό του λογαριασμό στο Instagram. Δημοσιεύοντας μια 
κοινή τους φωτογραφία αναφέρθηκε με ιδιαίτερο σε-
βασμό στον κορυφαίο μαέστρο, τονίζοντας πως πρό-
κειται για τον σημαντικότερο Έλληνα συνθέτη που κα-
τάφερε να δώσει διεθνή διάσταση και παγκόσμια φωνή 
στην ελληνική μουσική. Στο μήνυμά του υπογράμμισε 
ότι η συνεργασία με τον Γιώργο Χατζιδάκι συνεχίζε-
ται δημιουργικά, αυτή τη φορά με αφορμή την έκδο-

ση ενός έργου που μέχρι σήμερα δεν έχει παρουσια-
στεί. Όπως σημείωσε, δεν πρόκειται απλώς για μια νέα 
μουσική κυκλοφορία, αλλά για την παρουσίαση ενός 
ανέκδοτου έργου που, όπως χαρακτηριστικά ανέφερε, 
«πρέπει να υπάρχει». Τα τελευταία χρόνια η Panik Live 
Productions βρίσκεται πίσω από την παραγωγή μεγά-
λων συναυλιών - αφιερωμάτων στον Μάνο Χατζιδάκι, 
ενώ την καλλιτεχνική επιμέλεια αυτών των εκδηλώ-
σεων έχει ο γιος του. Οι συναυλίες αυτές έχουν φι-
λοξενηθεί σε εμβληματικούς πολιτιστικούς χώρους, 
όπως το Ηρώδειο και το Μέγαρο Μουσικής της Αθή-
νας και της Θεσσαλονίκης, συγκεντρώνοντας κάθε 
φορά το έντονο ενδιαφέρον του κοινού.

Η επικείμενη παρουσίαση του ακυκλοφόρητου έρ-
γου αποτελεί μια σπάνια ευκαιρία να προστεθεί ένα 
ακόμη κομμάτι στο παζλ της δημιουργικής διαδρομής 
του μεγάλου συνθέτη, ο οποίος άφησε ανεξίτηλο απο-
τύπωμα στον ελληνικό και διεθνή μουσικό πολιτισμό.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

Στο «φως» ακυκλοφόρητο 
έργο του Μάνου Χατζιδάκι 

Την αποκάλυψη  
για τον κορυφαίο  

συνθέτη  
έκανε ο συνιδρυτής  

και διευθύνων σύμβουλος 
 της Panik  

Γιώργος Αρσενάκος



Η δρ Μαρία Καναρά, χειρουργός Μαστού και διευθύντρια 
της Χειρουργικής Κλινικής - Τμήματος Μαστού του ΓΝ 
Τρικάλων, αναλύει την ανησυχητική αύξηση του καρ-
κίνου του μαστού σε γυναίκες κάτω των 50, 40 ή και 

30 ετών. Εξηγεί πώς ο σύγχρονος τρόπος ζωής επηρεάζει την 
υγεία μας και παρουσιάζει νέα δεδομένα για την πρόληψη και 
τη γονιμότητα, τονίζοντας πως η γνώση είναι το μόνο αντίδο-
το στον φόβο.

■ Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται παγκοσμίως μια αύ-
ξηση των κρουσμάτων καρκίνου σε άτομα κάτω των 50 
ετών. Πού οφείλεται το γεγονός ότι η νόσος χτυπά πλέον 
όλο και νεότερες ηλικίες;

Δεν υπάρχει μια συγκεκριμένη απάντηση σε αυτό το ερώ-
τημα. Το πρόβλημα αυτό, που πράγματι υπάρχει, δημιουργεί-
ται από έναν συνδυασμό παραγόντων: κακές συνθήκες καθη-
μερινότητας (έλλειψη σωματικής άσκησης, διατροφή φτωχή 
σε βιταμίνες με πολλά trans λιπαρά, κάπνισμα) και εχθρικό πια 
για τον άνθρωπο περιβάλλον. Επίσης αρνητικό ρόλο παίζουν οι 
ορμόνες: κατάχρηση εξωσωματικών γονιμοποιήσεων, πρώιμη 
έναρξη περιόδου, καθυστερημένη εμμηνόπαυση, ηλικία τεκνο-
ποίησης μετά τα 40 έτη.

 
■ Στο ιατρείο σας στα Τρίκαλα βλέπετε γυναίκες κάτω 
των 40 ή ακόμα και κάτω των 30 να διαγιγνώσκονται με 
καρκίνο του μαστού; Είναι πλέον μια τάση που ανησυχεί 
την ιατρική κοινότητα;

Η αύξηση των περιστατικών καρκίνου του μαστού στη δε-
καετία 30-40 ετών προβληματίζει την ιατρική κοινότητα όπως 
και η αύξηση γενικά του καρκίνου του μαστού σε όλες τις ηλι-
κίες. Από την άλλη πλευρά όμως, έχει αυξηθεί κατακόρυφα το 
ποσοστό θεραπείας, που σε πρώιμη διάγνωση ξεπερνά το 90%, 
με σύγχρονη προσθήκη πολύ δυνατών φαρμάκων, μια εξέλιξη 
που μας κάνει πολύ αισιόδοξους για τη θεραπεία του καρκίνου.

■ Συχνά ακούμε για την «κακή ζωή». Πόσο ευθύνονται 
η επεξεργασμένη διατροφή, το έντονο στρες και η καθι-
στική ζωή των νέων σήμερα σε σχέση με την κληρονομι-
κότητα;

Οι κακές συνθήκες διαβίωσης, όπως ανέφερα και παραπά-
νω, ευθύνονται σε πολύ μεγάλο βαθμό για την ανάπτυξη πολ-
λών μορφών καρκίνου και ειδικά στον μαστό. Η αύξηση του 
σωματικού λίπους με κακή διατροφή και η έλλειψη σωματικής 

δραστηριότητας ενοχοποιούνται ιδιαίτερα. Ο καρκίνος ξέρουμε 
σήμερα ότι δεν δημιουργείται σε μια μέρα. Απαιτούνται «πολ-
λαπλά χτυπήματα» με συσσώρευση αρνητικών παραγόντων. 
Η κληρονομικότητα από μόνη της είναι η μία αιτία πάνω στην 
οποία πρέπει να προστεθούν και άλλες για να μεταλλαχθούν τα 
φυσιολογικά κύτταρα σε καρκινικά.

■ Αν η επίσημη οδηγία για μαστογραφία είναι τα 40 έτη, 
τι πρέπει να κάνει μια κοπέλα 25 ετών; Ποιο είναι το πρω-
τόκολλο πρόληψης για τις νεότερες γυναίκες;

Δεν υπάρχει μόνο ένα συγκεκριμένο πρωτόκολλο πρόλη-
ψης. Εξατομικεύεται για κάθε γυναίκα ανάλογα με το ατομικό 
της ιστορικό, για αυτό και συστήνεται η παρακολούθηση να γί-
νεται σε ιατρείο μαστού από εξειδικευμένο χειρουργό μαστού. 
Δύο πολύ γενικές οδηγίες είναι ένα υπερηχογράφημα μαστού 
μία φορά τον χρόνο μετά τα 25 έτη και μια μαστογραφία μία φο-
ρά τον χρόνο μετά τα 40 έτη. Δεν είναι όμως αρκετές για όλες τις 
περιπτώσεις, ιδιαίτερα όταν υπάρχει κληρονομικότητα.

■ Ποια είναι τα ύποπτα σημάδια που μια νέα γυναίκα 
μπορεί να αγνοήσει, θεωρώντας ότι είναι πολύ μικρή για 
να της συμβεί κάτι κακό;

Όταν φτάνει ο καρκίνος του μαστού να δώσει συμπτωματο-
λογία, έχει ήδη περάσει το πρώτο ιδανικό στάδιο διάγνωσης. Θα 
έλεγα ότι πρέπει να ακολουθεί τον αλγόριθμο πρόληψης σύμ-
φωνα με τις οδηγίες του γιατρού της και όχι να πανικοβάλλεται.

■ Αν θα έπρεπε κάθε γυναίκα να υιοθετήσει μία και μόνο 
συνήθεια από αύριο το πρωί για να προστατεύσει τον εαυ-
τό της, ποια θα ήταν αυτή;

Να φροντίζει τον εαυτό της με υγιεινή διατροφή και άσκη-

ση και να οργανώνει τις 
προληπτικές της εξετά-
σεις.

■ Μια διάγνωση σε 
νεαρή ηλικία φέρνει 
συχνά τον φόβο για τη 
μελλοντική μητρότητα. 
Υπάρχουν πλέον τρόποι 
να προστατευθεί η γονιμότη-
τα μιας γυναίκας πριν ξεκινήσει τις 
θεραπείες;

Και βέβαια υπάρχει και δίνεται ιδιαίτερο βάρος σε αυτό. Η 
γονιμότητα προστατεύεται και η γυναίκα μετά τις θεραπείες 
μπορεί να συνεχίσει τη ζωή της.

■ Τι συμβουλεύτε μια κοπέλα που σας λέει «φοβάμαι να 
εξεταστώ γιατί δεν θέλω να ξέρω»;

Θα της έλεγα ότι το αντίδοτο του φόβου είναι η γνώση και 
ότι η καλύτερη θεραπεία είναι η πρόληψη.

■ Στην εποχή του TikTok και του Instagram υπάρχει πολ-
λή πληροφορία αλλά και πολλή παραπληροφόρηση. 
Παίζουν ρόλο τα social media στην ευαισθητοποίηση των 
νέων για τον καρκίνο του μαστού;

Η ύπαρξη ευαισθητοποίησης είναι σίγουρα και σημαντική 
και επιθυμητή. Όμως, η αποτελεσματική πρόληψη και θεραπεία 
απαιτούν γνώση και είναι δουλειά των ειδικών. Να αξιοποιού-
με τα ερεθίσματα, αλλά στις ιατρικές διαδικασίες να ακούμε τον 
γιατρό μας και να αποφεύγουμε την ανεύθυνη παραπληροφό-
ρηση.
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στην 
Έφη Τρίμμη 

ΚΑΡΚΙΝΟΣ ΤΟΥ ΜΑΣΤΟΥ

«Ο φόβος δεν εμποδίζει την αρρώστια,
 στερεί μόνο τον πολύτιμο χρόνο»

 

Συνέντευξη  της χειρουργού  μαστού και διευθύντριας  της Χειρουργικής  Κλινικής - Τμήματος  Μαστού  του ΓΝ Τρικάλων  Μαρίας Καναρά 
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SPORTS

Υπερπρωταθλήτρια  
η Καλαμάτα

Η Καλαμάτα επιβεβαίωσε την ανωτερό-
τητά της και κατέκτησε το Super Cup της 
Super League 2, επικρατώντας με 1-0 του 
Ηρακλή στο ΟΑΚΑ. 

Το γκολ που έκρινε την αναμέτρηση ση-
μείωσε ο Τσέλιος στο 50’ με δυνατό σουτ μέ-
σα από την περιοχή, χαρίζοντας το τρόπαιο 
στη «Μαύρη Θύελλα», η οποία αναδείχθηκε 
υπερπρωταθλήτρια της σεζόν 2025-26.

Οι Μεσσήνιοι ήταν πιο δραστήριοι από το 
ξεκίνημα και δημιούργησαν τις σημαντικό-
τερες ευκαιρίες στο πρώτο μέρος με κύριο 
εκφραστή τον Μορέιρα, χωρίς όμως να κα-
ταφέρουν να σκοράρουν. Μετά το ημίωρο ο 
Ηρακλής ισορρόπησε και απείλησε κυρίως 
με τον Ντέλετιτς, ωστόσο ο Γκέλιος κράτη-
σε το μηδέν.

Στο ξεκίνημα του β’ μέρους η μεσσηνιακή 
ομάδα βρήκε το γκολ στο 50’ με τον Τσέλιο, 
ωστόσο ο «γηραιός» είχε τη μεγάλη ευκαιρία 
για την ισοφάριση στο 53’, με τον Μάναλη 
να αστοχεί προ κενής εστίας! Στη συνέχεια, 
το παιχνίδι απέκτησε ένταση, με τους «κυα-
νόλευκους» να πιέζουν, αλλά χωρίς αποτέ-
λεσμα.

Το 1-0 παρέμεινε μέχρι το τέλος και η Κα-
λαμάτα πανηγύρισε έναν τίτλο πριν από την 
επιστροφή της, όπως και ο Ηρακλής, στη 
Stoiximan Super League της νέας σεζόν.

Τρεις αγωνιστικές απομένουν για 
το τέλος της κανονικής περιόδου 
στο πρωτάθλημα της GBL και το 
ενδιαφέρον στρέφεται στις ομά-

δες που δίνουν τη μάχη τους για την παρα-
μονή στην κατηγορία. Σε περιπέτειες μπή-
κε ο Κολοσσός που έχασε 96-92 στη Ρόδο 
από τον Άρη, ενώ έχει μπλέξει για τα κα-
λά και ο Προμηθέας, ο οποίος διασύρθη-
κε 100-70 από τον ΠΑΟΚ στη Θεσσαλονί-
κη. Το Περιστέρι νίκησε εκτός έδρας 74-64 
την ΑΕΚ που είχε το μυαλό της στην Ευ-
ρώπη, ενώ βαθιά ανάσα πήρε η Καρδίτσα, 
που νίκησε στην έδρα της 85-72 τον Πανιώνιο. Σπου-
δαίο διπλό για το Μαρούσι, που νίκησε στη Θεσσαλονί-
κη τον Ηρακλή με 91-72. Σήμερα στις 19.00 αναμετρώ-
νται στο ΟΑΚΑ ο Παναθηναϊκός και ο Ολυμπιακός, σε 
ένα αδιάφορο βαθμολογικά ντέρμπι που θα απασχολή-
σει τους «αιώνιους» μόνο για το γόητρο.

Ο «γρίφος» της παραμονής είναι αυτός που συ-
γκεντρώνει το περισσότερο ενδιαφέρον, καθώς πέ-
ντε ομάδες εμπλέκονται στα σενάρια υποβιβασμού. 
Μάλιστα, ο ΕΣΑΚΕ δημοσίευσε και σχετική ανάλυση, 
στην οποία μεταξύ άλλων αναφέρει:

«Τόσο ο Κολοσσός H Hotels Collection όσο και ο 
Προμηθέας Βίκος Cola εμπλέκονται μόνο μαθηματι-
κά στην άσκηση παραμονής, καθώς αμφότερες χρει-
άζονται είτε μία νίκη ακόμη στα επόμενα τρία παιχνί-
δια τους, είτε να μη νικήσουν μέχρι το φινάλε όλα τα 
δικά τους παιχνίδια το Μαρούσι Chery και ο Πανιώ-

νιος Cosmorama Travel. Ακόμα και σε αυτή 
την περίπτωση όμως θα παίξουν ρόλο πολ-
λαπλές ισοβαθμίες που θα καθοριστούν από 
τις επόμενες αγωνιστικές.

Η Καρδίτσα Ιαπωνική με τη νίκη της στην 
23η αγωνιστική δείχνει να πήρε προβάδισμα 
στην κούρσα, καθώς πλέον βρίσκεται μία νί-
κη πάνω από τις δύο ομάδες που την ακολου-
θούν, ενώ έχει το πλεονέκτημα σε κάθε διπλή 
ή τριπλή ισοβαθμία μαζί τους.

Ουσιαστικά οι δύο ομάδες που αυτή τη 
στιγμή ισοβαθμούν στη 12η θέση, το Μαρού-
σι Chery και ο Πανιώνιος Cosmorama Travel, 

είναι βάσει ποσοστών εκείνες που θα παλέψουν μέχρι 
τέλους για την αποφυγή του υποβιβασμού.

Το Μαρούσι Chery (ρεκόρ 5-17) έχει το πλεονέκτη-
μα σε περίπτωση ισοβαθμίας με τους “κυανέρυθρους”, 
ωστόσο έχει ένα παιχνίδι περισσότερο. Την επόμενη 
αγωνιστική έχει ρεπό, την 25η θα υποδεχθεί τον Κο-
λοσσό H Hotels Collection ενώ στο φινάλε της κανονι-
κής περιόδου θα φιλοξενηθεί από τον ΠΑΟΚ.

Αντίστοιχα ο Πανιώνιος Cosmorama Travel, πα-
ρότι δεν τον ευνοούν οι ισοβαθμίες, έχει δύο παιχνί-
δια στο γήπεδό του, με τον Ηρακλή και την ΑΕΚ, και 
την τελευταία αγωνιστική παίζει επίσης στη Θεσσα-
λονίκη, αλλά στο Αλεξάνδρειο με τον Άρη Betsson. Οι 
“κυανέρυθροι”, επειδή ακριβώς υστερούν στην ισο-
βαθμία με το Μαρούσι Chery, ψάχνουν μία νίκη παρα-
πάνω από την ομάδα των βορείων προαστίων».
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Γράφει ο
Χρήστος 

Γιαννούλης

«Φούντωσε»  
η μάχη της παραμονής

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



 
Φουλ για τελικό ο κυρίαρχος Παναθηναϊκός

Το εντυπωσιακό του σερί νικών απέναντι στον Ολυμπιακό στο πρωτάθλημα, που έφτασε στις 
οκτώ επικρατήσεις, επέκτεινε ο Παναθηναϊκός στο βόλεϊ ανδρών. Οι «πράσινοι», αν και αυτή τη 
φορά δυσκολεύτηκαν περισσότερο από τις προηγούμενες, βρήκαν τρόπο να στείλουν τον δεύτε-
ρο ημιτελικό στο τάι μπρέικ και εκεί «μίλησε» ο Χαράλαμπος Ανδρεόπουλος, παρά τα εμετικά σε 
βάρος του συνθήματα από την κερκίδα, και οδήγησε τους «πράσινους» στο 3-2. Με τη νίκη αυτή 
το «τριφύλλι» έκανε το 2-0 στη σειρά των ημιτελικών απέναντι στους Πειραιώτες και πλέον τους 
περιμένει στο κλειστό του Μετς την Τετάρτη 1 Απριλίου, όπου με νίκη θα «σφραγίσει» την παρου-
σία του στους τελικούς. Αν ο Ολυμπιακός μειώσει, θα διεξαχθεί κι άλλος αγώνας στου Ρέντη το 
Σάββατο 4 Απριλίου. Δεδομένα μέχρι τότε θα αγωνίζονται ΠΑΟΚ και Μίλωνας, αφού οι Θεσσαλο-
νικείς κατάφεραν να ισοφαρίσουν σε 1-1 τη σειρά με την ομάδα της Νέας Σμύρνης. Ο «δικέφαλος 
του Βορρά» επιβλήθηκε 3-1 του Μίλωνα και έτσι στέλνει τη σειρά στο «Κροίσος Πέρσης» για τρί-
το ματς την Τετάρτη.

Εύκολη νίκη 3-0 πήρε για τα πλέι οφ των θέσεων 5-7 ο ΟΦΗ απέναντι στον Πανιώνιο και είναι 
πρώτος στο μίνι πρωτάθλημα, ενώ στα πλέι άουτ, ο Φοίνικας Σύρου νίκησε δύσκολα 3-2 τον Φλοί-
σβο στην Ερμούπολη και πήρε ανάσα. Πρώτη στη βαθμολογία είναι η Κηφισιά και την ακολουθούν 
οι Συριανοί, με τον Φλοίσβο τελευταίο στην κατάταξη.

Εξαιρετικά δύσκολη καθίσταται η αποστολή του Ολυμπιακού/Ομίλου Ξυνή για πρόκριση 
στους «4» του European Cup ανδρών στο χάντμπολ. Οι «ερυθρόλευκοι» ηττήθηκαν χθες στην 
Ηλιούπολη με 31-26 από την GRK Οχρίδας, στον πρώτο μεταξύ τους προημιτελικό, και θα πρέ-
πει να αναζητήσουν μια πολύ μεγάλη ανατροπή στη Βόρεια Μακεδονία, στη ρεβάνς του ερχόμε-
νου Σαββάτου (4/4). 

Ο Έλληνας διεθνής -και άλλοτε παίκτης των Πειραιωτών- Νίκος Λιάπης ήταν ο κορυφαίος 
των νικητών με επτά γκολ, ενώ ο Σάββας Σάββας πάλευε μόνος του για τους γηπεδούχους, πετυ-
χαίνοντας περισσότερα από τα μισά τέρματα της ομάδας του (14 από τα 26)! Η ομάδα του Ρικάρ-
ντο Τριλίνο προσπάθησε έως το τέλος, αλλά η Οχρίδα φεύγει από την Αθήνα με μια πολύ σημα-
ντική «προίκα» πέντε τερμάτων.

Οι χειρότεροι Μπακς  
της 10ετίας και  
το «αίνιγμα» του Γιάννη

Οι Μιλγουόκι Μπακς έμειναν εκτός 
πλέι οφ για πρώτη φορά ύστερα από δέκα 
χρόνια, μετά την εντός έδρας ήττα τους 
(28/3) από τους Σαν Αντόνιο Σπερς με 127-
95. Συγκεκριμένα, αυτό συμβαίνει για 
πρώτη φορά από το 2016 για την ομάδα 
του Γιάννη Αντετοκούνμπο, ο οποίος είχε 
γίνει ντραφτ το καλοκαίρι του 2013 από 
τα «ελάφια» στο Νο 15. Από το 2021, όταν 
ο «Greek Freak» οδήγησε τους Μπακς στην 
κατάκτηση του πρωταθλήματος του ΝΒΑ 
έχουν περάσει πέντε χρόνια και αυτή η σεζόν 
είναι αδιαμφισβήτητα η πιο απογοητευτική 
της τελευταίας δεκαετίας για την ομάδα του 
Μιλγουόκι. 

«Φέτος είχαμε μόνον έναν σταρ, όλες 
οι άλλες ομάδες έχουν δύο ή τρεις», 
αιτιολόγησε τον αποκλεισμό από τα πλέι οφ ο 
τεχνικός των Μιλγουόκι Μπακς Ντοκ Ρίβερς 
σε δηλώσεις του. «Είναι απογοητευτικό. 
Από τότε που έφτασα εδώ δεν είχαμε υγιή 
ομάδα και μας έλειπαν σημαντικοί παίκτες. 
Ο Γιάννης έλειπε, ο Λίλαρντ έλειπε…», 
σημείωσε μεταξύ άλλων. Ο έμπειρος κόουτς 
είπε ακόμα: «Χρειαζόμασταν περισσότερη 
υγεία. Είχαμε μια αδύναμη ομάδα, το ξέραμε 
αυτό πριν ξεκινήσει η σεζόν και τα πράγματα 
δεν πήγαν όπως ελπίζαμε».

Από την πλευρά του,  ο Γιάν νης 
Αντετοκούνμπο έκανε μια αινιγματική 
ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 
γράφον τας χαρακ τηρ ισ τ ι κά :  «Το να 
προσεύχεστε για την πτώση μου δεν σας 
κάνει θρήσκους». Ο «Greek Freak» τη 
φετινή σεζόν ταλαιπωρήθηκε πολύ από 
τραυματισμούς, ενώ και η σχέση του τόσο με 
την ομάδα όσο και με τον κόσμο δείχνει να 
έχει διαρραγεί.
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Σβήνει το όνειρο για τον Ολυμπιακό/Όμιλο Ξυνή



Κριός (21/3-20/4)
Η Αφροδίτη στον Ταύρο στρέφει το βλέμμα σας στα υλικά αγαθά και 
την αυτοεκτίμησή σας. Είναι μια εξαιρετική περίοδος για να δείτε πώς 
θα αυξήσετε τα έσοδά σας ή πώς θα κακομάθετε τον εαυτό σας με μια 
αγορά που αντέχει στον χρόνο. Όμως, η αντίθεση Σελήνης - Ερμή σάς 
προειδοποιεί να μην αφήσετε το άγχος της δουλειάς να σας παρασύ-
ρει σε ανούσιες αντιπαραθέσεις με συναδέλφους.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η Αφροδίτη μπαίνει στο ζώδιό σας και σας καθιστά τους απόλυτους 
πρωταγωνιστές! Η γοητεία σας ανεβαίνει και είναι η ιδανική στιγμή να 
φροντίσετε την εμφάνισή σας και να διεκδικήσετε αυτά που σας ανα-
λογούν. Ωστόσο, η αντίθεση Σελήνης - Ερμή μπορεί να φέρει μπερδέ-
ματα σε συζητήσεις με φίλους ή παρεξηγήσεις για κοινά σχέδια. Μην 
επιτρέψετε σε μια κακή συνεννόηση να χαλάσει τη λάμψη σας.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Μια πιο εσωτερική περίοδος ξεκινά, καθώς η Αφροδίτη στον Ταύρο 
σάς καλεί να βρείτε την ειρήνη μέσα σας και να κλείσετε εκκρεμότη-
τες του παρελθόντος. Είναι ώρα για συναισθηματική αποφόρτιση και 
ετοιμασία για νέες εμπειρίες από τις 24 Απριλίου και μετά. Σήμερα 
όμως, ο Ερμής σάς κοντράρει, φέρνοντας διλήμματα ανάμεσα στις 
επαγγελματικές υποχρεώσεις και τις ανάγκες της οικογένειας. Μην 
πιέζεστε να δώσετε οριστικές λύσεις μέσα στο επικοινωνιακό χάος 
της ημέρας.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η κοινωνική σας ζωή ανθίζει και οι φίλοι γίνονται πηγή χαράς και στή-
ριξης. Η Αφροδίτη στον Ταύρο ευνοεί τη δικτύωση και την υλοποίηση 
των στόχων σας μέσα από ομαδική δουλειά. Προσοχή όμως σήμερα 
στις μετακινήσεις και τις καθημερινές επαφές. Η αντίθεση Σελήνης - 
Ερμή δείχνει ότι μια πληροφορία μπορεί να παρερμηνευτεί. Μιλήστε 
με σαφήνεια για να αποφύγετε περιττά μπερδέματα.

Λέων (23/7-22/8)
Η Αφροδίτη ανεβαίνει στο ψηλότερο σημείο του χάρτη σας, φέρνο-
ντας ευκαιρίες για επαγγελματική αναγνώριση και βελτίωση της δη-
μόσιας εικόνας σας. Οι κόποι σας αρχίζουν να αποδίδουν, ενώ στα 
οικονομικά σας απαιτεί σύνεση. Η αντίθεση Σελήνης - Ερμή προειδο-
ποιεί για λάθη σε υπολογισμούς ή βιαστικές αγορές που ίσως να με-
τανιώσετε. Κρατήστε το πορτοφόλι σας κλειστό σε προκλήσεις που 
κρύβουν κινδύνους.

Παρθένος (23/8-22/9)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας είστε πιο ευαίσθητοι στις ανάγκες των 
άλλων, αλλά η κόντρα με τον Ερμή φέρνει σύννεφα στις προσω-
πικές σας σχέσεις. Μπορεί να νιώσετε ότι δεν σας καταλαβαίνουν 
και αυτό να σας απομονώσει για λίγο συναισθηματικά. Η Αφροδίτη 
περνά στον Ταύρο και σας χαρίζει έως τις 24 Απριλίου μια πιο αισι-
όδοξη ματιά, ανοίγοντας ορίζοντες για νέα γνώση και ταξίδια. Μην 
κολλάτε στις λεπτομέρειες της στιγμής, κοιτάξτε το μέλλον με αυ-
τοπεποίθηση.

Ζυγός (23/9-23/10)
Ο κυβερνήτης Αφροδίτη περνά στον Ταύρο, ενισχύοντας το πάθος 
αλλά και την ανάγκη σας για οικονομική εξασφάλιση. Είναι μια κα-
λή περίοδος για να τακτοποιήσετε οφειλές ή να έρθετε πιο κοντά με 
το ταίρι σας. Στην καθημερινότητα όμως, η αντίθεση Σελήνης - Ερμή 
μπορεί να φέρει αναστάτωση στο πρόγραμμά σας ή άγχη που αφο-
ρούν τη δουλειά. Μην επιτρέπετε στις μικρές αναποδιές να θολώ-
νουν τη σκέψη σας.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας περνούν σε μια πιο γλυκιά και αρ-
μονική φάση με την Αφροδίτη να βρίσκεται πλέον απέναντί σας. Εί-
ναι η ώρα για συμφιλίωση και σταθερότητα σε προσωπικό επίπεδο. 
Σήμερα όμως, η Σελήνη κοντράρει με τον Ερμή, δημιουργώντας πα-
ρεξηγήσεις με αγαπημένα πρόσωπα ή φίλους. Μη γίνεστε επικριτικοί 
και αποφύγετε να βγάλετε βιαστικά συμπεράσματα για τη συμπερι-
φορά των άλλων.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η καθημερινότητα και οι συνθήκες εργασίας γίνονται πιο ευχάριστες 
με την Αφροδίτη στον Ταύρο. Είναι καλή στιγμή να φροντίσετε την 
υγεία και τη διατροφή σας. Ωστόσο σήμερα, η αντίθεση Σελήνης - Ερ-
μή φέρνει ένταση ανάμεσα στην καριέρα και το σπίτι. Μια κουβέντα 
από έναν δικό σας άνθρωπο ίσως σας εκνευρίσει. Μην αφήνετε τα 
επαγγελματικά σας άγχη να ξεσπούν στο οικογενειακό περιβάλλον.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η Αφροδίτη περνά στον Ταύρο και σας χαρίζει στιγμές χαράς, έρωτα 
και δημιουργικότητας. Είναι η ώρα να διασκεδάσετε και να ασχολη-
θείτε με ό,τι αγαπάτε. Σήμερα όμως, προσέχετε τις μετακινήσεις και 
τις συνεννοήσεις σας, γιατί η αντίθεση Σελήνης - Ερμή δείχνει ότι μια 
πληροφορία που θα λάβετε μπορεί να είναι ανακριβής. Μην πιστεύ-
ετε ό,τι ακούτε και μη δεσμεύεστε με λόγια που αύριο μπορεί να αλ-
λάξουν.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η προσοχή σας στρέφεται στο σπίτι και την οικογένεια, όπου η Αφρο-
δίτη φέρνει ζεστασιά και επιθυμία για βελτίωση του χώρου σας. Θέ-
λετε να νιώσετε ασφαλείς στη φωλιά σας κοντά στα αγαπημένα σας 
πρόσωπα. Στα οικονομικά σας όμως, η μέρα είναι θολή. Η αντίθεση 
Σελήνης - Ερμή προειδοποιεί για λάθη σε συναλλαγές ή έξοδα που 
γίνονται πάνω στον ενθουσιασμό. Ελέγξτε δύο φορές τους λογαρια-
σμούς σας πριν πληρώσετε.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η επικοινωνία σας γίνεται πιο ελκυστική και η Αφροδίτη στον Ταύρο 
σάς βοηθά να εκφράσετε τις επιθυμίες σας με πειθώ. Όμως, η Σελή-
νη απέναντί σας σε αντίθεση με τον Ερμή στο ζώδιό σας, δημιουργεί 
μια εσωτερική σύγχυση ανάμεσα στη λογική και το συναίσθημα. Μην 
προσπαθήσετε να εξηγήσετε σήμερα τα πάντα. Αφήστε τις πράξεις 
σας να μιλήσουν και αποφύγετε τις σημαντικές συζητήσεις που απαι-
τούν καθαρό μυαλό.

Βαθιά η ανάγκη για «ρίζωμα» στις σχέσεις

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η εβδομάδα ανοίγει την 
αυλαία της με τη μετακί-
νηση της Αφροδίτης στο 
ζώδιο του Ταύρου. Από 
σήμερα και έως τις 24 
Απριλίου η ανάγκη μας 
για ασφάλεια, για ουσια-
στικές απολαύσεις και για 
«ρίζωμα» στις σχέσεις μας 
γίνεται επιτακτική. Θέ-
λουμε να αγγίξουμε, να 
γευτούμε, να νιώσουμε σι-
γουριά και αποδοχή από 
τους άλλους.
Ωστόσο, το ξεκίνημα της 
Δευτέρας έχει ένα «αγκά-
θι» που πρέπει να διαχει-
ριστούμε με σύνεση. Η Σε-
λήνη από την Παρθένο 
έρχεται σε κόντρα (αντί-
θεση) με τον Ερμή στους 
Ιχθύς. Αυτό σημαίνει πως 
το μυαλό τρέχει σε θολά 
νερά και η λογική παλεύει 
με το συναίσθημα. Μπορεί 
να θέλουμε να τακτοποι-
ήσουμε τις εκκρεμότητές 
μας με λεπτομέρεια, αλ-
λά τα λόγια μας ίσως πα-
ρερμηνευτούν ή εμείς οι 
ίδιοι να χαθούμε στις σκέ-
ψεις μας. 
Συμβουλή της ημέρας: Να 
απολαύσουμε την ηρεμία 
που προσφέρει η Αφροδί-
τη, αλλά πριν στείλουμε 
εκείνο το «δύσκολο» μή-
νυμα, θα πρέπει να το ξα-
ναδιαβάσουμε δύο φορές!  

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 30 ΜΑΡΤΙΟΥ 202644
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